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A pozsony-bécsi villamos vasút ismét 
kísért. Sziklay Ottó, Pozsony város kép­
viselője, ma indokolta ugyanis meg a 
képviselőházban ismeretes indítványát s 
azt a Ház a pénzügyi és közlekedésügyi 
bizottsághoz utasította.

Igazán felháborító, hogy a képviselő­
ház már a limine nem utasította vissza 
ennek a javaslatnak újabb tárgyalását, 
hisz az országos közvéleménynyel áll 
szemben az, aki ennek a vasútnak meg­
valósítását erőszakolja. Maga a képviselő­
ház is inconsequens volt ma, mert már 
a múlt ülésszakban a legnagyobb fel­
háborodással utasította vissza a tervet, 
pedig ami akkor sérelmes lett volna az 
ország közgazdasági érdekeire, az sérel­
mes most is és mindazok az érvek, a 
melyek akkor a vasút ellen szóltak, ellene 
szólnak ma is.

Nem akarjuk Pozsony közönségét 
azzal megbántani, hogy magyar érzel­
meit kétségbe vonjuk, de a magyar nyelv 
ügye ott még sem áll olyan rózsásan, 
mint ahogy azt Sziklay ma rajzolta. Bi­
zony még ma is inkább német város 
az, mint magyar s ha ez a gyors és 
közvetlen összeköttetés Bécscsei létrejön, 
akkor a helyzet még rosszabbodni fog. 
A/.ok, akik a képviselőházban a vasút 
ellen beszéltek a múlt ülésszakban, köz­
tük első sorban Kmcty, Károly higgadt, j

komoly emberek, akik csak alapos vizs­
gálódás után nyilatkoztak a terv ellen s 
czinikus és frivol dolog volt, a javaslat­
nak újból való beterjesztése és határo­
zottan hibáztatni kell a kormányt, hogy 
annak bizottsághoz való utalását nem 
ellenezte.

Nem igaz az, hogy nem volna sür­
gősebb vasútvonal, amit meg kellene 
valósítani, mint ez. S amig azok ki nem 
épülnek, s amig maga a' kereskedelmi 
kormány is kénytelen egy negyed mil­
liárdos beruházási kölcsönt kérni, csak 
hogy az államvasutak teljesen fel ne 
mondják a szolgálatot s legalább ideig- 
óráig megfelelhessenek rendeltetésüknek, 
addig senki velünk el nem hiteti, hogy 
ennek a vasútnak kiépítése közgazdasági 
érdek és nem politika, melyet Bécsbcn 
eszeltek ki, s melyet Bécsből kénysze­
rítenek rá a magyar kormányra.

Es éppen azért, mert bécsi politika, 
ennek a vasútnak kiépülnie nem szabad. 
Nem akarunk kellemetlenkedni a kor­
mánynak, mikor ezt mondjuk, de végre 
is mindennek van határa. Már eddig is 
tulment a kormány azon, amit pro­
gram mjának vallott s a mihez a függet­
lenségi párt támogatását kérte az átme­
neti időre. Ebben a programúiban sem 
a közös vámtcí illet, sem a kvótaemelés, 
sem a tiszti fizetések felemelése, sem a 
házszabályrcvizió nem volt benn, szóval ép­
pen azok a kérdések hiányoztak, amelyeket 
Bécs eddig minden hatvanhetes kor-

* mikcfaSv! harangok.
Irta: Ágii Eridre.

fUtánnyom.li Mio» )

Szilveszter István, a csizmásnemes ranódfai 
Szilveszter-nemzetségből, miután clgazdálkodta 
a jussát, öreg napjaira vállait egy könnyű, kevés 
felelősséggel járó hivatalt s lett belőle egyházfi 
és harangozó Mikófalván. Kcvésfizcivsii, de 
nagytekintélyű kapatos személyiség, akinek a 
szava annyit, amennyit, de mégis nyomott a lat­
ban, ha valami egyházi fimkczióról volt szó a 
faluban,

Kilenczcdik éve, hogy az eklézsiát szolgálta 
s ezalatt az idő alatt hozzánőtt a lelke a hircs- 
nevezetes rnikófalvi harangokhoz s megtanulta, 
hogy miként szólaltassa meg azokat, ha eskü­
vőre, avagy ha temetésre kellett, hogy hívogassa 
a falu lakóit.

Élt Mikófalván egy szép, fiatal özvegyasz- 
szony: nemes Dömötör Dánielné. Amikor a sze­
gény ura meghalt, Szilveszter htván olyan szé­
pen, szivrehatónn búcsúztatta el a harangjaival, 
hogy a gazdag özvegy ezért a készségéért és a 
Dömötör-ndvarhoz való vonzódásáért egy kis 
házat adott az öreg liarangozónak jutalmul örök- 
használatra.

Amikor ez történt, Szilveszter István nem 
tudott hová lenni örömében, szeretett volna há­
lálkodni, de ami hálaszó jött ajkaira, mindazt ke­
vésnek találta a végtelen jóságért. Végre is az­
zal köszönte meg, hogy megígérte, ha a tekinte­
tes asszony újra férjhez megy, olyan szépen szó­
laltatja meg a harangokat, hogy az angyalok is 
lejönnek a földre arra az esküvőre.

Dömötör Dánielné csak kevés híjjá, hogy 
meg nem haragudott ezért Szilveszter Istvánra.

— Bolondokat beszél kelméd, — mondotta.
— Ha is, mégis vétek volna olyan szép, fiatal 

asszonyt árván hagyni.
Es ezzel, mint aki jő! végezte dolgát, be­

rendezkedett az nj házba, kecskét, malaczot 
vett, szóval a gazdasághoz látott. Közben pedig 
mind forgatta a fejében, hogy is lehetne rábírni 
az özvegy tekintetes asszonyt arra a lépésre, 
ami ő előtte oly természetesnek tűnt fel.

Egy nap megszólította a fiatal tiszteletest is.
— Nem jól van ez Így, ahogy van, tiszteletes 

uram, hogy olyan üres ez a nagy paróchia és 
olyan csendes.

A tiszteletes ur nagyot nézett.
— Asszony kellene ide, vagy mi, — foly­

tatta Szilveszter, — fiatal, szép, aki felvidítaná 
a házat.

— Asszony??
— A bizony, teszem fel olyan, mint a szép 

özvegy Dömötör Dánielné.
— Ráérünk még arra, Szilveszter bácsi, — 

igy a pap, — meg azután nem az én számomra 
termett a tekintetes asszony.

De Szilveszter István nem nyugodott.
— Pedig ideje volna, hogy valami menyegző 

legyen a faluban, mert bizony régen volt az, 
amikor Dömötör Dániel uram hozta haza a szép 
Simó Márthat. Azóta csak szomorúságot hirdet­
tek a rnikófalvi harangok.

Hétköznapon, vagy amikor az ideje engedte, 
naphosszat ott lábatlankodott Szilveszter István 
a Dömötörök udvarán, tett-vett valamit, de a 
legtöbbször csak eldiskurált a tekintetes asz- 
szonynyal.

mánytól követelt, amelyeket azonban 
egyik sem tudott megcsinálni, csak éppen 
az, amelyikben három függetlenségi 
miniszter ül, s amely mögött a parla­
mentben a függetlenségi és 48-as párt 
alkotja az abszolút majoritást.

A függetlenségi pártnak már amúgy 
is sok békát kellett lenyelnie. Pro­
gramm ja, melyet mindig hangoztat, tel­
jesen ki van játszva, a párt az egész 
ország szemében köznevetség tárgya, 
s aki nem nevet rajta, az el van miatta 
keseredve. Mert teljesebb és tökéletesebb 
behódolás már el sem képzelhető. Foly­
ton a jövővel kecsegtetik a pártot. Azzal, 
hogy majd ha meglesz az általános 
választói jog, felbomlik a koaliczió s 
akkor a függetlenségi pártnak ismét 
szabad keze lesz. De akik ezt mondják, 
azok megfeledkeznek arról, hogy a füg­
getlenségi párt 1906. májusában, mikor 
a kormánynak a támogatást megígérte, 
sem a közös vámterület fentartása, sem 
a kvótaemelés, sem a házszabályrcvizió, 
sem a tiszti fizetések felemelése iránt 
obligót nem vállalt, tehát ezekben a kér­
désekben most is szabad keze volt, s 
mégis reákényszeritették a pártra azt, 
hogy ezeket a tisztán Ausztria érdeké­
ben álló kérdéseket a régi függetlenségi 
politikával homlokegyenest ellentétes 
módon oldja meg

ilyen körülmények közt kevés vigasz 
az, hogy majd ha Ausztria megkapott 
mindent, amit csak akart, akkorra füg-

Azon a tavaszon, egy évre Dömötör Dániel 
halála után, újra kivirult az özvegy asszony vi­
rágos kertje. Végtelenül örült ennek Szilveszter 
István, mert úgy gondolta, hogy az özvegy el­
készült arra, hogy megossza az életét valakivel, 
akit megszeret. De vájjon ki lesz az? Mert pá­
lyázó elég akadt, öregebb is, fiatalabb is; köz­
tük maga az alispán, Vinczenty Gedeon ur. Egy 
nap olyan négy lóval jött házttiznézőbe, hogy 
megbámulta a falu. És a szép özvegy szívesen 
fogadta, meghívta többször is, virágot tűzött az 
alispán ur kabátjára s elhalmozta jó szóval, so­
kat Ígérő mosolylyal.

Szilveszter Istvánnak sehogy sem tetszett 
ez a dolog.

— Már nagyon megértik egymást, — mon­
dotta egy Ízben, — pedig nem egymáshoz valók. 
Olyan öreges, poczakos ember a viczispán ur, 
kereshetne más asszonyt magának, ne. vásna a 
foga ilyen fiatalra.

— Gazdag, neves ember, — mondotta a tisz- 
teletcs, — s a szép asszony megérdemli, hogy 
olyan szerencse érje.

— Hiszen meg, — bólintott Szilveszter, — 
ha boldog is lehetne vele. De nem olyan a bol­
dog asszony, mint amilyen ő, ismerem én még a 
szive dobbanását is. Nem tudja elfeledni szegény 
Dömötör Dániel uramat, mert mégis csak daliás 
ember volt ó kelme. A múltkor is kertjének min­
den virágját leszakította a sírjára s ugy zoko­
gott, bizonyosan megbánta, hogy azokból a vi­
rágokból a viczispán urnák is szakított egy párt 
Hátha azután még meghallaná az én harangjai­
mat ugy sírni, mint akkor sírtak, a temetése nap. 
ián! Tudom, hogy menten kiadná az utat az alis­
pán urnák.
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getlenségi párt megint mennydöröghet s 
hogy akkor ismét hangoztathatja elvi 
álláspontját. Ha akkor a függetlenségi 
párt a koaliczióból kiválik is, az a sze­
rep, melyet 1906 óta játszott a parla­
mentben, még a jogtól is megfosztotta, 
hogy magát a magyar függetlenség százló- 
vivőjének hirdesse. Mint teljesen lejára­
tott, hitelét vesztett párt fog belemenni a 
választási küzdelembe s azt az ódiumot 
sem ^ tudja lemosni magáról, hogy az 
ország érdekeit Ausztriával szemben nem­
csak nem tudta, hanem nem is akarta 
megvédeni.

Értjük azt, hogy a pártban is sokan 
átlátják ezt s kezdenek visszadöbbenni 
annak az örvénynek láttára, amelynek 
szélére a párt jutott. És ha ma még 
nem is tagadta meg a párt azt, hogy 
ezen az utón tovább is haladjon, lehe­
tetlen, hogy messze legyen az az idő­
pont, amikor a függetlenségi eszme igazi 
hívei visszatérnek a régi zászlóhoz. S 
mindjárt az első alkalommal, mely most 
kínálkozik, a pozsony—bécsi villamos 
vasút kérdésében sarkára kell állania a 
függetlenségi pártnak és megalkudást 
nem, ismerve, vissza kell utasítani ezt a 
merényletet az ország vitális érdekei 
ellen.

Budapest, május 29.

Budapest, május 29.
A képviselöház holnap, szombaton délelőtt 

tíz órakor ülést tart. amelynek napirendjén sze­
repel: a felhatalmazási javaslat, a honvédtisztek 
fizetésemeléséről szóló jelentés, a biintetőnovella
fi i *0SDU,-h Fercncz kereskedelmi miniszter 
feleletei Babies, Novoszel. Surmin, Modrusán és 
Pintcrovics horvat képviselők interpelláczióira.

Melfalussy miniszter Bécsben. Bécsi,öl lélentik- 
Jekei fal ussy Lajos honvédelmi, miniszter ma 
Bécsbe érkezett. A miniszter holnap résztvesz az 
uralkodó hatvan éves császári jubileumára re- i„. 
zendő hódoió-iinnpségben.

. A.'1,ásnap' me£ a* azután következőkön csak 
újra ellátogatott Vinczenty Gedeon ur a mikő 
falvi szép özvegyhez. Már az egész falu beszélte" 
hogy itt valami készül, hogy nincs messze a kéz-’
egy nagyot’. * ^ Szilvcsztcr Istvíl" gondolt

- No megállj, - mondotta, - majd elzava
-én álságos urat egy este, citr^:

,! ,ak é.s huzta' ,10gy azok úgy beszéltek, ugy 
Sak’ ™."lf azon a napon, amikor szegény Dö- 
ntotor Dánielt kísérték az utolsó útjára
hlusi^í1 3Z CSti:'" szokat,anul korán látták a 
falusiak elmenni a szép özvegytől Vinczenty
Gedeont s a ház egyik utczára néző ablakában í 
sokáig sirdogait özvegy Dömötör Dánielné.

Másnap már korán reggel ott őgvelgett Szil 
vesztei- István az udvarban.

~^oreg- tegnaP csak megrikatott megint 
*— szólította rneg az özvegy.

— Miért, instálom ?
— Ráemlékeztetett a szegény uramra.
— A harangokkal?
— Mintha nem is tudná D ■ - , .

mert ki tudja, boldog lettem volna-e, ha cl felel­
tem az uramat. 1

A nagyságos viczispán űrért?
T" Ne. f'.rfafsa: érfe- vagy másért, mindegy 

mégis csak jobb igy nekem.
szonyt?Ta'án már mcgkérte a tekintetes asz-

megs7óbítakÍIrnbféPen, t"r'0,t kírni- de amint 
megszólaltak a harangok, tudni sem akartam

Szilveszter István megcsókolta a tekintetes 
asszony kezét, ugy mondta: les

tvíég liat-nyoicz esztendővel ezelőtt is, 
minden franczia csak ugy emlékezett meg 
Angliáról, mint Francziaország született, 
örökös ellenségéről. Kissé hosszú — és fö­
lösleges — lenne annak az evolueziónak a 
vázolása, melynek egyik pontján a gyűlö­
letet és megvetést magában foglaló mondat 
„az örökös ellenség“ van, a másikon pedig 
az a valóban kedves és szívélyes fogadta­
tás, melyben a franczia köztársasági elnö­
köt Londonban részesítették.

Négy esztendővel ezelőtt pecsételtetett 
meg az uj angol-franczia politika Loubet 
Emilnek londoni látogatásával. Ennek a po­
litikának rövid foglalatja az volt, hogy Fran­
cziaország végképen lemond Egyiptomról, 
mig ezzel szemben Anglia szabad kezet ád 
a köztársaságnak Marokkóban.

A franczia közvélemény még ma sem 
sorakozott teljesen e politika köré. „Mi vég- 
képen lemondottunk — igy okoskodtak a 
franczia elégedetlenkedők — még teóriá­
ban is Egyiptomról, erről a nagyszerű gyar­
matról, mely a miénk volt s amelyet annyi 
franczia vér áztatott. Es ezzel szemben, 
mit adott nékünk Anglia? Marokkót! Ami 
nem is volt az övé: épp ily jogon akár Né­
metországot is nekünk adhatta volna! Aztán 
Marokkó! Gyönyörű ajándék, melybe még 
beletörbctik a fogunk! . . .“

Anglia erre ezt válaszolja: „Nagyon 
helyes; hát önök „adták“ nekünk Egyip­
tomot ? hiszen talpalatnyi sem az önöké be­
lőle ? Éppen olyan jogon akár Oroszorszá­
got is nekünk adhatnák!“

Mind a két részen van valami igazság. 
Hanem az egész igazság az, hogy a barát­
ságos megegyezés nélkül Francziaország 
sok kellemetlenséget szerezhetne Angliának 
anélkül, hogy valaha reménysége lehetne 
arra, hogy Egyiptomra rátchetné a kezét, 
viszont Anglia támogatása nélkül Franczia- I

De jól tette, de jól tette!
A niiköfalv, fiatal tisztelet«, amikor hírét

/mo C-a- VILrZ,Spa" "r elmaradásának, titokban 
tdes orom fogta el. de nyíltan fellépni mégsem 
mert mert azt tartotta, hogy „gy sem érne czél- 
0Z' h,aba biztatta Szilveszter István is, ö csak 

megmaradt amellett, hogy a gazdag özvegy 
nem szegény paphoz való.

Múltak a napok, a mikófalví neves hara»- 
gok rendes, megszokott hangjukkal üdvözölték 
a felkelő es búcsúztatták a lenyugvó napot
Sí “mp'Í ,hClC nern,kerii,t a vármegye dol- 
volrnni !°ry csnk cgy rozoga harangláb 
\olt, ami hajlékot adott nekik, ugv gondolta
hlvár7íy alispán ur- 1,ogy illenék Mikó-
aKara legalább egy kőtorony az Isten házához 

s abba nagy, uj harangok.
Mondogatták neki. hogy minck-a? hiszen 

vannak Mikófalván harangok szép hangnak 
amik ugy megrikatják az embert, ha temetésre 
szólnak, hogy szinte hclcfacsarodik a szive. Az-
hntl- mcK ,brtónc:,íik is van, mert ugy-mondják, 
hogy a Gábor Áron egyik ágyújából ömölték

Flipen azért kell más harang oda _ be­
szélte rá az embereket az alispán ur - mert 
hogy ezeket be akarjuk hoz,,, a vármegye mu-
f.f -L/f'/'.s .nyo,"b;!" gyűjtést is rendezett az
UJ mikófalví harangokra.

Odahaza Mikófalván, amikor neszét vették 
az alispán ur igyekezetének, voltak, akik öröm-
kő r-tK«dt1k 3 hirt' egy pár ember azonban s 
kÖZ L;k fezi'vesz,er István is, még hallani sem 
akartak arról, hogy azokat a nevezetes haran­
gokat el.vgyék a faluból, amelyeknek hangját 
ismeri az egész vidék. g

— Nem adjuk — mondották ezek — ha még 
ugy lesz is. f clmegviink a miniszterhez, a ki­
rályhoz, ha kell, de a harangjainkat nem adjuk, i

ország még rettenetesebb helyzetben lenne 
Marokkóban, mely előbb-utóbb mégis csak 
az övé lesz. A két nemzet entente cordiale- 
jának tehát van reális alapja. De csakis 
ilyen entente-nak és semmi másnak; szö­
vetségről, uj tripliceről, melynek tagjai An­
glia, Russia és Francziaország lennének 
enyhén szólva, még korai beszélni. Ilyen 
hármas szövetség ma még lehetetlen annál 
az oknál fogva, mert Francziaország nem 
óhajtja, holott néki lenne rá a legnagyobb 
szüksége.

A ma Budapestre érkezett Temps 
első czikkelye igen okosan, igen világosan 
megmondja, hogy miért; és ezzel nemcsak 
a hivatalos, de a nem hivatalos Franczia­
ország vélekedését is kifejezi. Okfejtése 
abból indul ki, hogy Anglia és Francziaor- 
szag politikája igaz, hogy párhuzamosan ha­
lad, de közös alapjuk nincsen. A két nemzet 
együttműködése ugyanis gyönyörűen elkép­
zelhető mindaddig, mig csak a diplomaták 
beszélnek. Es ezt több példa be is bizonyí­
totta. Hauern mit ér Francziaországnak An­
glia támogatása, ha háborúra kerül a sor? 
Angliának nincsen szárazföldi hadereje és 
ennek következtében Anglia összes hajói 
semmi hatást sem gyakorolhatnak arra, 
hogy franczia földről egyetlen ellenséges 
ágyú, vagy egyetlen német katona el taka­
rodjék. Szövetség tehát a két nemzet között 
csak akkor, lenne elképzelhető, ha Angliá­
nak hatalmas szárazföldi hadserege lenne.
E nélkül azonban a szövetség csak Angliá­
nak lenne hasznára, Francziaországnak 
nem. A konklúzió tehát ez; entente — igen; 
alliance? — nem.

Es hogy milyen józan ez az álláspont, 
arra bizonyság a német közvéleménynek 
az a fölfogása, mely egy német-angol bá­
bom eshetőségére vonatkozik. Ha Német­
ország háborúba keveredik — mondják — 
Angliával, akkor a csatatér Francziaország 
lesz. A német császárt tehát nem is izgatja 
túlságosan az angol-franczia hnrátkozás.

Es dcputáezióba is verődtek, hogy fölmenjenek 
az alispánhoz.

A fiatal özvegy, Dömötör Dánielné, is ka­
pott azokból a lelkesítő felhívásokból, amiket az 
alispán ur küldözgetett széjjel az uj mikófalvi 
harangok érdekében.

El \ olt ezekben mondva, hogy nemes cse­
lekedetet vél a vármegye teljesíteni akkor, arni- 
koi az utókor szamára meg akarja menteni a 
nagy történelmi nevezetességgel hi ró harango­
kat. illő helyet juttatván azoknak a vármegye 
múzeumában. Ám, hogy ezt meg lehessen tenni, 
előbb uj harangokról kell gondoskodni, s ezért 
an a kéri azt, akinek a felhívás szól, adakozzon 
az uj harangokra tetszése szerint.

A szép özvegy elolvasván az Írást, önkény- 
tclcmil gondolt valamit. Eszébe jutott, hogy mi­
lyen szépen szóltak azok a harangok, amikor 
az urat temették, s hogy eszébe juttatták azon 

! az ,cskn ,s az ö kedves halottját, amikor az al- 
I !sp:"' "r arról beszélt neki, hogy milyen szép 
i js volna az elet ismét párosán. Röpke gondolat- 
I kent vonultak cl ezek a szép asszony előtt bi- 
I Zo!,vns összefüggést sejtetve az uj és a régi 

unkofalvI harangok között. De nem vetett rá 
I gondot, szépen összehajtogatta az Írást é- el­

tette az almáriomba.
közben ekrkezett az ősz is és az özvegv- 

asszony udvarházának kertjében a letarolt 
nyári virágok helyét az ősziek foglalták el.

Cl’ts ' búgjai voltak ezek, mert bizonyos ha­
sonlatosságot talált közöttük és önmaga között 

!1Z özvegységének élete is oly szomorúnak 
tetszett neki, mint azoké a virágoké.

Egy napon nagyon nekibustiiva találta öt 
a kertben Szilveszter István.

— Újsággal jövök! — mondotta — ha ugyan 
msng a tekintetes asszony előtt, hogy el akar­
jak venni a harangjainkat.

,



Szombat, május 30. 8
mert ennek csak békés időben lehetnek gyü­
mölcsei.

Ma tehát ez a helyzet. De vájjon ilyen 
lesz-e holnap is? Erre már nem lehet igen­
nel válaszolni. Az angol közvélemény 
ugyanis bárha igen nehezen és igen lassan, 
de mégis kezd megbarátkozni az általános 
hadkötelezettség gondolatával. És ha egy­
szer végképen megbarátkozik vele s csak­
ugyan talpra dilit egy hatalmas szárazföldi 
hadsereget, amiként azt Francziaország kí­
vánja, akkor, akkor csakugyan fog valami 
történni Európában. Sokkal több, mint hogy 
ha egv uj hármas szövetséget foglalnak 
írásba. A németeknek erre is megvan a vá­
laszuk: „Nem várunk mi addig; addig két­
szer is elpüföljük Francziaországot.“

Budapest, május 29.
A tiszti fizetések fölemelése ellen. Holnap 

kezdi meg a képviselőház az appropriácziós ja­
vaslat tárgyalását, amelylyc! kapcsolatban a 
tiszti fizetések fölemelésének dolga is napirendre 
kerül. A függetlenségi pártnak jelentékeny része 
folytatja azt a mozgalmat, amelynek — mint 
megírtuk — az a czélja, hogy a múlt szombaton 
sürgősen összehívott pártértekezlet határozatát 
megváltoztassa. Az akczióban főképpen azok 
vesznek részt, akik szombaton az idő rövidsége 
miatt az értekezleten nem jelenhettek meg, de 
erélyesen agitálnak azok is, akik a katonai ter­
hek emelése ellen foglaltak állást. Ez a csoport 
újabb pártértekezlct összehívását kivárna, ame­
lyen föl akarják vetni a pártkérdést. Abban az 
esetben pedig, ha pártkérdéssé teszik a tiszti 
fizetések fölemelésének megszavazását, na- 
gyobbarányu disszidálás várható. A képviselők­
nek ez a csoportja ugyanis inkább kilép a füg­
getlenségi pártból, semhogy nemzeti engedmé­
nyek nélkül megszavazza a katonai terhek 
emelését.

Kossuth Ferencz Karlsbadban. Mir szerint Kos­
suth Ferencz kereskedelemügyi miniszter egészsé­
gének teljes helyreállítása czéljábó! a jövő héten 
Karlsbadba utazik.

Szterényi József beszámolója. Úgy volt, hogy 
Szt erényi József államtitkár c hónap 31-én be­
számol Brassóban választóinak a helyzetről. Az ál-

Az özvegy megkérdezte az okát.
— Hogy miért, nem tudom, de azt hiszem, 

hogy a tekintetes asszony az oka annak.
— Megint bolondokat beszél, Szilveszter.
— De igazat, mert bizony azért futott az 

eszébe az alispán urnák, hogy elvigye őket, 
nehogy még egyszer megszólaljanak, ha egy 
szép asszony kezét kéri.

A késő ősz az uj mikófalvi harangok ügyét 
tető alá hozta. Meg csak cgy-két aláírás hiány­
zott s nekifoghatnak a torony építéséhez és az 
uj harangok öntéséhez.

Az adakozók sorából hiányzott még öz­
vegy Dömötör Dánielné.

Egy napon ismét megállóit az a négylovas 
hintó a háza előtt s belőle az alispán ur szál­
lott ki.

— Magam jöttem — állított he — hogy 
kérjem, járulna hozzá az uj harangokhoz s tenné 
lehetővé, hogy ezek, mint nevezetes emlékek, 
bekerüljenek illő helyükre.

Dömötör Dánielné szemében köny jelent 
meg.

— Nagyon sajnálom őket, mert a lelkemhez 
nőttek és hangjuk emlék volt nekem, de ha az 
alispán ur úgy akarja . . .

Es aláírta az adakozó ivet.
Vinczenty Gedeon megcsókolta az asszony 

kezét, azután látható örömmel mondta:
— Mire megjön a tavasz és újra kérni fo­

gom valamire, újak lesznek a mikófalvi haran­
gok is.

özvegy Dömötör Dánielné melegen szorí­
totta meg az alispán kezét és elmenűben egy 
szép virágot tűzött a kabátjához.

__ ____Egyetértés
" I ■ .a r ,

lamtitkár azonban gyengélkedik és orvosai taná­
csára kerülnie kell a hosszabb tartamú utazásokat. 
Ezenfelül K o s s u th Ferencz kereskedelmi miniszter 
is beteg és így a kereskedelmi tárcza parlamenti 
képviselete is az államtitkárra hárul. Mindezeknél 
fogva az államtitkár kénytelen volt beszámolóját el­
halasztani, módját keresi azonban, hogy a dolgot a 
lehetőséghez képest mihamarabb .pótolja.

A t Házból
Günther Antal igazságiigyminiszter nagyje­

lentőségű törvényjavaslatát tárgyalják, mely­
nek az a czime, hogy: „a büntető törvénykönyv 
és a bűnvádi perrendtartás kiegészítéséről szóló 
törvényjavaslat.“

De szokatlanul korán népesek a folyosók. 
Hirtenstein Lajos, aki lejött Beregmegyéből, igy 
szól :

— Amikor körülnéztem, azt hittem, hogy 
csődtárgyalás van, annyi zsidó ügyvédet lát­
tam egy csomóban.

A népesség azonban igy is nagyobb, mint­
sem csupán egy igazságügyi javaslatnak lehetne 
betudni. Négy-öt miniszter van jelen és ezen­
kívül szintén nagyon korán, még tiz óra előtt, 
a folyosón fogadja az üdvözléseket, kérvénye­
ket, folyamodványokat és aktaszámok emlékez­
tetőit Szterényi József államtitkár. A pártok 
belső és külső árnyalatai mind képviselve van­
nak, szélső és középső függetlenségiek, Kmety- 
sek. Hollósok, liberálisok, konzervatívok, hat­
vanhetes néppártiak, szabadelvű, merkantills, 
mágnás és agrárius alkotmánypártiak. S éppen 
e perezben mélyen meghajolva fogadja a Nagy 
Emil köszöntését Szterényi József.

— Minek köszönhetem e fáradozást, ke­
gyelmes uram? — kérdezi Nagy Emil.

— Egy olyan nagy block vezére előtt, mint 
te vagy, fejet kell hajtani — feleli az állam­
titkár.

Nagy Emil szerényen tiltakozik, de inkább 
a vezérsúget tagadja, mintsem a blockot.

Rég látott nevezetes férfiak tűnnek fel és 
közöttük Lánczy Leó, aki Wekerlével és Po- 
povics államtitkárral tanácskozik. A terem dél­
irány u bejárója mellől egyszerre harsány lárma 
hallatszik :

— Éljen Sziklay, éljen! Éljen Sziklay 1
Tehát ez az! A tömeges felvonulásnak oka 

abban van, hogy a mai illésen indokolja Sziklay 
Ottó a pozsony—bécsi vasút kiépítésére vonat­
kozó indítványát, amelyik törvényjavaslatot he­
lyettesit. Emiatt harangozták össze a képviselő­
ket. Mert ha elhatározzák a iaavaslat tárgyalá­
sát, már ez próbabejárás ahhoz, hogy maga a 
javaslat sem fog kisiklani és végre is ki fogják 
építeni a sok hányattatást szenvedő vasutat.

De egyúttal mintegy a közhasznú modern 
fejlődés más tanúsítása gyanánt a Sziklay in­
dítványának indokolása napján Szterényi állam­
titkár benyújtja a Vácz—Gödöllő és Budapest 
közti villamos vasútról szóló törvényjavas­
latot.

Es amikor bent a teremben egyiknek is, 
másiknak is bizottságokban való tárgyalását el­
határozták, akkor ismét felhangzott az éljenzés 
és re bene gcsta, a képviselők megint a folyo­
sóra mentek mulatozni.

Mert bent valóban a büntető és bűnvádi re­
form pertraktálása folyt s ahhoz elég, hogyha 
egy ügyvéd képviselő beszél és az ügyvédmi­
niszter hallgatja. Éppen Bakonyi Samu beszélt, 
akit annak idején, amikor Debreczenben meg­
választották, ez üzenettel indított útnak a cívis 
város lapja:

— Küldünk az országházába egy kis Kos­
suth Lajost. '' -

A beszéde pathetikus és a hangja sok lép-

csőjü skálán fut fel és le. Kevésbé hasonlít hozzá 
Petrogally Oszkár, de Bródy Ernő már ha­
sonlóképpen viharzik, dörög, gesztikulál és ka- 
paczitál.

Mi ez azonban a tenger sima tükréhez ké­
pest. Senki se gondolhatja, hogy a büntető re­
formot Nagy György nélkül el fogják intézni. 
Hisz már Marczalinak is fel kellett jegyeznie, 
hogy ebben a mostani uj korszokban semmi 
alkotás sem eshetett Nagy György nélkül. Még 
kevésbé olyan, amihez ügyvédeknek közük van, 
mivel tudni kell, hogy ezen sokoldalú Nagy 
György már ügyvédi irodát is nyitott és azon 
az utón van, hogy klientúrája elérje a többi Na­
gyok közül egyiknek, vagy Dezsőnek, vagy 
Emilnek a mértékét.

György sok könyvet hoz, többet, mint 
amennyit tegnapelőtt a másik Nagy, neveze­
tesen Dezső, ugyanezen témához felhasznált és 
majdnem annyit, mint amily csomaggal a har­
madik Nagy, kinek neve Sándor, szintén felirat­
kozván, a mai ülésre jött, szintén ügyvéd gya­
nánt. És ha hozzáveszszük, hogy Nagy Emil 
is sokoldalú, de az ügyvédi irodája a legerősebb' 
oldala, hamar megállapíthatjuk, hogy a mennyi 
Nagyunk van a parlamentben, az mind ügyvéd. 
Valamint volt idő, amikor a lapszerkesztők közt 
az Izidorok harapóztak el a Bánffy-éra alatt és 
akkor mondta Bánffy: '

Oh tempóra, oh mores,
Omnes Izidores;
Sunt redaktores,
Oh piczegepóresz!

Tehát Nagy György következik a szónokok 
rendjében és előre dicsekszik vele, hogy annak 
idején, amikor vizsgázott, az összes államok 
büntető törvényeit a legtüzetesebben ismerte 
és ennélfogva akár szaktekintély is lehet.

Hallgatósága nehezen akczeptálta. Mert más 
az, amit az ember vizsgára készülvén, tanul, 
meg más, amit belőle későbben is tud. Valami­
kor hatványokra emeltünk számokat, egy és 
több ismeretlent kerestünk, gyököt vontunk és 
a logaritmus-táblák számoszlopai közt olyan 
biztosan jártunk, mint fényes nappal az An- 
drássy-uton. De tessék most megpróbálni. Tán 
a logaritmusokban maga Wekcrle se tudna el­
igazodni.

Leginkább Fcnyvessy Soma (szintén ügy­
véd) heczczelte Nagy Györgyöt.

— Fogadjunk Gyurka, nincs annyi tudomá­
nyod, hogy délutáni két óráig, az ülés végcigf 
kibírjad.

— Akár Íriszed, akár nem, bírom én. Be­
szélhetek én akár estig.

— De délután két óráig?
— Fogadjunk!
— Egy pezsgős vacsorát fizetek, ha két 

óráig tudsz beszélni — igy Fcnyvessy.
— Állok elébe! — csap fel Nagy György.
Nagy György nyert. Két óra előtt öt percz- 

czel már csak arra szorítkozhatott, hogy meg­
jelölte a részleteket, amelyekről még beszél­
hetne, ha ideje lenne hozzá.

— Hagyd csak — mondja Fcnyvessy Soma 
— ezeket majd elmondom én. Megnyerted a fo­
gadást.

A dolog Fcnyvessy Soma részére kifizető­
dött, mert megért neki egy pezsgős vacsorát az, 
hogy nem kellett ina az ülés végén összenyomó- 
ritania a beszédét, hanem holnapra teljes egé­
szében adhatja elő.

És különösen, ha a pezsgős vacsora egy, 
adag szalámiból áll, mit Nagy György kap és 
ehhez járul egy üveg pezsgő, amit Fcnyvessy 
fog meginni.

• • • Mindezekből pedig az következik, hogy 
a Günther Antal törvényjavaslatát holnap is 
tárgyalják, ' - "i...- '•-* ;



4 EGYETÉRTÉS dzomoat, május &).
Ezenkívül egy kis meglepetést is tartogat 

Salt az igazságilgymlnlszter részére, aki azt hi­
tel, hogy a javaslatot aképpen fogják elfogadni, 
iunint ő azt beterjesztette.
N Holnap kezdik csak bonczolgatni és ekkor 
Minden oldalról vagdossak és ragasztják, hol 
lecsípnek belőle egy-két paragrafust, hol hozzá­
ragasztanak. Parlamenti nyelven ezt úgy hív­
ják, hogy módosítanak. Sőt tán még az apa, 
tudniillik Polónyi Géza is talál kifogásolni valót 
abban, hogy milyen ruhába öltöztette Günther 
az ő gyermekét

Wekerle nyugtalanul jár le és fel és Popo 
yicscsal együtt hol az ülésterem hosszát és 
szélét méri, hol a folyosón rendez kirándulást. 
A füléhez jut, amit Hirtenstein mondott az ügy­
védekről és bágyadtan mosolyog:

— Ha ennyi ügyvéd nem lenne a parla­
mentben, már ma hozzáfoghattunk volna az ap 
propriáczióhoz és holnapra készen volnánk.

Ezt gondolja Wekerle. De csak gondolja és 
nem mondja

Mert ámbár a miniszterelnök nem szokott 
alperes gyanánt szerepelni, az ügyvédekkel ő 
sem mer kikezdeni.

vasiatot s előzetes tárgyalás végett kiadták a közle­
kedésügyi és a pénzügyi bizottságnak.

Nagy György: Odaajándékoztunk egy várost 
az osztrákoknak.

Nagy Emil : Bár kevesebb olyan magyar volna, 
mint ti vagytok I

Nagy György ■ Bár tl pusztulnátok kl!

Előadói jelentések.
Kublk Gyula a közlekedésügyi bizottság Jelenté­

sét terjesztette elő a kassa-oderbergi vasútnak nyúj­
tandó további külön állami biztosításról szóló javas­
latról és egy csomó engedélyezett viczinálisról.

Nagy Emil az igazságügyi bizottság nevében be­
nyújtotta a bizottság jelentését a birtokrendezést tár- 
gyazó törvény módosításáról szóló javaslatról.

Kovács Pál, a közlekedésügyi bizottság előadója a 
budapesti helyiérdekű vasutaknak villamos tizemre 
való átalakítását terjesztette elő.

Zllnszky István a közlekedésügyi és pénzügyi 
bizottság jelentését mutatta be az államvasutak be- 
ruliázásáról.

Heinrich Antal, az igazságügyi bizottság elő­
adója a közönséges bűntettesek kölcsönös kiadatása 
iránt Paraguay köztársasággal kötött szerződésről 
szóló jelentését mutatta be.

Ialták a bizottságban teendő nyilatkozataikat. Ezé. 
két a bizottság ülésén egész terjedelmében fel fog. 
iák olvasni, mint a feltett kérdések beható tanulmá' 
nyozá pmak és alapos megfontolásának eredményeit 
Ezen preczlzirozott véleményük előadása után fog. 
nak válaszolni azokra a kérdésekre, amelyeket a bl. 
zoítság tagjai esetleg hozzájuk intézni fognak.

A B. T. K. módosítása.
— A képvlselöház ülése. —

Budapest, május 29.
A büntetőtörvénykönyv módosításáról szóló 

törvényjavaslat tárgyalását ma folytatták. Ba­
konyi Samu, Petrogaily Oszkár, Bródy Ernő és 
Nagy György szólott hozzá. Valamennyien elfo­
gadták a büntető-novellát, melyet csak szak­
szempontból bíráltak. A vitában az a vélekedés 
került felszínre, hogy azon az utón, melyen a 
B. T. K. módosítása halad, még tovább kell men­
ni. A humanisztikus elveknek a legszélesebb ala­
pokon kell érvényesülniük. Ezt a vitát holnap 
folytatni fogják.

Az ülés elején Sziklai Ottó megokolta a 
btes pozsonyi villámas-vasut ügyében beadott 
indítványát. A Ház úgy határozott, hogy Sziklai 
indítványát napirendre tűzik.

*

Részletes tudósításunk ez:

A képvlselöház ülése.
— Kezdődött negyedtizenegy órakor. —

Elnök : Rakovszky István.
.fegyzök : Hammersberg László és Thnrotzkav 

Viktor.
Az elnök : Megnyitja az ülést.
A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása és hi­

telesítése után jelentette az elnök, hogy a nagyká- 
rolyi Kossuth-szobor talapzatára Szentkirályi Zoltán 
Jegyző helyezte el a Ház koszorúját. Bemutatta az 

' elnök Saőra Gyula levelét, amelyben székesfehérvári 
mandátumáról lemond. Bemutatta az elnök Endrcy 
Gyu.a levelet, amelyben lemond az igazságügyi hi-
mn $d e ,arn-i ? °aí11 GnSZton ,evel6t- amelyben le­
mond a foldmivelésugyi bizottságban viselt tagságá-

Wekerle Sándor miniszterelnök a beteg kercs-
hC,yCtt benyújtotta a Budapest— 

y/zw .Qod.ol‘ö. helyiérdekű vasút engedélyezéséről 
szóló törvényjavaslatot.

A Pozsony—bécsi villamos.
vasút ZentnPrlJíÖVe-keZ?y a Pn”ony-bécsi villamos 

asut engedélyezése tárgyában Sziklai Ottó és tár 
sa, által benyújtott javaslat indokolása.

Sziklai Ottó : Megokolta az Indítványt Azznl 
kezdte, hogy őrül annak, hogy Pozsony végre elint 
hatott odáig hogy tíz esztendős k, v íellsé, meg n-" 
doko hassa. Ezek után pedig ismertette a tervezed 
vasút engedélyokmányait és feltételeit
„„ N,a?,y, °Jürcy ; Press!’urgot akarnak csinálni Po 
Monyból ! Meg a darabontok sem engedték meg 1 
, Szkla, Ottó különböző előnyöké! vár ajaJas- 
itlt a 15 sxzcmP°ntból előnyösnek tartja á vas­

utat. A magyarság szempontjából pedig n Visnt nem
SS ' Kiri' - -'■'■W ÜÄ'r"

A többség kitűzte napirendre a benyújtott ja-

A B. T, K. módosítása.
Epután folytatták a büntetőtörvénykönyv és a 

bűnvádi perrendtartás módosításáról szóló javaslat 
tárgyalását.

Bakonyi Samu volt az első szónok. Nagyon me­
legen üdvözli a javaslatnak főleg a fiatalkori büntet- 
tesekre vonatkozó részét. De a maga részéről az ed­
digi büntetési rendszer megváltoztatását óhajtja Fő­
leg a halálbüntetés eltörlését óhajtja. Egy főok szól 
emellett: a büntetés irreparábilitása. A csalásra vo­
natkozó intézkedések szigorítását tartja szükséges­
nek. Feltétlenül hivatalból liidözendőnck tartja minden 
egyes esetben. Ellenben a hatóság elleni erőszak bün­
tetését enyhitendőnek véli. Szól a sajtószabadság kap- 
csan a pornografikus irodalom megrendszabályozásá- 
ró. Ezen a téren még az előzetes lefoglalásnak is 
helyt ad. A btintetötörvénykönyv általános revíziója 
alkalmával mindezekről gondoskodni kell. Ugyaneb­
ben ki kell terjeszkedni az alkotmány védelmére is.

. Pc‘r°sa!!y Oszkár: A btintetötörvénykönyv revi- 
zlójában az államellenes izgatások szigorúbb meg­
torlását óhajtja. Ez különösen most a választói re- 
form küszöbén bír fontossággal.
„ uBhÓAV Rrmi; Helytelenlti, hogy Petrogaily ebbe 
a kérdésbe is politikát akar belevinni. Utal arra a 
veszedelemre, amely ez által bekövetkezhetik. ürülni 
ke l, hogy most egy tisztán szakreformmal van al­
kalma foglalkozni a Háznak, mert ezen a téren a 
múltban sok mulasztás történt. Nagyon helyesli a ja- 
\ aslatban a feltételes elítélésre vonatkozó intézkedés­
nek elvét, de nem helyesli, hogy a bíróság csak a 
fogházra ítélteknél alkalmazhatja, inig ellenben a 
fcg> házra délieknél nem. A feltételes Ítélet kedvez- 
mén>e ki kell terjeszteni a hatóság elleni erőszak 
bűncselekményére is. A mellékbüntetések is cleiten- 
dok a feltételes elítélés esetén.

Ot perez szünet után.
„ BrAdy Ernő (folytatja beszédét): A fiatalkori bü- 

nosok korhatárát 1-1—18 évben szeretné megálln­
ia ní'\ fuf'il a" A1'10" birós‘lgoí óhajtana felállit- 
!a azuf,a,talk°ri bündsök hgyében. A javaslat csak 

szándék, de tettekben nyilvánul meg és ezér c fo 
sradja a javaslatot. 10
tások" Az 3 ,Véleményc' hogy a módosi-

z rF arÄ™Ä10! ss16.6”^
-ükséíS:^

főleg a feltételes elítélés tételénél a úiVL , '
tetteseknél a korhatárt kiterjesztendőnek tarja Rö"

'd idon hehil ezzel harmóniában mez ke!' csínP-if 
a gyermekvédelmi törvényt A rsáhi.A. /' , büntetését azonban sziÄLktuS ?,„SS 
n 1 koronán aluli értéknél csak kihU^c* \-'r állapítani. A Irnlikatiirából az aTaÄi ki kel, kfl" 
szólni,ni. Feltételesen elfogadja a lavíatot bb n 
a reményben, hogy rövid időn belül a többi inlézke 
dusek I* megtörténnek. lmtzKe-

C \alaazolni f°;t Babies Lvtiba, Novnszi 1 Má,, -,..
,s'

«iua sr*......... ......

A zárszámadások. A képviselőház zárszámadás 
bizottsága ma délután S z i k I a y Ottó elnöklete alati 
ülést tartott, amelyen a kormány részéről Josipo, 
vich miniszter, Szt erényi államtitkár, az állam' 
számvevőszék részéről D á r d a y alelnök, S z u k o 
v á t h y min. tan. és K I i m e s c h oszt. tan. vettek 
részt. A bizottság első sorban a horvát miniszter 1905 
évi zárszámadásait tárgyalta, amelyeket Eber Anti 
előadása alapján megjegyzés nélkül tudomásul vett 
Ezután az 1905. évi kereskedelmi tárcza zárszámadá 
sait tárgyalta a bizottság. Gotthard Sándor elő" 
adó ismerteti a m. á. v. 1905. év! zárszámadásait él 
különösen kiemel! azt a két, egyenkint 200.000 kor» 
más tételt, amely összegeket a m. á. v. pénztárAhói
egyfelől Hieronymi Károly a miniszterdnökséghea 
"/ t’MnJ?sr\szt Yörös Lász,ó a minisztérium házi 
pénztárába beutalt. Az első 200.000 koronára nézve 
proponá'ja, hogy a bizottság újítsa fel az 1903 él 
1904. évi tárgyalások során hozott elítélő határozatot 
A Vörös László által felvett tételre vonatkozólag be-
i'a AÍV/1?"161*6*' a K°ssufh Ferencz miniszter meg- 
bízásából a minisztériumban lefolytatott vizsgálat
hozatalát:61 6$ ind,tványozza u ‘«vetkező határozat

- A??.nd,a ki a bizottság, hogy az előadottakból meg. 
győződött, miszerint Vörös László, volt kereskedelmi 
minister úgy a m. á. v. pénztárából saját házi pénz 
árába beutalt 200.000 korona szabálytalan és jog.

bálvtflhn !ti-lfSiitX'al- m,inti C7e" ÖSSZC5ínek te,iesen sza- 
bál> tálán kezelésűvel, kiutalásával és elköltésével a
legitUendobb szabálytalanságot és megbélyegzendfi 
törvénytelenséget követett el. Amidőn n bizottság 

reztv;a kóPvise'nbáz tudomására hozza, maga részé­
ről X őrös László eddig példátlanul álló eljárását hely
ITeimi le*haWroz(,ttabb for'"óban megbélyegzi

Pír day Sándor. Hencz Károly, Eber An- 
tal és Szt erényi József államtitkár felszólalásai 
után a bizottság összes tagjai, Hencz Károk kivé- 
telével elf .g mink Gotthard Sándor előadó inditvá 
-nMt. kiegészítve Eber Antal azon bká” 
hogy az eharás megbélyegzése tárgyában a bízott 
sag határozatot fog provokálni. A bizottság még le 
tárgyalta f! c n c z Károly előadása alapján a mini. 
tereim, kségi számvevőség megszüntetéséről szóló

k™' ,Lhb" 0.01 ”
q" ,legvcdében felmerült előiránv- nv klil1 ós '"‘kiadásokról szóló jelentéseket.

Budapest, május 29.
®Zakér,,tik a banlibizottságban. A bankblzott- 

ágba meghjV0„ szakértők véleményének az írásban 
selük közölt kérdésekre való meghallgatása czéljá- 
Jól gróf Batthyány Tivadar, a bankbizottság cl- 
noke a jovo héten fog Intézkedni a bizottság ülése- 
zésének megkezdése iránt. A véleményadásra fel- 
kért szakértők közfii többen már előre írásba fog-

\ “lamos vasút Váezra és Gödöllőre. Wekerle 
Sándor miniszterelnök a gyengélkedő Kossuth 

erencz kereskedelmi miniszter nevében ma tör­
vényjavaslatot terjesztett a Ház elé a vácz-buda- 
pesi—gödöllői helyi érdekli villamos vasút engedé­
lyezéséről.
.AKA^LVxÍllaTS vasut az államvasutak Vácz állomá­
sából kiágazóan Veresegyházit köti maid össze egy- 
tlol a magyar királyi államvasutaknak Rákospalota-

vasut ame|S C A vHlamos
sasit, amely azzal, hogy a főváros és n közeli kör-
köztclh,® fLalV,ak k'iA ,t mo(,crn ós kényelmes 
más é ,7/ 0ttf St ,étCSÍt' kétségkívül alkal-
Lma í - S eszk<lz:'i! szo,gál a fővárosban ural- 
kodó közismert kedvezőtlen lakásviszonyok javitá-
vezö ° CS6bh élelmezési kérdésének ked-

t , megold isara. egyelőre csak az államvasutak 
Rákospalota-Ujpest állomásához csatlakoznék. A ezé! 
nüris A , RAkospalota-Ujpest állomásáig
H i víp 6 6S f°rgalomban levő fővárosi köz- 
u villamps vasutak egyikének összeköttetésével és 
v A lgg,B'bcvéielével „kóbb a helyi érdekű vasut 

.l amos kocsijait közvetlenül a főváros területére és 
,a, Kozb;intl Vásárcsarnokba bevezessék. Eziránt a 
Sí"* mar,s ‘0’van'atban vannak. Nem csekély 

„Hk Ía T a vasut ‘ófesitésének az államvas­
utakkal szembe,, támasztható igények szempontjából.
A v..snt ugyanis mint első kísérlet fog szerepelni az. 
államvasutak üzemében a villamos vontatás terén.
A vacz— \ erescg', háza rá kospalota— újpesti vona- 
‘on czeke, az á.hmásokat létesítik: Cső,rög, Vácz-
Á’ávl ,?CrllÓve,'V)-' Vhvzhartyán, Orszcntmlklós—
\ áezbo ty.iii, Viczmntelep (mcgállóhelv). Vcrcsegy.
: z (e'agazás és vlzállomás). Csornád (rakodó meg- 

álló.'ely). Loth állomás. A lagt major. A Veresegyház 
. lulloi vonalnak cz.rk lesznek az. állomásai: Ve-

SOmfíVi'n ZL bzada és Öreghegy (megállóhely). A 
9/HO. ,n korona tényleges építési és üz.letberendc- 
tsi tőke fedezése czéljából annak 35 százaléka 

vagys.iSO.mkorona erejéig törzsrészvények. 65 
7R taló vaKyi,s 5'8,ano° korona erejéig pedig 
oS száza ekos kibocsátási árfolyamon számított és
Li rLa z.0S elXÍmá'is oszta'ákra jogosító elsőbb­
ségi részvények bocsáttatnának ki,
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f A Javaslatot a közlekedésügyi bizottság már ma 
idéjntán tartott Illésében tárgyalás alá vette, 
i I olnay Lajos előadó ismertette és ajánlotta 
;elfogadásra a javaslatot. Kubik Gyula különösen 
kjeme!. hogy az aszód-váczi összeköttetés a 
Mav. által volna kiépítendő, az oderbergi és mar- 
jcheggi viszonylatokban lévő forgalomnak közvet­
lenül való lebonyolítása Czéljából. Szterényi Jó- 
jzsef államtitkár a hatvan—váczi összeköttetésre Ku- 
biknnk teljesen igazat ad és a legközelebbi vasúti 
beruházási tervezetbe azt felveendőnek tartja Való­
ságos merénylet lenne a Máv. érdekel ellen ezen 
irányt magánvállalkozásra bízni. Szterényi ál­
lamtitkár felvilágosításai után a bizottság a javas- 

platót általánosságban és részleteiben is elfogadta.

i” A városi tisztviselők helyzete. A városi tiszt­
viselők anyagi helyzetének rendezése dolgában W e- 
k e r 1 e Sándor miniszterelnök az öszszel javaslatot 
terjeszt a Ház elé. Kmcty Károly az appropriácziós 
■javaslat tárgyalásánál ugyanebben a dolgban hatá­
rozati javaslatot nyújt be.

vényeket a kormánynak adták ki. Hunyad vármegye 
a nyugdijviszonosság kiterjesztését kéri azokra a 
jelenleg állami szolgálatban álló erdészekre, akik az­
előtt mint törvényhatósági (kcriiletO^erdészek működ­
tek. A bizottság ezt a kétségtelenül méltányos ké­
relmet pártolással terjeszti a Ház elé. Hódmezővásár- 
hely a városok részére olcsó, vagy kamatmentes 
ullamkölcsönök engedélyezését kéri. A kérvény a 
kormánynak fog kiadatni. Végül többrendbeli egyéni 
kérvényt intézett el a bizottság) amelyekben magán­
egyének panaszolták el sérelmeiket. A bizottság a 
sérelmek mcgvizsgáltatását javasolja.

J

_ A, vizi beruházások. A képviselőház közlekedés­
ügyi bizottsága ma délután hat órakor Kállay Li- 
pót elnöklete alatt tartott ülésén Tolnay Lajos és 
I eoc, *ván előadása mellett tárgyalta a vizi beru- 
názásoKról szóló törvényjavaslatot. A kormány ré­
széről jelen voltak Darányi Ignácz földmivclés- 
ugyi miniszter, Szterényi József, Mezóssy 
Béla államtitkárok, továbbá Kvassay Jenő min. 
tan., az orsz. vízépítési igazgatóság főnöke és R a - 
kovszky György min. tan. Kubik Gyula köszö- 
nctet fejezi ki a miniszternek, hogy a vizi beruházá­
sok kérdését a közlekedési bizottságba is hozta, mert 
ez a hely, hol a vasúti, közúti és viziuti forgalom 
egymáshoz való viszonya szervi és intenzív kapcso­
latba hozatik. Budapest állomásai elhelyezésének 
nagy kérdése, a kikötő, közraktárak és uj gyártele­
pek kérdése, mely előrelátó tervvel oldassák meg. 
Darányi ignácz földmivelésiigyi miniszter kije­
lenti, hogy mindezen nagyfontosságu kérdéseknél a 
kereskedelmi miniszterre! együttesen kíván eljárni. 
Szterényi Józsci államtitkár kifejti, hogy az át- 
rakodó-állomások kérdése nem kerülte cl a mitiisz- 
ter figyelmét. A pozsonyi átrakodó állomás tervei ké­
szen vannak és a várossal tárgyalások is folynak. 
Az a terv is felmerült, hogy ne csak átrakodó-állo- 
más, hunyni egy teljesen uj teherpályaudvar létesit- 
tcssék. Ezen tanulmány alatt levő kérdések meg­
oldása csak pénzügyi helyzetünk megoldásától függ. 
Zanella Richard kérdi a minisztert, vájjon a fiumei 
illetékes körök áltat már évtizedek óta sürgetett és 
igen nagyfontosságu Kulpa-szabályozás és a Vu- 
kovár-Samaci csatornát az első sorban végzendő 
munkálatok közé veszi-e fel. Dar á n y i Ignácz 
földmivelésiigyi miniszter a Kulpn folyó szabályozá­
sának igen nagy fontosságot tulajdonit és ezért azt 
a sürgősebb munkálatok közé sorolja. Szintén első­
rendű munkának tartja a vukovár-samaci csatorna 
megépítését, de erre nézve még megállapodás nem 
történt, mert ezen ügy érdemlegesen a kereskedelmi 
minisztérium hatáskörébe tartozik. Kállay Leopold 
a Morva folyó szabályozása tekintetőben intéz kér­
dést Dará'nyi miniszterhez, ki megnyugtató vá­
laszt adott. Szász József a komáromi átrakodó 
rendkívüli fontosságára hívja fel a kormány figyel­
mét, amely átrakódét a jövőben fejleszteni kell. 
Evégből kéri. hogy a gönyői átrakodó helyeztessék 
át Komáromba.

Miután Kállay Leopold elnök köszönetét sza­
vazott Darányi miniszternek a felvilágosításokért, 
a javaslatot elfogadták.

A kétéves szolgálati Idő. Bécsből jelentik : Ä 
Reichsrathskorrcspondcnz a következő ítelyrcigazi- 
tást teszi közzé : Azon nyilatkozatról szóló közle­
ményben, amelyet Georgi altábornagy, landwehr- 
miniszter a véderö-bizottság legutóbbi ülésén a két­
éves katonai szolgálatról tett, tévedés folytán több 
szó nem a kellő helyre került. Es pedig a következő 
mondatokról van szó : „Előreláthatólag lehetséges 
lesz a hadsereg egy részénél a megrövidített szol­
gálati időre való átmenetet gyorsan megvalósítani, 
míg a szolgálati idő eme megrövidítése a hadsereg 
más részeinél, (lovasság és tüzérség) csak bizonyos 
idő múlva válhatik általánossá.“ Az c mondatban 
foglalt eme szavak : lovasság és tüzérség, nem ide 
tartoznak, hanem egy másik mondatba, amely tehát 
igy hangzik : „Az eddigi szolgálati idő részben vál­
tozatlan fenntartása, amely teljesen nem lesz elke­
rülhető, (lovasság és tüzérség) mindenesetre még 
valamivel lejebb szállítja a végső ujonczszükségletet.

Czáfolat. A „Pesti Futár“ czimü lapban „Füg­
getlenségi és 48-as lakáspolitika“ czim alatt az kö­
zösítetett, hogy Szterényi József államtitkár a 
máv. nyugdíjintézetének tulajdonát képező, An- 
drássy-ut 88. számú házban egy nyolez szobás lakást 
bérelt 1500 koronáért, holott egy házzal arrább 
ugyanezen terjedelmű lakásért 5000 K-át kellett volna 
fizetni. Illetékes helyről felhatalmazzák a Magyar Tu- 
dósitó-t annak közlésére, hogy ez az állítás teljesen 
alaptalan, mert az államtitkár az említett lakást nem 
1500, hanem 5-100 koronáért bérelte ki. A hamis állí­
táshoz fűzött egyéb hasonló alaposságú megjegyzé­
sekre reflektálni felesleges.

A paksi madátum. A S z 1 u h a István halálával 
megüresedett paksi madátum ügyében a kerület vá- 
larvtópolgárai tegnap Dunaíöldvúron népes értekez­
letet tartottak, amelyen a kerület képviselőjévé füg­
getlenségi és 48-as párti programmal báró J e - 
szenszky Ödön főszolgabírót, tolnamegyei föld- 
birtokost jelöltek. A jelölésről értesítették a fiigget- 

i lenségi párt elnökségét is.

A választói jog és a szoczlalislák. Ma este mun- 
kásgyiilést tartottak a választói jog ügyében. W e 11- 
ner Jakab beszéde után határozati javaslatot fogad­
tak el, amelyben már politikai tőmegsztrájk- 
k a 1 fenyegetődznek. Ez az állásfoglalás legalább is 
elhamarkodott, s egyáltalában nem lehet megindo­
kolni, hogy miért mondják a szoczialisták már előre 
rossznak azt a javaslatot, amelyet nem is ösmernek.

A kérvények. A képviselőház kérvény! bizott­
sága Hrabovszky Guido elnöklete alatt ma Illést 
tartott, amelyen Csizmazia Eerencz ismertette a 
kérvények 59. sorjegyzékét. A IV. orsz. szőlészeti és 
borászati kongresszus elnökségének a boritaladó 
törlése, a szeszadó felemelése és a pálinkamérések 
vasárnapi mimkasztinefe tárgyában benyújtott kér­
vényét a bizottság pártolással kiadta a pénzügymi­
niszternek; Hajduvármcgye kérvényét az általános, 
egységes, ingyenes magyar állami népoktatás tár­
gyában kiadta a vallás- és közoktatásügyi miniszter­
nek. Utána Moskovltz Iván előadta a 60. sor- 
iegyzékbe foglalt kérvények ismertését. Több köz­
ség lakosai a hétosztályu polgári iskola szervezését 
kérik. A fatóvárosi 48-as párt nemzeti szellemű po­
litikai programúi megvalósítását sürgeti. Kolozsvár 
a városi rendőrségek államosítását, Lugos és Erzsé­
betváros a városok állami segélyezését kérik. A kér-

A községi és körorvosok fizetése-
— A közigazgatási bizottság ülése. —

Budapest, május 29.
A képviselőház közigazgatási bizottsága ma 

délután 5 órakor Hamniersberg László el­
nöklete alatt tartott ülésén tárgyalás alá vette j 
a belügyminiszter törvényjavaslatát a közegész- j 
ségügy rendezéséről szóló 1876. évi XIV. t.-cz.
II. fejezetének (a községek közegészségügyi szol- | 
gálatárói) módosításáról. A kormány részéről je- | 
len voltak gróf Andrássy Gyula bcliigymi- ; 
niszter, gróf Hadik János államtitkár, a bel­
ügyminisztérium részéről N é m e t h y Károly 
min. tanácsos, dr. Huszár Károly közegész­
ségügyi főfelügyelő.

Baloghy Ernő előadó hosszabb beszédben ismer- 
! tette a javaslatot és a bizottság nevében is a törvény- 
I javaslat beterjesztéséért elismerését fejezve ki a bel­

ügyminiszternek, azt elfogadásra ajánlotta.
Zakariás János az orvosok egy korona nappali 

látogatási diját magasnak tartja. A 7. Ü második ré­
szét, amely azt Írja elő, hogy az orvos tanulja meg 
azt a nyelvet is, amelyet a lakosság túlnyomó része 
beszél, kihagyni kéri. A bábáknál megköveteli, hogy 
mindegyik beszéljen magyarul.

Horváth József (marosujvári) örömmel üdvözli a 
javaslatot, mert ez az indokolás szerint csak prelú­
diuma annak a nagyszabású közegészségügyi politiká­
nak, amelyet a belügyminiszter folytatni kíván.

Kovács Ernő azt kívánja, hogy az orvosok kötc- 
Icztessenek rendelő órák tartására, amelyek alatt, 
bárki jelentkezik, ingyen kezeltessék.

Czobor László a belügyminiszter javaslatát az 
orvosokat illetőleg szerencsés konczcpcziónak tartja.
A bába-ügy rendezésével nincs megelégedve.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter köszönet­
tel fogadja az elismerő szavakat és minthogy a ja­
vaslat elvei meg nem támadtattak, a felhozott kifo­
gásokra reflektál. Zakariás Jái*>s és Kovács Ernő 
azon kívánságát, hogy a szegények ingyenes gyógy­
kezeltetése biztosíttassák, teljesen osztja. Sokat tár­
gyalták a kérdést, figyelembe vettek több módot de 
egy sem _ bizonyult helyesnek. Az ingyen-órák ’sok J

igen visszás állapotot teremtene. Aki ismeri a népet,' 
az tudja, hogy az ingyen-j)rák alatti rendelést sok 
gazdag is igénybe venné, ami a doktort igen el- 
kcdvetlenitené. Ha valami jó megoldás lesz, azt ren-e 
deleti utón fogja életbeléptetni. A látogatási-dijat le- 
jebszálhtani nem lehet. Az az egy korona nem olyan 
tnlmagas, hanem igenis arányban áll azzal a fárad­
sággal szemben, amelyet az orvosok produkálnak. 
Nagy hibának tartaná, ha ezzel a javaslattal kapcso- 
atosan nyelvkérdést csinálnának. Az orvosokkal 

könnyebben tud boldogulni és sokkal jobban meg­
felelhet feladatának, ha érti a nép nyelvét. Különben 
is nein a betegek, hanem a közigazgatási hatóság 
diszkrécziónális joga annak a megállapítása, hogy 
mennyire érti a nép nyelvét. A községek ama ké- 
reimet, hogy a hét éven felüli gyermekek ellátását az 
állam vegye át, maga is méltányosnak tartja, csak 
hogy ^ elihcz a pénzügyminiszter hozzájárulása is 
szükséges. Horvát József felszólalására kijelenti, 
hogy nem nagy barátja a nagy reformoknak, hanem 
igenis, ahfl szükség van, ott sürgősen segíteni kell. 
Elméletben szép ez a kodifikácziőnális elv, de a gya­
korlat/az más. A köröket ő is szaporítani kívánja. 
Lzt a törvény nem ^gátolja. A törvényhatósági bi­
zottságok feladata a körök megállapítása és szapo­
rítása. A bábaügyre szívesen áldozna nagyobb ösz- 
szeget, de itt is a pénzügyminiszter vétójával talál- 
kozott. A bábáktól azt megkövetelni, hogy magyarul 
tudjanak, gyakorlatilag teljesen lehetetlen. A ku­
ruzsló bábák üldözését .helyesnek tartja, de ez nem 
volt ebben a törvényben szabályozható. Kéri a ja­
vaslat elfogadását.

A bizottság a javaslatot általánosságban el­
fogadta.

Az J- Zakariás János indítványára ^mond­
tak, hogy az egész javaslatban „vagyontalan“ szó 
helyett a „szegény“ szót alkalmazzák.

Horváth József (marosujvári) felhívja a belügy- 
n?i?jsz^er figyelmét Marosujvár község ivóviz-mizé- 
riájára. Kéri, ha a községek terhére íratott az egész­
séges ivóvízzel való ellátás, úgy adja meg erre a 
községeknek az eszközöket.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter kijelenti, 
hogy szívesen segíti a községeket, ha konkrét javas­
latokkal vagy kéréssel fordulnak hozzá.

A 3. §-náI Zakariás János azt javasolta, hogy min­
den 5000 lakossal bíró község feltétlenül köteleztes- 
Sek orvos alkalmazására.

Horváth József (marosujvári) azt javasolja, hogy 
olyan községekben, ahol már kincstári orvosok van­
nak, ezek bízassanak meg a körorvosi teendők ve­
zetésével.

Nyegre László a szakasz változatlan fentartását
kéri.

Gróf Andrássy Gyula és gróf Hadik felszólalása 
után a bizottság a szakaszt váltovitlanu! elfogadta.

Az 5. §-ná! Szonfágh Andor javasolja, hogy azon 
községek, amelyekben ugyan kevesebb lakos van. 
mint 5000, de eddig saját orvosuk volt, továbbra is 
megtarthassák külön orvosukat

Gróf Andrássy Gyula szerint az érdek az, hogy 
minél több legyen az orvos, de ezt általánosságban 
abszolúte kimondani, lehetetlen. Különben is, amíg 
a Jelenleg megválasztott orvos él. addjg nem igen le­
het az állást beszüntetni. Legfeljebb ezeknek el­
hunyta, vagy áthelyezése után lehet az uj körök be­
osztásút eszközölni.

A bizottság a szakaszt változatlanul fogadta el.
A 7. §-nál Zakariás János a második bekezdést 

kihagyni kívánja.
Baloghy Ernő, Horváth József, Drasköczy 

László, Nyegre László és gróf Andrássy Gyula fel­
szólalásai után a bizottság a szakaszt Horváth 
József módosításával fogadta el.

A 18. §-nál Nyegre László azt javasolja, hogy a 
községek deczcmbcr végéig szállíthassák be a hát­
ralékos kamatkötelezettség nélkül az esedékes rész­
leteket.

Grói Hadik János a szakasz változatlan fentartá- 
sat kéri.

A bizottság a szakaszt változatlanul elfogadja.
A 27. §-nál Horváth József stiláris módosítást 

nyűit be, amelyet gróf Andrássy Gyula hozzájárulása 
után a bizottság elfogadott.

A többi szakaszt változatlanul elfogadta a bi­
zottság.

Az illés végén Horváth József (marosujvári) 
kérdést intéz a belügyminiszterhez a vármegyei 
tisztviselők lakpénzének felem cl ése 
tárglyában. Megnyugtató nyilatkozatot kér, hogy 
az 1904. évi X. t.-cz. azon rendelkezése, mely szé­
tüti az állami tisztviselőknek adott minden kedvez­
mény megfelelően, a vármegyei tisztviselőkre is ki­
terjesztendő, a most folyamatban levő lakpénz-ren- 
dezésnél is érvényre fog-e jutni.

Gróf Andrássy Gyula válaszában kijelentette, 
hogy miután törvény intézkedik, az feltétlenül ér­
vényre is fog jutni. E czélból már érintkezésbe is 
lepett a pénzügyminiszterrel, mert nagyon természe­
tes, hogy a vármegyei tisztviselők érdekeit, mint 
reszort-miniszter, ő is szivén hordja.

Horváth József a választ köszönettel tudomásul 
vette.
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A tisztviselői létszám rendezése.
Budapest, május 29.

Az előmeneteli viszonyok javítása ős a ma fenn­
álló aránytalanságok kiegyenlítése czéljából a kor­
mány, amint azt a képviselőház pénzügyi bizottsága, 
az appropriácziós javaslatról szóló jelentésekben elő­
adja, a tisztviselői létszámokat a következőképp 
szándékozik rendezni:

i. A pénzügyminisztérium alá tartozó tisztviselőknél 
és pedig:

A) A pénzügyigazgatóságok fogal­
mazási tisztviselőinél:

mig az 19f)8. évi állami költségvetéssel rendszere­
sítve van az V. fizetési osztályban 1 állás, a VI íize-

tály 190S. évi 5%, 19(19. évi 17%, végleges állapot 
szerinti 17%; IX. fizetési osztály 1908. évi 17%, 
1909. évi 22%, végleges állapot szerinti 28%; X. 
fizetési osztály ions. évi 29.4%, 1909. évi 38%, vég­
leges állapot szerinti 26.5%; XI. fizetési osztály 
1908. évi 48.6%, 1909. évi 80%, végleges állapot sze­
rinti 26.5%.

Ezenfelül a díjtalan adóhivatali gyakornokok 
számának fokozatos apasztása czéljából 1909. évben 
25 segélydijas adóhivatali gyakornoki állás fog 
rendszeresittetni.

D) A pénzügyi i r o d a k c z e 1 é si t i s z t v i- 
se lő k n é 1:

mig az 1908. évi állami költségvetéssel rendsze­
resítve van a Vili. fizetési osztályban 3 állás; a IX. 
fizetési osztályban 6 állás; a X. fizetési osztályban 
90 állás; a XI. fizetési osztályban 2S7 állás; össze­
sen 3,86 állás;

addig az 1909. évi állami költségvetési előirány-
tési osztályban 48 állás, a VII. fizetési osztályban í zatba fel fog vétetni a Vili. fizetési osztályban 3 
99 állás, a VIII. fizetési osztályban 229 állás, a IX. j állás, mint 1908-ban; a IX. fizetési osztályban 47 ál­
fizetési osztályban 209 állás, a X. fizetési osztályban | lás, több 41 állással: a X. fizetési osztályban 166
ÍS99 állás, öszesen 775 állás;

addig az. 1909. évi állami költségvetési előirány­
zatba fel fog vétetni az V. fizetési osztályban 8 
állás, több 7 állással: a VI. fizetési osztályban 69, 
több 21 állással; a VII. fizetési osztályban 155, több 
56 állással; a VIII. fizetési osztályban 194. kevesebb 
35 állással; a IX. fizetési osztályban 194, kevesebb 
15 állással; a X. fizetési osztályban 155, kevesebb 34 
állásai; összesen 775 állás, kevesebb 84 állással.

Az alábbi táblázatból kitűnik, hogy az összes ál­
lások mily arányban oszlanak meg az egyes fize­
tési osztályok között:

V. fizetési osztály 1908. évi 0.1%, 1909. évi
1%; VI. fizetési osztály 1908. évi 6.2%, 1903. évi 
9%: VII. fizetési osztály 1908. évi 12.8%, 1909. évi 
20%; Vili. fizteési osztály 1908. évi 29.6%, lQflo, 
évi 25%; IX fizetési osztály 1908. évi 27%, 1909. 
évi 25%, X. fizetési osztály 1908. évi 24.3%, 1909 
évi 20%.

B) Az összes pénzügyi számvevő­
ségi tisztviselőknél:

mig az 1908 évi állami költségvetéssel rend­
szeresítve van a VI. fizetési osztályban 3 állás; a 
VII. fizetési osztályban 13 állás: a Vili. fizetési ősz 
tályban 126 állás; a IX. fizetési osztályban 384 
lás: a XI. fizetési osztályban 508 állás; összesen 1798 
állás: .

addig az 1909. évi állami költségvetési előirány­
zatba fel fog vétetni a VI. fizetési osztályban 9 állás 
több 6 állással; a VII. fizetési osztályban 45 állás 
több 32 állással: a Vili. fizetési osztályban 231 ál- 
lás. több 108 állással; a IX. fizetési osztályban 
504 állás, több 120 állással: a X. fizetési osztályban 
, 3 állás, kevesebb 5 állással: összesen 1798 állás 
kevesebb 266 állással.

, Az alábbi táblázatból kitűnik, hogy az összes 
állások mily arányban oszlanak meg az cgves fize­
tési osztályok között:

VI. fizetési osztály 1908. évi 0.2%,
0.5%; VII. fizetési osztály 1908. évi 0.7?í 
2.5%; VIII. fizetési osztály 1908. évi 7%
13%; IX. fizetési osztály 1908. évi 21.4%
28%: X. fizetési osztály 1908. évi 42.5%,
28%: XI. fizetési osztály 1908 évi 28''%
28%.

Ezenfelül a díjtalan számgyakornokok számá­
nak fokozatos apasztása czéljából jono. évben %) 
ni segélydijas számgyakornoki állás fog rendszere­
sittetni.

C) Az adóhivatali

állás, több 76 állással; a XI. fizetési osztályban 170 
állás, kevesebb 117 állással; összesen 3S6 állás, ke­
vesebb 117 állással.

Az alábbi táblázatból kitűnik, hogy az összes 
állások mily arányban oszlanak meg az egyes fize­
tési osztályok között:

Vili. fizetési osztály 1908. évi 0.8%, 1909. évi 
0.8%; IX. fizetési osztály 1908. évi 1.6%, 1909. évi 
12.2%: X. fizetési osztály 1908. évi 23.3%, 1909.
évi 43%; XI. fizetési osztály 1908. évi 74.3%, 1909.
évi 44%.

1.) A pénzük y m i n i s z t é r i u m alá tar­
tozó tisztviselők egyéb csoportjainál:

Az ugyanolyan minősítéssel biró tisztviselői cso­
portok létszáma, amennyiben az a fentiekben is­
mertetett tisztviselői csoportok létszámánál kedve­
zőtlenebb lenne, a fentiekhez hasonlóan fog ren- 
deztetni.

II. A íübbi minisztérium alá tartozó tisztviselőknél.
Mindenütt, ahol a mai előmeneteli viszonyok 

, kedvezőtlenebbek, mint amilyenek lesznek 1909. év- 
! ben a pénzügyminisztérium alá tartozó ugyanolyan 
I minősítésű tisztviselőknél, a létszámok a pénzügyi 

ál- I tárcza alá tartózó tisztviselő,kéhez hasonlóan fog- 
, rali rendezte!!!', kivéve azokat a tisztviselői cso- 
I portokat, ahol az egész intézmény fiatal voltánál 
I fogva vagy azért, mert a tisztviselők számba ve- 
! betű egyéb kedvezményekben részesülnek, egy ilyen 
1 létszámrendezés egyáltalán nem lenne indokolt.

1900. évi 
1909. évi 
1909. évi 
1909. évi 
1909. évi 
1909. évi

önként értetik, hogy az 1909. évben esetleg 
rendszeresítendő n.i állások a legalsó fizetési osz­
tályokban lesznek clőirányzandók, a jövő feladata 
10\ én az ezentúl rendszeresítendő ui állásoknak 
megfelelő magasabb állások előirányzása.

Ami az előzőkben el adottak szerint rendszere­
sítendő összes ni állások betöltését illeti, ez termé­
szetesen az előmeneteli viszonyok lehető egységessé 
tételének érdekében fokozatosan, de úgy fog meg- 
1"'tenni, Imgy az összes állások a legközelebbi idők­
ben mind tényleg be legyenek töltve.
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tisztviselőknél :
c. .. . Mg az 1908. évi Addig az 190,9 évi 
Fizetési állami költségve- áll. költségvetési 

oszt-ban léssel rendszere- előirányzatba fel 
síive van állás fog vétetni állás 

— — pénztárnok 20VI1. 
Vili.

IX.

X. 
XI.

pénztárnok
pénztárnok
ellenőr
ellenőr
segéd
tiszt

100

341

590
973

pénztárnok
ellenőr
pénztárnok
ellenőr
ellenőr
segéd
tiszt

181

453

755

Több

20
81

12

Összesen : 2004
509 378

20', 4 373
. , A kövér betűkből szedett számok kevese b1, •* 
jelentenek.

Az adóhivatali tisztviselőknél ez a rendezés még 
nem lenne végleges, amennyiben a következő évek­
ben a magasabb fizetési osztálya állások szúrná iák 
megfelelő apasztása mellett, olykép fog fokozat ,s;m 
szaporittatni. hogy végeredményben 40 pénztárink 
legyen a VII. fizetési osztályban, az összes többi 
P6x«Mrn2kok. ? ',I1, fizetési osztályban, 40 ellené,r 
a Z, • f,zctes’ osztályban, az összes többi cl’enör 
a IX. fizetési osztályban, a segédek és tisztek ősz- 
szes létszámának 20%.a pedig a IX., 40%-a a X. és 
40%-a a XI. fizetési osztályban

Az alábbi táblázatból kitűnik, hogy az összes 
állasok mily arányban oszlanak meg az egves fize­
tési osztályok között:

VII. fizetési osztály 1908. évi 1909. évi 
1%, végleges állapot szerinti 2%; Vili, fizetési osz-

‘ Keicfisrath ülése. Az osztrák képviselöhúz 
ma folytatta a költségvetés tárgyalását. Komi kép­
viselő tagadja, hogy az ó-rutén pártot a lengyelek 
klubja vagy a központi '-ormány támogatja. Köve­
teli, hogy általános és egységes nyelvtörvényt ter- 
jeszszenek a Ház elé. A g.alicziai tartománvgyiilési 
választásokról szólva konstatálja, hogy a hatóságok 
az ó-ruténekkel szemben is választási visszaéléseket 
követtek el. Elitéli Potocki helytartó meggyilkolását 
és reméli, hogy az ukrajnaiak és ó-rutének közti 
harcz nemsokára véget fog érni. Sclieicher kép­
visel,) azzal \ idolja a közös minisztereket, hogy a 
tisztifizetések kérdésében tett Ígéretüket nem tar­
tották meg. Apellál Ausztria összes népeihez, hogy 
Magyarországgal szemben egyöntetűek legyenek. Ál- 

; kist foglal amellett, hogy a főiskolákon az összes 
hallgatók egyenjoguságot élvezzenek és kijelenti, 
hogy a keresztényszocziálisták nem nyugodhatnak 
bele oly elbánásba, amilyenben a Wahrmtmd-iigygyel 
kapcsolatban részesültek. Ezután Choc képviselő 
beszélt.

Choc képviselő azzal vádolja a miniszterelnököt, 
hogy a cseh hivatalos nyelvre, a második morva- 
országi egyetemre stb.-rc vonatkozó Ígéreteit nem 
teljesítette. Az általános vitát erre berekesztik és a 
vezérszónokok megválasztása után az iilés véget ért.
A legközelebbi iilés hétfőn.

Orosz miniszterválság. Kokovcew orosz pénz­
ügyminiszter és a miniszterelnök között olyan súlyos l 
természetű ellentétek támadtak, hogy a pénzügyin!- |

niszter kénytelen lemondani. Kokovcew őszszel már 
nem fog a dumában mint pénzügyminiszter meg­
jelenni.

Muley Haíiil sikere. Abdul Azisz seregének ma­
radványa visszatért Rabatba. Buhta Bagdadi nem 
akarta magát megadni Muley Hafid követeinek, de 
mivel seregének több mint fele a tisztek legnagyobb 
részévei együtt világos nappal átpártolt az ellenség­
hez s magával vitte a lovakat, fegyvereket és mti- 
nicziót is, Bagdadi kénytelen volt visszavonulni. Azt 
hiszik, hogy csapatainak alig harmadrészével érte el 
Rakatot. Egy angol lap tangeri jelentése szerint Ab­
dul Azisz seregének maradványait, amelyeknek sike­
rült Rabatba visszavonulnia, az eredeti létszám egy- 
harmadára becsülik.

Muley Hafid nem akarja bevárni, mig Bagdadi­
nak sikerül az ellenséghez átpártolt fél mehalláját 
összetoboroznia, hanem ezer lovassal és ugyanannyi 
gyalogossal meg fogja támadni. Rabat városát sietv e 
védelmi állapotba helyezték.

Konfliktus Szerbia és a monarchia között. A sai 1- 
icvoi ..Srpska Rices" ezirnii napilap jelenti, hogy a 
szerb kormány bécsi követe utján tiltakozni ~ fog 
I alcfov Pera szerb alattvaló kiutasítása miatt, kivel 
a saraiévói rendőrség még a kiutasítás okát’ sem 
közölte, lalctov a nevezett lap kiadóhivatali főnöke 
volt és mint ilyen, politikába egyáltalában nem avat­
kozott. A lap szerint a kiutasítás személyes boszu 
miivé.

Török-olasz konfliktus. A Törökországgal függő­
ben levő kérdések még egyáltalán nincsenek meg­
oldva. Csak a postahivatalok vannak teljes munká­
ban, mig a többi kérdések még mindig megoldásukat 
várják. A hatóságok Olaszországgal szemben a lehető 
legellensége ebb magatartást tanúsítják. Az olasz kor­
mánynak a legnagyobb óvatossággal és okossággal 
de egyben a leghatározottabban kell eljárnia, hogy az. 
összeütközést elkerülje. A török kormányzat az utóbbi 
időben Tripoliszban nagyon sok tüzérséget és lovas­
ságot szállított partra.

Népgyiilés Madridban. Tegnap monstremeeting volt 
a terrorizmus elnyomására irányuló törvényjavaslat 
elleni tiltakozás czéljából. A népgyülésen Mirja, a 
Liberal igazgatója elnökölt, aki elnöke a föntemlitett 
törvényjavaslat leküzdését ezélzó szervező-bizottság­
nak. A meeting a legnagyobb nyugalomban és rend­
ben folyt le. A szónokok az igen nagyszámú résztve­
vők helyeslése közben kijelentették, hogy a törvény - 
javaslat alkotmányellenes, korlátozza a szabadságot 
és a klerikális reakezió műve. A kormány boszutör- 
vényt akar életbeléptetni, daczára annak, hogy a je­
lenleg érvényben álló törvények elegendők a közrend 
fentartására. Morét liberális tömörülést javasol a szó­
ban álló törvényjavaslatban megnyilvánuló reakezio- 
nfirius szellem elleni küzdelemre.

Madridból jelentik: hogy a szabadelvű demokraták 
és republikánusok tegnapi nagy mcctingj.; bevezetése 
akar lenni egy kolosszális országos tiltakozásnak az 
anarchizmus leküzdéséről szóló törvénv: ivaslat ellen, 
amely nem jelent egyebet, min az alkotmányos jogok 
és szabadságok megnyirbálását. A közvélemény egy­
értelműen ellenzi a törvényjavaslatot s ugylátszik, 
hogy a kormány minden erőfeszítése mellett is ku- 
darezot fog vallani a terv.

A szanioszi lölkclök. A Szamoszbó] érkezett leg­
utóbbi jelentések arról szólallak, hogy a szanioszi 
fejedelmet és a helyőrség csapatait a felkelők körül­
zárták. A felkelők nem bántották az idegen konzu­
látusokat, amelyekben külföldiek, közöttük 32 olasz, 
tartózkodtak. A porta Itir szerint tiz hadihajót kül­
dött cl Sz.'imnszba nagyszámú csapatokkal fedélze­
tükön. E hajóknak ma kell Sznmoszha érkezniük.
A porta reméli, hogy a felkelést kevés vérrel és 
mielőbb elfojthatja.
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Nvitravármegye törvényhatósági bizottsága ma 
I tartotta meg tavaszi közgyűlését gróf Wilczek 
| frigyes főispán elnöklésével. A közgyűlés tárgysoro- 

zatan különös érdeklődést keltett az alispáni jelentés, 
amelynek tárgyalásánál felszólalt Deák János bi- 
zoit."igi tag és a szövetkezett pártok nevében tilta­
kozott az ellen, hogy a főispánt székből távozott 
M a r k h 0 t Gyulának a közgyűlés elismerést szavaz­
zon, mert a volt b ispán cserben hagyta azt a pártot, 
amelynek villain a f.űspáni székbe emelkedett. A fel­
szólalás hosszabb heves vitát idézett elő, melynek 
f 11 á aman M a r k h 0 t Aladár, janoki M a d o c s ,‘i n 1 i 
G> lila országos képviselők és M e z c y Gyula bizott­
sági tag szólaltak fel. A közgyűlés ezután a tárgy­
sorozat többi pontjait tárgyalta le



Ítélet a dánosi pörben.
— Nincs kivégzés. —.

Saját tudósítónktól. -
Budapest, május 29.

A dánosi pörben elhangzott a bíró szava és 
a legvérengzőbb bestia, az ember csalódottan 
hagyta el az arénát: nincs kivégzés. Kivonultak 
a fehérbőrű nők, a kifogástalan kabátu férfiak és 
vádolták! az elnököt, mert szive mélyén úgy ta­
lálta, hogy a harminczhárom napi tárgyalás 
eredményeképpen nem adhat bakó kezére egyet 
sem a czigányok közül. Az ősz. a bírói székben 
megöregedett elnök érezte, hogy nyugodt lelki- 
ismerettel nem sújthat halállal egy vádlottat sem, 
mert amit ostoba czigánygyerekek és elfogult 
parasztok telve gyűlölettel vallottak a czigányok 
ellen, az nem nehezedik oly sulylyal a vádlot­
takra, hogy habozás nélkül ki lehessen mondani:

— ö felsége a király nevében, kötél általi 
halál.

Dicséret illeti Rónay Camillt, hogy az 
agyoncsigázott esküdtek elfogult verdiktje da­
czára, amely teljesen kiszolgáltatta neki a czi- 
gányokat, csaknem humánusan Ítélt. Talán ma­
gában értékelte a tanúvallomásokat, a tények 
közti logikai kapcsolatokat, régi praxisából bizo­
nyára hozzágondolt néhány lehetetlennek látszó 
lehetőséget és mindez megérlelte benne azt az 
elhatározást, hogy csakis répa rá Iható ítéletet hoz.
A rettenetes nyomás alatt, amely a közönség ré­
széről érte, megállt ott, ahol az élet végződik és 
a halál kezdődik és azzal a nyugodt bölcseség- 
gel, amelyre az ember a bírói székben tesz szert, 
ha bensőjében meghalnak az indulatok, azzal a 
nyugodt bölcsességgel mondta ki az ítéletet.

Az egész pörben a népszerű fölfogással el­
lenkező nézetet vallottunk és a végső eredmény 
nekünk adott igazat. Kétely élt a bíróban és ké­
tely él bennünk is. Bíráltuk a tárgyalást, ahogy 
lefolyt, de értettük, hogy az emberek elfogultak 
és az esküdtek, a gyarló emberek alatta állnak 
annak a borzalmas nyomásnak, amelyet a ho­
mályosan látó közvélemény gyakorolt az egész 
ítélkezésre.

A biró ebben az esetben nem vádolható, 
mert ő csak a verdikt után megy és ami vád az 
elnököt a tárgyalás részrehajló vezetése miatt 
érhette volna, eloszlik, ha meggondoljuk, hogy 
ő az adatait csendőrjegyzőkönyvekből és jelen­
tésekből kapta és azokban már szépen csopor­
tosítva és kitisztázva állottak olyan dolgok, ame­
lyek a nyomozásban közvetlenül résztvevőkre 
éppenséggel nem hatottak olyan meggyőző erő­
vel, mint reá.

Ami visszataszító ebben a biinpörben volt és 
ami ma is gyalázatos volt: az a publikum visel­
kedése. Az egész tárgyalás alatt vad és vérszom­
jas kegyetlenséggel kisérték a tárgyalást gyön­
géd nők és finom urak. Olyanok, akik zsurokon 
szellemességeket mondanak és fölhúzzák orru­
kat, ha csak disszináns hang sérti is füleiket. 
Ezek a szörnyek emberi formáikból teliesen ki­
vetkőzve rekkenő hőségben, őrült tolongásban 
ott verekedtek nap-nap után a tárgyalási terem­
ben és amikor bejutottak, cserepes ajakkal, ne­
hezen lihegve kisérték a tárgyalást és százszo­
ros halált kívántak a czigányok fejére. Finom 
és illatos nők valami véres és vad kéjtől remegve 
nézték egy szálas czigány fehéres nyakát s szinte 
önkívületben gondolták hozzá a nyakhoz a fojtó 
kötelet, amely kikergeti a testből a meleget és 
amely némán, veszettül szőrit. Ott volt nap-nap 
mán kegyetlen tömeg, amelynek asszonyai re­
kedten ordítottak halált a vádlottak fejére és 
amelynek leányai százszor megesküdtek, hogy 
meg tudnák forgatni körömfaragó késeiket a vád­
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lottak szivében, ott volt a kegyetlen tömeg, de 
halálsápadtra, reszketőre válva figyelt, amikor 
közeledett a perez, hogy körösztül süvítsen a 
forró levegőjű termen: halál. Látei kellett volna, 
hogy a hősködő publikum nagy része hogy vált 
fehérré, amikor az elnök ajkán születőben volt 
az ítélet első szava és hogy tért vissza nyu­
galma akkor, amikor meghallották, hogy a bíró­
ság csak (egyházzal büntet. A hősködök idegki- 
merülten úgy csuklottak össze, mint a bicska és 
az imént még vérszomjasok csaknem lezuhantak 
a földre. Egy-egy rész, a tiszta bestia morgott 
elégedetlenül, ezeknek igazán kívántuk volna a 
háromszoros halálos Ítéletet, de úgy, hogy a sok 
csipkés nő és vasalt gavallér oszlopokhoz kötöz­
ve legyen kénytelen végignézni a borzasztó pro- 
czedurát.

Végezetül nincs megjegyzésünk. Bírói szék­
ből hallottuk, hogy a nyomozás nem tudott olyan 
adatokat szolgáltatni, amelyek a biró előtt két­
ségtelenné teszik az ügyet. Ez volt az álláspon­
tunk elejétől fogva és idefordult ma már a köz­
vélemény is. Ilyen körülmények közt örvende­
tes, hogy a bíróság reparálható ítéletet hozott.

ítélt:

A mai nap.
Ami ma lefolyt a pestvidéki törvényszéken, 

az meghalad minden elgondolható!. Az Ítélethir­
detésre ezer és ezer ember gyűlt Pestmegye 
székháza elé, hogy tanúja legyen a dánosi bün- 
pör befejezésének. A közönségesen ,,legjobb“-nak' 
nevezett publikum tülekedett, rúgott, boxolt a 
tárgyalóterem előtt. A rendőrök úgy rontottak 
az embereknek, mint a legnagyobb tüntetések 
idején, de selyembluzos hölgyek nem törődtek! 
ökölcsapásokkal, brutalitásokkal, csakhogy kö­
zelebb jussanak az ajtóhoz. Lihegve, izzadva, 
egymást marczangolva verekedtek az emberek, 
csak azért, hogy tanúi legyenek annak, amikor 
egy csomó rongyos remegő alakra, egy pár czi- 
gányra, aki felelőtlen vadságában talán ölt, ki­
mondják a halált. Hogy tanuia legyen bitóra 
szánt emberek tajtékot túró félelmének és hal­
lója fekete, sovány czigányasszonyok vérfa­
gyasztó üvöltéseinek. Megrészegedni akartak a 
hörgéstől és mások halálfélelmétől, ők a selymes 
nők, ideges, kéken erezett kezeikkel és finom, 
vibráló orrczimpáikkal.

A megyeháza előtt kezdődött a viaskodás. 
Igazolványok boldog tulajdonosait bocsátották 
be csak, de ezek se jutottak ép bőrrel czéljuk- 
hoz. A lépcsőn folytatódott a veszekedés. Min­
den lépcsőfokot viaskodással kellett elfoglalni s 
ezenközben hullott a sértés, a vastag goromba­
ság. Önkívületében mindenki elnyelt minden in­
zultust. A terembe mint a vadállatok csapódnak 
be az emberek. Minden talpalatnsd hely meg­
telik emberekkel, akik kegyetlenül hágnak pam- 
lagra, fehér márvány-kandallóra, gyűrve, gá­
zolva egymást.

Amikor már szorongásig megtelt a terem 
tépett, zúzott emberekkel, félmeztelen buja hajú 
nőkkel, nagy robajjal kivágódik a karzat ajtaja 
és beesik tíz emberi formájából teljesen kivetkő­
zött alak. Ugyanakkor fölhangzik a kiáltás:

— Rendőrséget ide!
A teremőrök ugyanis attól félnek, hogy a 

betóduló közönség alatt leszakad a karzat cs 
emberhalál lesz minden ítélet és kivégzés nél­
kül. A rendőrök a ruhájuknál fogva ránczigálták 
ki az embereket, akik izzadva, vérezve is egyre 
mondták a hülye viczczeket és fogadtak leg­
alább három halálos ítéletre. Volt olyan is, aki 
Hali Mihálytól irigyelte a töméntelen keresetet.

Mindegyre vadabbul, féktelenebből visel­
kedik a tömeg, mígnem a bíróság belépése meg­
akasztja a lármát. A bíróság ünnepélyes, Rónay 
komoly, hallgatag és reszketve szorongatja ke­
zében az Ítéletet.

Csönget az elnök és megkezdődik az utolsó 
tárgyalás.

Az Ítélet.
Halálos csöndben emelkedett föl az elnök 

és remegő hangon olvassa:
ö felsége a király nevében!

A pestvidéki királyi törvényszék, mint es- 
küdtbiróság a letárgyalt bűnügyben az esküdtek 
határozata alapján a következőiét»

}• Lakatos János Parnót a bíróság 
bűnösnek mondja ki négyrendbeli gyiU 
kosság bűntettében, mint tettest,- 
a Szarvasék sérelmére elkövetett rablásban, to­
vábbá a Fabókék sérelmére elkövetett 1 rendbeli 
rablás és 3 rendbeli súlyos testi sértés bűntetté­
ben, mint tettest, továbbá 2 rendbeli lopás bűn­
tettében, mint tettest és ezért életfogytig 
tartó (egyházra és 10 évi hivatal­
vesztésre Ítéli. ,<

II. Lakatos Lajos Do lárt ugyan-' 
ezekért a bűncselekményekért a bíróság szintén 
életfogytig tartó (egyházra és 10 
évi hivatalvesztésre ítéli.

III. Lakatos János, Sztojka Baj­
kát a fentebbi bűncselekményeken kívül erősza­
kos nemi közösülésben is bűnösnek mondta ki a 
bíróság és tizenöt évi (egyházra ítélte, 
amelyből hat hónapot kitöltöttnek vesz.

ÍV. Kolompár Balog 1 utát ugyan­
ezen bűncselekményekért és még azonfelül gyúj­
togatásért és hatóság elleni erőszak bűntettéért 
tizenöt évi (egyházra Ítéli a bíróság s 
ebből hat hónapot kitöltöttnek vesz.

V. Lakatos Kunái a Sztojka Bajkáéi­
val egyező bűncselekményekért tizenöt évi 
(egyházra Ítéli s ebből öt hónapot kitöltött­
nek vesz.

VI. Trokár Marosát (Német Vrana!/ a 
bíróság négyrendbeli gyilkosság bűntettéért, mint 
tettest, 2 rendbeli rablás bűntettéért, mint tet­
test és 3 rendbeli súlyos testi sértésért, mint tet­
test életfogytig tartó (egyházra

VII. Surányi Csoroszlyát 4 rend­
beli gyilkosság bűntettében és rablásban, mint 
bűnsegédet, továbbá a Fabókék sérelmére el­
követett rablás bűntettében és 3 rendbeli súlyos 
testi sértés bűntettében, mint bűnsegédet mondja 
ki bűnösnek és ezért ötévi (egyházra 
Ítéli, amiből hat hónapot kitöltöttnek vesz.

VIII. Lakatos Luternát ugyanezekért 
a bűncselekményekért szintén öt évi fegy- 
házra ítéli a bíróság, hat hónapot kitöltöttnek 
véve.
., , ],X- Surányi Ignácz 1 rendbeli rab­
lásból származó orgazdaság, 1 rendbeli rablás 
és 3 rendbeli súlyos testi sértés bűntettéért,mint 
tettes, továbbá lopásért hat évi (egyházat 
kap, ebből hat hónap ki van töltve.

X- Surányi Márton Tubát orgazda­
ságért, rablásért, súlyos testi sértésért és lo­
pásért nyolez évi (egyházra ítéli a bí­
róság. Hat hónap ki van töltve.

XI. Lakatos Erzsi Dola orgazda­
ságért és súlyos testi sértésért, mint tettes
négy évi (egyházat kapott, hat hó ki­
töltve. ;
, , X,LS“rf ny,' Li d ' Lizit orgazdaság­
ért, rablásért és súlyos testi sértésért, mint tet­
test, három évi (egyházra ítélték. Hat 
hónap kitöltve.

XIII. Surányi J u I c s a M o z o 1 1 rend­
beli orgazdaságért egy évi börtönt kapott ebből 
9 hónap kitöltve. ....... "

XIV. Kolompár Zelfi 1 rendbeli orgaz­
daságért egy évi börtönt kapott, 9 hónap ki­
töltve.

XV. Kolompár Búért a bíróság 1 rend­
beli orgazdaságért egy évi börtönre ítélte 9 
hónapot kitöltöttnek véve.

XVI. Lakatos M a ri K á c s i I rendbeli 
bünpalástolásért 10 havi fogházat kapott 
Büntetése teljesen kitöltöttnek vétetett s a bíró­
ság azonnali szabadlábra helyezését rendelte el.

XVII. Lakatos Rózi M u n d r á t a bíró­
ság fölmentette.

Az elitéit férfiak külsőleg nyugodtan fogad­
ták az ítéletet, amelynél — a közönség jóvoltá- 

ól súlyosabbat vártak. Az asszonyok már 
nem nyugodtak bele szó nélkül sorsukba. Simá­
nyi Csoroszlya a földhöz vágta magát és fet- 
rengve üvöltött. Az elnök intésére a fogházőrök 
megragadták a leányt és kihurczolták. Még a 
folyosóról is behallatszott rémes jajgatása 
Ugyanígy jajveszékelt Lakatos Laterna.

Az Indokolás.
Az Félét kihirdetése után nyomban elmondja az 

elnök annak indokait is.
A bíróság — kezdi az elnök a mcgokolást — bű­

nösöknek mondta ki a vádlottakat az ítéletben meg-
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ídölt bűncselekményekben, mert bűnösségüket az es 
ifcűdtek marasztaló verdiktje állapította meg
f - Ami a büntetések kiszabását illeti, mindenekelőtt 
'kikeli jelentenem, hogy azon vádlottak között, aki­
nket az esküdtek gyilkosság bűntettében bűnösöknek 
Rálátták, csak hárman vannak, kikre nézve koruknál 
(íagva a btkv. 278. §-a alapján a legsúlyosabb bün­
tetési tétel alkalmazható lett volna és pedig ezek La­
katos Balog Párnó, Lakatos Lajos Dolár és Német 
főtana. Párnó saját bevallása szerint 43 éves, Dolár 
‘27 éves, Német Vranára nézve pedig három szak­
iértő egyhangúlag állapította meg, hogy a 20 éven 
(jóval túl van. Hogy mégis ennek daczára a klr. 
[törvényszék a legsúlyosabb büntetési nemet, vagyis 
ja halálbüntetést ezen három vádlottra nézve nem al­
kalmazta, ennek oka abban rejlik, hogy eltekintve 

jattól, hogy ezen három, különben is tagadásban lévő 
»vádlott birói tudomás szerint eddig büntetve nem 
.volt, a kir. törvényszék a tárgyalás fo- 
jl jna mán felmerült adatokban nem tá­
l-ált oly megnyugtató és biztos támpon­
tot arra nézve, hogy ezek a csárda belsejében tanuk 
nélkül lefolyt események alkalmával személyenként 
.mily mérvű tevékenységet fejtettek ki s nincs ki­
zárva annak lehetősége, hogy a csárdában lefolyt 
Vérengzésben az esküdtek által szintén bűnösöknek 
felismert többi vádlottak közül épp azok fejtettek ki 
nagyobb tevékenységet, akikre nézve koruknál fogva 
a legsúlyosabb büntetési tétel nem alkalmazható. 
Ezen három vádlottra nézve tehát a kir. törvény­
szék a btkv. 91. §-át találta alkalmazandónak.

Megjegyzendő, hogy Lakatos Bojka, Kolompár 
■Tuta és Lakatos Kuna vádlottakra vonatkozóan az 
orvosszakértök olyan megállapodásra jutottak, hogy 
a cselekmény elkövetése idejében 20-ik életkorukat 
alig, vagy éppen nem töltötték be, ezekre nézve te­
hát a bíróság a reájuk kedvezőbb helyzetet fogadta 
el s ezeknél a btkv. 87. g-át alkalmazta, amit a kir. 
ügyész is indítványozott.

A bíróság a büntetés kiszabásánál súlyosító kö­
rülményül tekintette, hogy ténykedésüknek négy 
emberélet esett áldozatul s az okozott kár is Jelen­

tékeny, melyre nézve a vádlottak kárpótlást nyújtani 
nem képesek, továbbá, hogy Lakatos Bojka, Kolom­
pár Tuta, Burányi Ignácz és Lakatos Laterna már 
[büntetve voltak, ellenben valamennyi vádlottra 
nézve a bíróság enyhítő körülményül fogadta el a 
vallási és erkölcsi érzéknek teljes hiányát, a társa­
dalom részéről megvetett voltukat s bűncselekmé­
nyek elkövetésére való hajlandóságukat, elfogadta 
továbbá a védők részéről védenczeik érdekében fel­
hozott egyéb enyhítő körülményeket, Surányi Lidi 

.Lizmél még előrehaladott korát, a többieknél pedig 
fiatal korukat és büntelen előéletüket, miért is mind­
ezek egybevetésével büntetésüket a bűnösség foko­
zatához mérten találta megállapitandónak.

I *— Felcbbezck, nem érzem magam bűnösnek. Ha 
nyolczlg el tudtak Ítélni, Ítéljenek el kőtíire.

Surányi Lidi Lizi összecsapta a kezeit és 
sírva felelte:
z" — Nem nyugszom meg, kérem.

— Nem kell azért bőgni, jegyezte meg az elnök. 
Kolompár Zelfi megnyugodott az ítéletben. 
Lakatos Erzsi Lulugya nem nyugodott meg, 

semmiségi panaszt jelentett be.
Kolompár Buer megnyugodott az ítéletben. 
Surányi Julcsa Így felelt:
— Megnyugszom, kezét csókolom, ha már nem 

tudták kikeresni az igazságot.
Lakatos Mari Kácsi megnyugodott az Íté­

letben.
Lakatos Rozi szerényen állt meg a bíróság 

előtt, s szó nélkül vette tudomásul, hogy őt szaba­
don fogják ereszteni.

A védők megelégedéssel fogadták az ítéletet, 
mert az esküdtek verdiktje után súlyosabbat vártak. 
Azért mind bejelentették a semtniségi panaszt, azo­
kat kivéve, akiknek vcdenczei megnyugodtak az Íté­
letben. A királyi ügyész szintén semmiségi p.anasz- 
szal élt, azoknak a terhére, akiknél az enyhítő sza­
kaszt alkalmazta a bíróság.

Az utolsó jelenet.
A hatalmas biinpörben az elnök kiadja az 

utolsó parancsot:
— Vezessék el az elitélteket.
És kivonulnak a teremből a czigányok, hogy 

az ország különféle fegyházaiban megkezdjék a 
rájuk mért büntetés leülését. A férfiak lehajtott 
fővel mennek ki a teremből, csak Lakatos János 
vet egy mélységesen megvető pillantást az ele­
gáns közönségre, amely tegnapelőtt, amikor bör­
töne rácsán kinézett, azzal riasztotta, hogy föl­
kötik. A tegnapi őrjítő éjszakáért nézett igy vé­
gig az embereken.

Az asszonyok sokkal hangosabbak. Keser­
vesen, vontatottan sírnak és még a börtönből is 
fölhallatszik elcsukló zokogásuk.

Az emberek, mintegy lidéreznyomás alul 
szabadulva, tódulnak ki a szabadba, ahol a nap­
sugár elmossa a sötét képet.

A dánosi biinpörnek vége, csak a tanulságai 
maradtak meg. Bizony isten hiába, mert értéke­
síteni úgy sem fogjuk őket. Rendezetlen marad 
a czigánykérdés és a nyomozás is megmarad a 
derék, önfeláldozó munkát végző, de kis intelli- 
gencziáju csendőrlegénység kezében.

melynek nevében dr. Kelemen Adolf megyei főrabbi 
szép beszéddel üdvözölte, többek között ezeket 
mondván:

Fenkölt főpapi lénye, az isteni dicsőség fényé­
ben áraszsza e kinyilatkoztatott igazságokat szent 
egyházára, hogy az Isten igazi szolgái épülve az 
islem igén, hirdessék, hogy mindazok, akik feleke­
zeti válaszfalakat emelnek, kik ember és ember kö 
zött különbséget tesznek, nem ez édes hazának, nem 
e városnak jótevői. Szónoki munkásságának hóditó 
varázsa, szivének melege, eszményien magasztos 
főpapi működése éltető napként hassa át társadat 
műnk közszellemét. Imánk száll a Mindenhatóhoz- 
o óvja, o áldja az erdélyi róni. kát. status főtiszte- 
endo püspökénél« nagyméltóságodnak nemes műn 

kában megszentelt életét nemzeti dicsőségünk gya- 
rapitására, a róni. kát. és minden testvéregyház ál- 
cJasara.

Az üdvözlésre a püspök a kővetkezőket vála­
szolta:

Mélyen meghatottak és szivembe vésődtek azon 
igazán szép szavak, met ‘eket a fogarasi izr. hitköz­
ség nevében szónokuk hozzám intézett. Valóban a 
kinyilatkoztatott Igazságok minden hóditó ereje a 
szeretetben áll. Ennek kell áthatni mindnyájunkat 
mert jaj annak, ki nélküle szűkölködik. Két okból’ 
mert az a szegény ellensége önmagának és ellen" 
sége embertársaink is. Mindig szeretettel viseltet­
tem a fogarasi izr. hitközség irányában. Erről a jö 
vőben is biztosíthatom önöket. Fogadják szives meg­
jelenésükért igaz köszönetemet.

A püspök ezután barátságosan kezet fogott a 
küldöttség minden tagjával. A főrabbi hivatalos volt 
a szent ferenezrendi zárdában megtartott püspöki 
ebédre is.

TÁVIRATOK.

EGYHÁZAK.

Kihirdetés után.
Az Ítélet kihirdetése után az elnök egyenkint 

megkérdezi az elítélteket, hogy mcgnyugodnak-c .az 
ítéletben vagy semmiségi panaszt jelentenek-e be
Lakatos János Parnó az első, akihez Rónay el- 
nők fordul:

— Megnyugszik?
- Hogy nyugodnék kérem. Ártatlan vagyok.
Sztojka Bajka se törődik bele az Ítéletbe. 

Balogh Tuta fölebbezést jelent be, mire az elnök 
kioktatja, hogy csak semmiségi panaszszal élhet.

Lakatos János Kuna igy felelt:
. *” Megfelebbezem az ártalanságomat Lenne még
Pár szavam, méltóságos elnök ur.

— Már vége van mindennek, nem mondhat sem­
mit, mondotta az elnök.

Trokár Marcsa ismét az ártatlanságát han­
goztatta s szintén semmiség! panaszszal élt

Surányi Csoroszlya az elnök kérdésére ék­
telen jajgatásba tört ki, s a földre vetette magát Az 
öröknek erőszakkal kellett őt kivonszolni a teremből.'

Lakatos Julcsa Lutcrna ezt felelte az el­
nöknek:

— Dehogy nyugszom meg, nagyságos ur, kezét 
csókolom.

Surányi Ignácz azt mondta:
-Alázatosan megkérem a méltóságos elnök 

t-rat, hogy nyugodnék meg, mikor ártatlan vagyok!
Suranyt Márton igy, válaszolt az elnöknek:

•- (Cscrnoch püspök bérmauíja.) C s e r n o c li 
János püspök csanárimegyei bérmautjában ma Ma­
kóra érkezett. Makó város közönsége vallásktilönh- 
ség nélkül nagy örömmel fogadta a főpásztort. Az 
állomáson a megyei és városi hatóságok Návay Ta­
más főispán és Farkas József polgármester vezeté­
sével gyülekeztek. A város ez alkalomból lobogó- 
díszt öltött. A főtéren diadalkaput állítottak fel, hon­
nan a feldíszített püspöki palotáig zöld guirlandok 
között vezetett az ut. Az iskolák növendékei és Makó 
város közönsége ünnepi ruhában sorfalat alkottak, 
hol a püspök haladt. Pontban öt órakor robogott be 
az Acsev külön vonata a püspökkel, ki mikor a 
perronra lépett, az ezrekre menó közönség lelkesen 
éljenzett. A püspök fogadására az állomáson voltak 
Návay Lajos, a képviselőház alelnöke, különböző 
egyházak papjai, elnökei, a környékbeli papság és 
más előkelőségek. Csanádmcgye nevében Návay Ta­
más főispán, Makó város nevében Farkas polgár­
mester beszéddel üdvözölték a főpapot, mire a püs­
pök meghatotta!) mondott köszönetét. Szívesen jött 
— úgymond — Makóra, püspöksége hajdani szék­
helyére. Jól esik látnia hívei szeretetét és amennyire 
t'-Ic telik, szivén viseli Csanádmcgye és Makó város 
éidckcit. Azután hosszú kocsisorban vonultak a vá­
rosba. a Püspök három napig marad Makón. Szom- I 
baton tisztelegnek a fűpásztornál a megyei és vá­
rosi hatóságok, az egyházak, hivatalok és mások.

— (Majlátli püspök és a fogarasi főrabbi.) Clróf 
Mailáth Gusztáv Károly püspök bérmautjában 26-án 
érkezett Bogarasra. A tisztelgő felekezetek sorában I 
megjelent előtte az izr. hitközség küldöttsége is, I

Az angol király és a czár.

London, május 29. (Saját tudósítónktól.) A Daily 
Mail Pétervári távirata szerint Edward király orosz- 
országi látogatásakor egyáltalán nem fog partra 
szállni s az ünnepeket a két jachton fogják megtar- 
tam. A két uralkodó személybiztonsága érdekében 
megtették a legmesszebbmenő óvóintézkedéseket.

A szocialisták és a radikális párt egv része 
is hevesen agitálnak Fdvárd király pétervári látoga­
tása ellen s azt hangoztatják, hogy a király orosz- 
országi ntia egyenes megsértése az angol népnek. 
Oroszországgal szövetségre csak gondolni is a je- 
enlcgi viszonyok között a czinizmustiak legmagasabb 

foka és nemzeti szégyen. A munkáspárt 26 tagja és 
az alsóház szabadelvű pártjának 31 tagja tiltakozó 
nyilatkozatot irt alá s átnyújtotta azt sir Edward Grey 
külügyminiszternek. A tiltakozás Így hangzik-

A parlamentnek alulírott tagjai mély sajnálko. 
zásunkat kívánjuk kifejezni azon, hogy a kormány 
az ország határozott rosszalása ellenére tervbe vette 
a király látogatását a czárnál. Tiszteletteljesen fe­
jezz,,!: ki azt a reményünket, hogy a tervezett orosz- 
országi utazás el fog maradni.

Nincs zsokl.

Konstantinápoly, május 29. Ismétlődnek a ka­
rma' lázadások, melyeknek oka a zsoldok elmara­

dása. Különösen azon 8000 kisázsiai rcdif katonából 
f. C$apat kóríben uralkodik nyugtalanság, ame- 
!>ck nemrég a maczedón Nizám-zászlóaljak meg­
erősítésére rendeltettek ide. Kula-ban (Ajidin vilajet) 
a tisztek lázadtak fel. Megtámadták az ottani kor­
mán; z sági épületet és az adóhivatalt és fizetésük 
biztosítására lefoglaltak 14.000 plasztert.

Az ausztriai szlávok a czárnál.

Pé terv ár, május 29. (Saját tudósítónktól.) Az 
ansztna, szláv delegátusokat a czár ma kihallgatáson

I-hhcn az a,,dicneziál’an a szlávok a pán- 
szív.,visztikus törekvések diadalát látják.

Az Isztriái fartománygyiilés feloszlatása.

Becs. máius 29. A holnapi Wiener Ztg. május 
-2-G, kelt császári kéziratot közöl, amely feloszlatja 
az ,sztriai tartomány gyű lést és elrendeli az n| vá- 
lasztásokat. A feloszlatás azért történik, hogy a le­
hető legrövidebb időn belül az t,j tnrton,án;xyMésf 
választási törvény alapján történhessenek az uj vá­
lasztások
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a német birodalmi bank állása.
i;;-rliii, május 29. (Saját tudósítónktól.) A biro­

dalmi bank központi választmányának mai ülésén 
az elnök helyett, aki szabadságon van, Glasenapp 
alelnök kifejtette, hogy a status javulása, amely má­
jus 25-ig Jelentkezett, további előhaladásokat tett 
azonban még mindig nem olyan, hogy megokolná 
tenné a kamatláb leszállítását. Az igazgatóság kí­
vánja a ráta mérséklését s mihelyt a viszonyok meg­
engedik, el is fogja határozni, de egyelőre belátha­
tatlan, hogy mikor fog a helyzet ekként alakulni.

A Nordbahn közgyűlése.
Bées, május 29. A Nordbahn közgyűlése egy­

hangúlag elfogadta az igazgatótanács javaslatait.

A franczla bank.
Paris, május 29. A franczia bank a lombard-ka- 

matlábat 4%-ról 3H%-ra szállította le, a váltó-ka­
matlábat azonban nem változtatta meg.

Mozgó kópék.

Amikor remeg a föld.
Budapesten ma egyébről se folyik a szó, mint 

a reggeli földrengésről. Sikerült néhány megjegyzést 
ellesnem, melyeket az alábbiakban lepöttyögtetek : 

No bizony ! A Matyi darabját adjuk, minden nap

A pinezérek harcza.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 29.
I egnapi számunkban röviden foglalkoztunk már 

a pinezérek azon mozgalmával, amelynek czélja, hogy 
a munkaadók e hó 27-én hozott sérelmes határo- 
zatának végrehajtását megakadályozza. A pinezérek 
sérelmesnek találták magukra nézve a közgyűlés ha­
tározatát s azt mondják, hogy a munkaadóknak nem 
volt jogukban az ügyet gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminiszter elé vinni, de meg a pinczérekkel szem 
ben ez nem is volt méltányos eljárás. Ott van a bé­
kéltető bizottság, amely a munkaadók és a munkások 
közötti nézeteltérések kiegyenlítésére van hivatva. 
A pinezérek azt mondják, hogy a kávésok és ven­
déglősök ezzel az eljárással megkezdték az ellensé­
geskedést, mert ha a békéltető bizottság állapítja 
n eg a szerződést, akkor ők abba bele is nyugszanak 
és a hentessztrájk alkalmával tanúsított eljárásuk 
fölött készségesen fejezik ki sajnálatukat is. Viszont 
azonban, ha a belügyminiszter állapiba meg a szer­
ződésszegést, úgy igen valószínű, hogy ők a retorzió 
terére lépnek. Ez a retorzió pedig az általános
pinczérsztrálk.

A pinezérek egyébként ma éjszaka gyűlést tar­
tottak, amelyben követendő magatartásuk felől ta­
nácskoztak. A gyűlés lefolyásáról a Munkás Híradó 
a következőket jelenti:

j ,xu”. 7® 7!é,ZV®’ hoíry munkásaik békében hagy. 
I L-wL “7 becsukjuk az összes vendéglőkéi 
j zetteíVLháZakat 6$ mesnyitil,k teljesen uj személy-

lsen jellemző, hogy a pinezérek nagy része se- 
iogy sem hajlandó a sztrájkra való törekvést támo­
gatni és mindenképpen azon vannak, hogy a mozga­
lom rövidesen békés megoldást nyerjen.

W.ndorNAr.IRprNo?‘. kínált máius 3n- - R6m. kat.i

— Zsidó: liar 29.'_ A „ánlél a' M,Í,"S !7' A"d"rnik.■szik este 7 óra 40 jKrczkor^ *A knM6rwi10 perczkor' nyu<:- 
perczkor, nyuszik este 8 órk 52 perczkor^ , 4 6ra , 31
líra 14 perczkor. Perczkor. — Ln&o!d reggel 4
hangverseny i$fé|rrs'< ,0^dnak - Zeneakadémiai vizsgálati 
nyitva 9-6-ig. Bciénödij >0 fillér ’ k6pí.lalh,as f Műcsarnokiján

Mtó- vFiF" «=■»
csarnokban. - A Nemz« m" 'imT# Al!<°™t’ü-kiáim;>! az Ipar- A Szépművészeti Kenni nyUva -
Mtizeum nyitva 10—1-ig és 3—7 ig ^ T A Mez°Kazdasagl 
zárva. - A FSvárosI Miizeum zárva8' 7, t A Népra,zi Múzeum
nyitva 9_Mg. _ A Ti r éLbíu K,T ,Az íoairnuvíszeti Muzcnn, 
tani intézet múzeuma záív, - A ~ A ,md"
- A Széchenyi.,m,ze„m nyitva 10-12 7 *1' M"zei'm zarva-
ZBtim nyitva egész nap. — a Páth aqi,m!:iim' mii-
10—4-igr,   a, pryezt.,i A .t*1 Oyörgy-mnzeum nyitva
am . .. t-rzscnct-muzeum nyitva 9 i ít Zc 2 a ■ dA Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 9—2-iz"'2 éL37Í",í; 7" 
könyvtara nyitva 3—7-ig a- Frr,. f g* ~ Akadémia0-12-ig. _ a Kvtrasi kSnntir „vita 0™, kónyvtára nyitva 
Muzeum könyvtára nyitva 0— 2 iv a" 9 , — A Kereste,
tanszerkiállitls nyitva 3_6.i/'8' — A redaE°e|ai könyvtár és

reng a nevetéstől és tapstól a druszám.

Feld papa.
Holnap a kirakat minden ablakát megtörnöm 

'Jókai „Mégis mozog a föld“ regényével.

R g y antikvárius.
íme, a legújabb bizonyíték ama régen érzett szo­

morú tény mellett, hogy a magyar föld megmozdult.
g y politikus.

Kicsiben múlt, hogy a házam össze nem dőlt, 
pedig csak most stájgeroltam a lakókat.

Egy háziúr.
Bárcsak az összes budapesti ház összedőlt volna!

Egy lakó.
Bocsánat1 A földrengéskor megállt az órám . . .

Egy elkésett udvarié.
Amikor lökést éreztem, azt hittem, hogy kopog­

nak az ajtón és nyugodtan mondtam: „Tessék!“
■ A flegmatikus.

A gyűlést ma délután három órakor tartották 
meg a Vig-utczai Poós-féle vendéglőben. A gyűlés 
elnöke Kovács József, jegyzője Friedmann Sándor 
volt. Az éttermi segédek részéről Schönherr József, 
a kávéssegédek részéről Krausz Fercncz és a kávé­
főzők részéről Kőiül Károly tartottak beszédet.

A szónokok részletesen ismertették a szegedi 
kongresszusnak határozatait s azt olyan merénylet­
nek mondották, amelyet a munkásságnak minden 
eszközzel vissza kell verni. Ha a munkaadók el 
akarják venni a kivívott szabad napot, akkor a pin­
ezérek viszont követelni fogják, hogy nékik is adas­
sak meg, mint minden munkásnak a teljes va­
sárnapi m u n k a s z ti n e t. (Viharos helyeslés.) A 
nők alkalmazása a kávéházakban a mai viszonyaink 
között teljes lehetetlenség.

A gyűlés végül elfogadott egy határozati javas­
latot, melyben kimondják, hogy visszautasítják a 
munkaadók támadását a pinezérek szervezkedési 
szabadsága ellen. Felhívják az összes pinezéreket, 
hogy tagadják meg a munkaadók által kívánt nyi-

- Császári jubileum. A mai nap folyamán a tá­
bornokok legnagyobb része, valamint a király nevét 
viselő ezredek tiszti küldöttsége Bécsbe érkezett 
hogy résztvegyen a katonaság holnapi hódolatán.

— Falliéres elnök útja. Falliéres ma délelőtt uta­
zott el Londonból. A franczia köztársaság elnöke teg­
nap kirándult Windsorba. este pedig vendégeiül látta 
a királyt és a walesi herczeget a franczia nagykö­
vetségen. A franczia kolőnia nagy számban jelent 
meg a lakomán. Köszöntőket nem mondtak. Ma reg­
ed 9 óra 45 perczkor utazott vissza az elnök Pá- 
nsha a Viktória-állomásról. A londoni pályaudvaron 
elutazásakor, amely magánjelleg» volt. megjelentek' 
a király és a walesi herczeg. Az elnök Doweren át 
oht.itta útját Calaisba. A tenger nagyfokú dagá­

lyára való tekintettel nem a Leon Oambetta pán- 
czéloshajóf, hanem a Le Nord Lloyd-gőzöst hasz­
nálta. Calaisba az elnök délután fél kettőkor érke­
zett. Az angol föld elhagyása után az elnök távira­
tot intézett Fdvárd királyhoz, amelyben Ismét kö­
szönetét mondott az őt ért fogadtatásért és kijeién-

En könyezni kezdtem, mert éppen úgy hullámzott 
a szoba, mint a tenger, amikor nászuton voltam.

A melancholikus.
Fügémet roppantul érdekelt volna tudni, hogy a 

harmadik emeletről a másodikra, vagy a szemközti 
házra pottyanok-e, ha bedől a ház!

A szangviniku s.
En pofonütöttem a cselédet, mert azt hittem, 

hogy becsapta az ajtót.
A k o 1 e r i k u s.

Ez is csak Budapesten történhetik!

latkozatot, hogy a szervezetből kilépnek, ellenben 
lépjenek he valamennyien a szabadszervezetbe, 
amelyben érdekeiket megvédhetik.

Kimondja a határozati javaslat, hogy tiltakozik 
az ellen, hogy a kávésok a belügyminiszterhez for­
dultak a pinezérek ellen s ezt szerződéssze­
gésnek tekintik. Ha pedig a kávésok kérelme 
következtében a belügyminiszter tényleg beavatkoz­
nék a pinezérek ügyeibe, úgy ezt a pinezérek a kol­
lektiv szerződés felbontásának tekintik.

Az éjszaka folyamán a nappali pinezérek is gyii- 
léseztck, melyen ugyanily határozati javaslatot 
hoztak.

tette, hogy kitörlilhetetlenül emlékezetébe vésődött 
londoni tartózkodása. Calaishan az elnök a polgár- 
mester és a kereskedelmi kamara elnökének üdvözlő 
beszédére mondott válaszában kifejtette, hogy a csa­
torna túloldalán is osztják megelégedését és hozzá­
fűzte, hogy az az entente cordiale, amelynek köte­
lékeit szorosabbra fűzték, nem kíván senkit bizal­
matlansággal eltölteni, mert czélja, hogy a béke és 
a biztonság zálogát képezze az egész világ számára. 
Ezután az elnök élénk ovácziók közt folytatta útját 
Párisha. Falliéres elnököt, ki hat órakor érkezett 
Párisba, a pályaudvaron az összes miniszterek vár­
ták és üdvözölték. Az elnök a közönség lelkes ová-

v A z s ö r t ö ! iS d ő.
Ezt csinálja utánunk Becs!

A soviniszta.
Vallon mit jelent!

A babonás.
Jaj! Ha most beteljesedik ,1 szegény Hazafi Verái 

átka : „Olyan vagy te mint a barmok, dűljön rád 
az iparcsarnok."

Az iparcsarno k.
Vörösmarty azt mondja : „Hazádnak rendületle­

nül légy lűve , , és Íme most a haza rendült meg!
A c z u c z i 11 s t a.

Bárcsak elnyelné az esküdteket a föld !
T u t a.

Fiuk ! Sokat adjunk a földrengésről.
A szerkesztő.

Be igazán rengett a föld?
.Rosta.

A helyzetre vonatkozólag a kávés ipartársulat 
cgv számottevő tagja a következőket mondotta:

Ami a kávésok és vendéglősök országos szer­
vezkedését illeti, tény, hogy az eszme egy vidéki 
ipartársulatnál merült fel s ez ügyben az ország több 
vámsából hívtak meg vendéglősöket és kávésokat 
értekezletre, amelven azonban csak a szövetség meg­
alakításának elvi kérdésével foglalkoztak. Azt a jogát 
a munkaadóknak pedig, hogy érdekeik megvédésére 
szövetkezzenek, senki sem vonhat la kétségbe. Ami 
különben a pinezérek és konyhalegéuyek kiáltványát 
illeti, amelyben arról beszélnek, hogy a kávésok nem 
a békéltető bizottság elé viszik a szerződésszegést, 
hanem a belügyminiszter elé, ez tévedésen alapul. 
A kávésok csupán azt mondták ki, hogy a pinezérek 
ós kávéfőzők részéről sok esetben szerződésszegés 
történt, amelyért az illető szakszervezeteket annak 
rendje és módja szerint felelősségre fogják vonni. Ha 
ennek nem lenne fomnntia, a kávés Ipartársulat a 
szerződést semmisnek nyilvánítja f« erről a belügy­
minisztert köteler.ségsyeriien értesíti. Joggal remél­
hették ezek után a kávésok, hogy most már nyuga­
lom lesz. Be csalódtak. Azóta is napirenden vannak 
a bojkottok, a .sztrájkok, erőszakoskodások és hatalmi 
kérdések. Ez az állapot nem tarthat igy tovább —

cziói közt az Flysée-palotába hajtatott.
— Kitüntetés. A király megengedte, hogy Zsák 

Hugó miniszteri osztálytanácsos salát kérelmére ál­
landó nyugalomba helyeztessék és neki ez alkalom­
ból a közszolgálat terén szerzett érdemei elisme­
réséül a miniszteri tanácsosi czimet díjmentesen 
adományozta.

A szatmári püspök nagybeteg. Bornemissza 
Tibor szatmári megyéspüspök Szatmárnémetiben 
tiidögyuladásban megbetegedett. A püspök állapota 
aggasztó.

— A kormány hajóvásárlása. Gróf Nákó Sándor 
fiumei kormányzó, Dunay László és Bárday Bczsö, 
a tengerészeti hatósághoz beosztott miniszteri titkárok 
és Ottán Dezső tengerészeti akadémiai igazgató ki- 
Hrrfében a lövő hó első napjaiban Londonba utazik# 
hogy ott a fiumei tengerészeti hatóság részére szol­
gálati hajót vásároljon. Az uj szolgálati hajó ellen­
őrzési utak végzésére fog szolgálni.

— A Wahrmund-iigy. Innsbruckból érekezett tu­
dósítás szerint W ahrmund tanár tegnap este, 
visszaérkezett szabadságáról. Innsbruckban mozga­
lom indult meg, hogy Wahrmundot a gráczi egye­
temre helyezzék »L
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BOOTETE RTFS Szomtiaf, május 30,
—Kossuth Ferencz a nagykárolyiakhoz. A nagy

: károlyi szoborleleplezés alkalmából Kossuth Ferencz 
la következő sürgönyt küldte Falussy Árpád fő- 
! ispánhoz:

Végtelenül sajnálom, hogy váratlanul fellépett 
betegségem hátráltat abban, amit eddig minden 
egyes alkalommal megtettem, hogy édes atyám 
szobrának leleplezésénél ielen lehessek. Szellemi­
leg ott vagyok azonban önök között és a nagy em­
lékek áthatják telkemet. Hitet merítsen ezekből 
minden hazafi nemzedékről nemzedékre, hitet és bi- 

. zalmat hazánk jövőjére, mely nem lehet más, ha él 
nemzet e hazán, mint amelyet Kossuth Lajos hir­
detett és amelyért élt és szenvedett. Kossuth.

A szobor leleplezési ünnepélyére egybegyült kö­
zönség nevében Falussy Árpád főispán a követ­
kező üdvözlő táviratot küldte Kossuth Ferencznek:

Nagyméltóságod kegyes üdvözletét Kossuth 
szobrának leleplezési ünnepélyére összegyűlt kö­
zönség határtalan lelkesedéssel fogadta, őszintén 
fájlaljuk, hogy hxczelencziád betegsége miatt ma­
gasztos ünnepélyünkön részt nem vehetett. Midőn 
Exczellencziádat üdvözöljük, biztosítjuk ragaszko­
dásunkról, szeretettünkről, elveinkhez való törhe­
tetlen hűségünkről és kérjük az egek Urát, hogy 
Nagyméltóságod drága egészségét állítsa minél 
előbb helyre és adjon erőt, hogy nagy munkáját — 
a szabad és független Magyarország kiépítését — 
megvalósíthassa. Az ünneplő közönség nevében 
Falussy Árpád főispán.

— Püspökszentelés Szerajevóban. Stadler ér­
sek tegnap szentelte fel a szerajevói székesegyház­
ban dr. Sarics Ivánt, Vrh-Bosna érsekség újonnan 
kinevezett püspökét. Az ünnepségen résztvettek J e g- 
11 c s Iaibach! herczegérsek, B u k o n i c s, Marko- 
vics és Mahnics püspökök, számos magas egy­
házi méltóság, a tartományi einök a tábornoki kar­
ral, az egyes csapattestek parancsnokai, a katonai 
tisztviselők, valamint a tartományi kormány tiszt­
viselői kara Hermann osztályfőnök vezetésével. A 
felszentelést tegnap este szerenád és fáklyásmenet 
előzte meg, amelyet a frebevicsi horvát-bosnyák 
egyesület rendezett és amelyen mintegy kétszázan 
vettek részt. Ezek között Szerajevó szervezett hor- 
vát munkássága. Ma délután diszbanket volt Hidza 
fürdőben, amelyre a polgári és katonai hatóságok 
fejei, a papság az idegen püspökökkel és a horvát- 
bosnyák népszövetség küldöttségei voltak tneghiva.

— Fegyelmi vizsgálat a budapesti román egye­
temi hallgatók ellen. A budapesti román egyetemi 
hallgatók egyesülete márczius 26-ikán a házszabály- 
revízió ellen küzdő nemzetiségi képviselők tisztele­
tére ünnepi lakomát rendezett, melyen Mihályi, Lu- 
kácsiu, Hodzsa és Bella képviselők gyújtó beszéde­
ket intéztek az ifjúsághoz, mig több egyetemi hall­
gató felszólalásában kitartásra buzdította a képvise­
lőket az akkor folyt parlamenti harezban. E miatt 
az égj etemi tanács fegyelmi vizsgálatot in !,; >u t ! ö 
román egyetemi hallgató ellen. A vizsgálóbiztos már 
megkezdte a diákok kihallgatását. Russu y.,;c-- ._ a 
„Tribuna" szerkesztőiének a fia, a kihall - « j 
megerősítette, hogy a lakomát az ifjúság rendezte, 
a képviselők beszédeket mondottak és végül az 
egész társaság az irredentistn „Desteapta — te ro­
máné" (Ébredj román) czimfi dalt énekelte." RiTmu 
azt is megerősitette. hogy a felszólalt diákok a kép­
viselőket kitartásra buzdították. Lukács László egye­
temi hallgató, a hasonnevű képviselő fia, szintén 
megerősitette a fenti tényeket. Lukács László a ki­
hallgatás folyamán oly durván viselkedett a vizs­
gálóbiztossal szemben, hogy ez őt kiutasította a te­
temből. Kihallgatták még Popén Miklós diákot Is, 
aki azonban érdemben nem tudott semmit mon­
dani, minthogy az estélyen nem volt jelen. Az egye­
temi tanács folytatja a vizsgálatot és legközelebb 
meg nyolez román diákot fognak kihallgatni, aki­
ket már be is idéztek. A vizsgálat nagy izgalmat 
keltett a román diákok között. A „Tribuna" az hi­
szi. hogy a vizsgálatot a közoktatásügyi miniszter 
rendelte el.

- A Molitor-pör utójátéka Karlsruhtbcn báró 
Reitzenstein, akinek neje a Molitor-pörben tanúként 
szerepelt, pisztolypárbajra hívta ki Bleiehert állam- 
ügyészt. aki ebben a pörben a vádat képviselte s 
állítólag megsértette a bárónét.
ín í’i5,,/szl;i'f kongresszus. Prágában június 21. és 
wíL.k0|Zt Pl"lszMv kongresszus lesz, amelyen cseh, 
lengyel, oiosz, szerb, liorvát, bolgár és szlovén 
.egyetemi hallgatók is részt fognak venni

— Tiltakozás a rcvall enfrevue ellen. Ramsey 
Macdonald, az angolországi független munkás­
párt titkára, a szocziálisták egyik vezére az angol 
alsóházban, a párt lapjában a következőket Írja:

— Királyunk találkozni fog a czári párral. El- 
tiirje-e népünk ezt az arczulcsapást! A czár közön­
séges gyilkos, aki nap-nap után tuczatszámra löveti 
agyon az alattvalóit. Riga mögött az egész tarto­
mány az emberiség legjobbjainak kiontott vérétől 
piroslik. Az orosz börtönök tele vannak olyan férfiak­
kal és asszonyokkal, akiknek egyetlen bűne csak az, 
hogy az emberiséget és a szabadságot szeretik. 
Mind e vérontásokért, mind e kínzásokért a czár 
felelős. Az orosz népnek testvéri jobbunkat nyújtjuk, 
a czár előtt pedig kiköpünk, hogy utálatunkat kife­
jezzük.

— Özvegy grói Szápáry Gézáné halálához. Á 
szerdán Muraszombaton elhunyt özv. gróf Szápáry 
Gézáné halála a legszélesebb körben keltett részvétet. 
Gróf Szápáry Lászlóhoz, a Szápáry-nemzetség 
ezidőszeriníi fejéhez tömegesen érkeztek a gyászhir 
hallatára a részvétnyilatkozatok. A kondoleálók közt 
elsők voltak József főherczeg, Auguszta, K 1 o- 
tild és Izabella főherczegnűk, továbbá herczeg 
Li echten stein Rudolf, első főudvarmester, gróf 
Apponyi Lajos magyarországi udvarnagy, Fon- 
tanay vicomte budapesti franczia főkonzul, báró 
Chlumeczky valóságos belső titkos tanácsos, volt 
osztrák miniszter, gróf Andrássy Gyula belügy­
miniszter, gróf Apponyi Albert kultuszminiszter 
és neje, gróf Zichy Aladár a király személye kö­
rüli miniszter, gróf Zichy Nándor, Széli Kálmán, 
gróf Dessewffy Aurél főrendiházi elnök és neje 
és a magyar és osztrák arisztokráczia és a közélet 
számos kiválósága. A megboldogult grófnőt csütör­
tökön helyezték ravatalra a kastély kápolnájában. 
Szombaton délelőtt féltizenkét órakor lesz a beszen- 
telcs és ezután a család tagjai Sorokujfalura kisérik 
a halottat, ahol vasárnap déli egy órakor temetik a 
családi sírboltba, néhai férje koporsója mellé. Im­
pozáns részvét nyilvánult az elhunyt iránt; a koszo­
rúk egész tömege borítja a ravatalt. A temetés után 
hétfőn délelőtt az összes kegyúri templomokban 
gyászistentisztelet lesz. Budapesten szerdán délelőtt 
tiz órakor lesz gyászmise a Ferenczrendiek belvá­
rosi templomában.

— Fürstenberg herczegnö regénye. Fürste n- 
b e r g Amália herczegnö és vőlegénye Manheim kör­
nyékén tartózkodik. Koczián Gusztávnak egy 
barátja, aki vele sűrűn levelez, hirt kapott, hogy a 
szerelmes pár legközelebb megtartja az esküvőt és 
Manheimben fog megtelepedni.

Bécsböl jelentik újabban: A Fürstenberg her- 
czegi családhoz ma megbízható jelentés érkezett, 
hogy Amália herczegnö és vőlegénye Svájczban van. 
Legközelebb lesz az esküvő, amely elé a herczcgi 
család semmiféle akadályt nem fog gördíteni. A pár 
külföldön szándékozik megtelepedni.

— Petőfi diákköri verse. Becses kézirattal sza­
porodott ismét a Petöfi-Ház ereklyetára. Kolmár Jó­
zsef nyug. tanár, Petőfinek még élő kortársa Po­
zsonyból megküldte a Petőfi-Társaságnak azt az em­
léklapot, melyet', Petőfi, akkor még Petrovics Sán­
dor irt Kolmár emlékkönyvébe 1842-ben Pápán, ahol 
az időben együtt diákoskodtak. Az emlékvers, ame­
lyet Kolmár 1861-ben az általa szerkesztett „Bajai 
Közlöny“ első számában publikált s amelyet a mai 
napig kegyelettel megőrzött, igy hangzik :

Magas trónján a sors ül, titkos könyv kezében,
Az élet könyve ez, benne két lap a mienk,
Az egyiken borongó gyász vonul sötéten,
A másik, hajnalodva rózsaként dereng.
Ghajtom én: legyen hozzád kedvező a végzet!
Hogy átolvasnod ne kelljen a sötétet.
Pápa, 1842. Petrovics Sándor.
— Eulenburg herezeg ügye. Eulenburg her­

czeg ellen még júniusban megtartják a végtárgyalást.
Annál is inkább valószínű ez, mert a pörben érdekelt 
felek azzal a kérdéssel fordultak Iscnbicl fő- I 
ügyészhez, hogy lehetőleg siettesse a végtárgyalást. I 
Schmiedt berlini törvényszéki tanácsos, aki az ! 
elővizsgálatot vezette, Münchenből már visszatért : 
Beilinbc. Rengeteg munkát végzett és tegnap is reg- ! 
geli kilcncz órától késő élszakáig folytatta a tarnt- { 
kihallgatásokat. Ilit szerint az elővizsgálat már a i 
napokban bevégződik és Schmiedt még egyszer ki í 
fogja hallgatni a herczcget s ez alkalommal meg 
fogja öt ismertetni a müncheni lanukih,alig,,(ásók­
kal is,

i— Thaly Kálmán ünneplése. Igaz szeretettel fó
gadta Tárná község falai között ni díszpolgárát, Thals 
Kálmánt, akit e kuruez község lakossága még őszt 
szel díszpolgárává választott. A díszpolgári oklevelei 
küldöttség akarta Budapesten átadni, de Thaly kife­
jezte abbeli kívánságát, hogy inkább személyesen löt 

I cl megköszönni az egész falunak a megtiszteltetést,
] hogy díszpolgárává választotta. Beregszászról indulj 

a menet kocsikon. A menetben résztvett Patay főj 
j isPán. Gulácsy alispán, Barta Ödön, Barczay Sán< 

dór, Horthy Béla, Máthé László, Papp Elek, Thaly 
László orsz. képviselők és a vármegye szine-lava, 
Titánt a község határán 100 tagú lovasbandérlm 

; fogadta. A községházán diszgyiilés volt. Ezután a 
Kossuth-téren gyülekeztek, ahol az ősz kuruez mon- 

I dott beszédet óriási néptömeg előtt, amelyben a tar- 
paiak, de különösen az Eszc-család szereplését mél- 
tatta a kuruez háborúban. E család ivadékai ma is 
élnek és közülük többet látogatásával meg is tisztelt 
Délben 200 terítékű banket volt, amelyen Bereg- 
megyc intelligencziája résztvett. Az elhangzott be­
szédek távol álltak a napi politikától és a legnagyobb 
bensőséggel ünnepelték a kuruez idők történetíróját.

— Prohászka püspök a szoczlallzmusról. Az új­
pesti keresztén; szocziálista egyesület nagyszabású 
gyűlést tartott az újpesti városháza dísztermében, 
amelyen Prohászka Ottokár püspök nagy beszédet 
mondott a nemzetközi szocziálizmusról.

A szocziális mozgalmaknak — úgymond — ha 
jogosak s méltányosak akarnak lenni,' nem szabad 
magukat korlátozni hagyni egy osztályra, hanem ro- 
konszenvet keil ébreszteniük a többi osztályokban is 
na ilyen lesz az újkori nagy átalakulás, akkor Jóté­
temény lesz belőle. Kulturmozgalommá válik, mely- 
ben a súrlódások eltűnnek, a közérdekek kerülnek 
előtérbe és közös érzések hevítik majd az egész em­
beriséget, közérdek fog vezetni mindnyájunkat. Most 
tényeg a szocziálizmus kissé túlnyomó, elhirtelen- 
kedve és elhamarkodva meg akarja fejteni és hiszi 
is, hogy megfejtette — a lét óriási problémáit és tit­
kait. Azt mondják, hogy nincs tudomány, nincs mü- 
vészét, vallás, társadalmi intézmény, kormány tör­
vény, igazság, csak az, amit ők fundáltak ki. "\z ér­
tékelmélet szerint minden értéknek kutforrása a 
munka. A tőkenyereség, a bank nyeresége stb. ki­
zsákmányolás. Ez tévedés. Én nem dicsőítem a munka 
ellentétjét, nem lelkesedem azonban a tökéért sem. 
Arra kell törekednünk, hogy a munka és a töke kö­
zött Igazságosan eloszoljék az előállított jövedelem.
A nyers munkaelméletet azonban nem fogadhatom e* 
Mert vannak eszmények és azokon kell felujulnia az 
életnek, mert mi lesz a művészetből, mi lesz a kul­
túrából, ha ezeket megtagadjuk. A fejlődést az osz­
tályok harcza indította meg. De ezeknek az osztály- 
harczoknnk nem szabad olyanoknak lenniük, ame­
lyek a többi osztályokat elgázolják, mert ez nem 
volna más, mint a proletáriátus tűrhetetlen zsarnok- 
saga. Ma a szocziáldemokrácziából hiányzik az etikai 
elem. Mi eszményekkel, de egyszersmind szocziális 
érzékkel dolgozunk az egész társadalom javáért ők 
türelmetlenül szórják a világ szemébe a petróleumot 
a benzint és a paprikát. A világ folyton érik. A jobb 
világ az Isten gondolata, ezért dolgozunk mi is és 
ezért nem hiszünk a szocziáldemokrácziában és nem 
félünk tőle. Tudjuk, hogy egyéni jóságunknak, kiváló­
ságunknak, erényeinknek kiváltságával jobbá tcsz- 
sziik az egész társadalmat.

A beszéd mély hatást tett a nagyszámú hallgató­
ságra.

— A cernlchovi véres nap. A cernichovi vé­
rengzés halottainak bonczolási jegyzőkönyvét már 
átküldték a tarnopóli bíróságnak. A bonczolás 
megállapitolla, hogy az összes áldozatokat elölről 
lötlék le. Egyúttal megállapították azt is, hogy az 
összes sebesülések karabély-lövésektől származ­
nak s igy kizártnak tekintik, hogy bárkit Is Kirsch- 
ner vadász ölt, vagy sebesitett volna meg. Ellen­
kezőleg kiderült, hogy a vadász egyáltalában nem 
telt lövést. Tarnopolból azt jelentik, hogy az ot­
tani kórházban fekvő súlyosan sebesüllek közül 
egy ismét meghalt.

— Házasság. N á v a y Aladár, az osztrák-ma­
gyar követséghez beosztott kereskedelmi attasé jú­
lius 6-án házasságra lép Guttmann Hermináéi, Gutt- 
inann Dávid bécsi nagyiparos leányával.

M a r t o n Manó és Braun Margit iunius 7-én 
deinen 12 órakor a dohány-utezai templomban tart­
ják esküvőjüket
n ~ Nászajándékok, Jegygyűrűk legelőnyösebben 
I i Igár Kálmán miiórás ékszcrtelepén, Budapest, 

brzsél,et-kőrut 29.. i. cin. szerezhetők be. Nagy 
képes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— A budapesti állami gycrmckmcnhcly. A buda­
pesti állami gyermekmenhely Üllöi-ut 86. sz. alatt 
épült hazának záróköletétclévcl egybekötött ünnepé- 
1; cs megnyitása szerdán, június 3-án délelőtt tizen­
egy órakor lesz gróf Andrássy Gyula belügymi­
niszter jelenlétében
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— A Prágai sakkverseny. Ä mesterverseny 
kilenczedik fordulójáról tudósítónk a követke­
zőket jelenti:

Duras spanyol játékban Marshall ellen győ­
zött. Rubinstein skót játékban nyert 16 lépés 
titán Mieses ellen. J a n o w s k 1 négyes huszárjá- 
tékban Prokes ellen nyert. Vidmar spanyol játé­
kot nyert 28 lépés után Bardelehen ellen. Dr. K v i - 
cala szép stílusban győzött Spielmann ellen. 
Sticht ing rohamosan nyert Treybal ellen. Dús- 
Chotimirski és Maróczy közt a vezcrgya- 
logjáték 29 lépésben remis lett. Leonhardt szin­
tén remist ért el Schlechter ellen. Végül remis 
lett a S a 1 v e A 1 a p i n-játszma is. Leontjew és 
Teichmann közt a vezércsel utóbbinak kedvezőbb 
állásban függ. A függő játszmák közül D u s-C h o t i- 
mirski megnyerte játszmáját Alapin ellen, mig a 
'7 r e y b a 1—M i e s c s-játszma remis lett.

A verseny állása a kilenczedik forduló 
után:

Schlechter, Vidmar 7, Leonhardt 5K (1), Du­
ras, Janowski, Salve, Rubinstein 5A, Maróczy 5, 
Stichling 4A, Teichmann (1), Leontjew (1), Spiel­
mann, Dus-Chotimirski 4, Alapin (1), Bardeleben, 
Marshall, Mieses, dr. Kvicala 3A, Treybal 2 A, 
Prokes 2.
. . Pokolgép a czár yaelitján. Az oroszok 
hatalmas czárja körül lépien-nyomon olt ólálkodik 
a halál. A forradalmárok életére törnek s most 
legutóbb is két fonadalmárt tettek ártalmatlanná, 
akik nyilvánvalóan a czar élete ellen merényletet 
akarlak elkövetni. A távirat szerint, mely ezt a hitt 
Pélervárról hozta, múlt éjjel két fiatal embert tet­
ten értek, amint a Nikolaj-hid közelében hor­
gonyzó „Standard“ czári yachlon pokolgépet akar­
tak elhelyezni. Letartóztatták őket, de mielőtt ez 
megtörtént, sikerült nekik a pokolgépet a folyóba 
sülyeszteni, A két merénylőt a ""

egyetértés ii

- ------- _ Péter Pál-erődbe
vitték

A Pécs mellett elesett frnnczirik emléke. P o n- 
t r n a y budapesti franczia fökonzul ma délelőtt a 
képviselőházban felkereste Bolgár Ferencz állam­
titkárt, aki a pécsi szobor-ünnepen a kormányt kép­
viseli és bejelentette neki, hogy C r o z i e r bécsi 
franczia nagykövet holnap délután indul el Bécsiről 
Pécsre, ahová Budapesten keresztül utazik. Az ál­
lamtitkár megállapodott a főkonzullal az utirend és 
ünnepség dolgában.

— Elsiilyedt gőzös a trieszti kikötőben. Punto 
Francobarr a negyedik számú mólónál kikötött Vastn 
e Querrera nevű olasz gőzös a tegnap dühöngő bóra 
alkalmával a kikötő belsejében elsiilyedt. A hullá­
mok a kikötőben olyan erővel csapdosták a hajót a 
móló falához, hogy oldala beszakadt és a viz a 
hajót elöntötte. A vészjelzésre azonnal segélyezésére 
sietett a trieszti révhivatal gőzszivttyuja és az Audax 
nevű vontatóhajó, de tnár nem segíthettek, mert a 
víz nyomása a hajó megrepesztett oldalfalát egy mé­
ter hosszúságban beszakitotta és a raktárakat és a 
gépházat elöntötte, mire a hajú pár perez alatt aln- 
rn e r fi It. A hajó személyzete a parancsnokkal együtt 
az Audax vontatógőzösre menekült, amely a gőzszi- 
vattyuval együtt szintén megsérült. Fz eset kapcsán 
tengerész körökben igen elitélöleg nyilatkoznak a 
trieszti kikötő biztonságáról.

— Kínos tévedés. Ugyancsak kínos zavart oko­
zott egy ötvősmester az orosz és svéd diplomácziá- 
nak. Az ötvősmester járatlansága és nem rosszaka­
rata idézte elő az egész dolgot. Gusztáv Adolf 
svéd király nemrégiben tudvalevőleg meglátogatta 
az orosz czárt. A látogatás abból az alkalomból tör­
tént, hogy a királynak egy fia, Vilmos hcrczcg 
nőül vette Mária Pavlovna nagyherczegnöt, a 
czár unokahugát. Oroszországban ősi szokás, hogy 
amikor idegen uralkodó orosz földre lép, a város 
feje a vendégszeretet jeléül megkínálja kenyérrel és 
sóval. A kenyeret és sót értékes tálon nyújtják fe­
léje s ez a tál a vendég uralkodó tulajdona marad. 
Most is készíttettek egv ötvössel díszes tálat. Meg­
mondták neki, kinek készül a tál, legyen tehát benne 
a király czimere is. Az ötvös el is készítette a 
tálat, de amikor elkészült a dolgával, kitűnt, hogy 
a külvilág eseményei alig érdeklik. Így aztán meg­
esett vele, hogy nem tudta, hogy a svéd király 
már nem egyúttal norvég király is. A tál tehát elké­
szült remekbe, de benne volt a svéd és a norvég 
czimer is. Már pedig a svéd dinasztiának még min­
dig fájó pontja ez a norvég trónveszteség és Igv 
a tálon a norvég czimer kínos zavart okozott. A 
kenyeret és a sót azért elfogyasztotta a király, de 
a tálat nem tartotta meg.

— Az egyetemi előadások befejezése. A buda­
pesti tudományegyetemen a mai napon véget értek 
az előadások, a kollokviumok azonban még folynak. 
A )ogi karon június elsején kezdődnek az alapvizs­
gálatok és folytatódnak a szigorlatok, amelyek Ju­
nius hó végéig tartanak.

— Garay János hamvainak áthelyezése. A kere- 
pesi-uti temetőben ma kora reggel kegyelctes teme­
tési aktus folyt le. Garay Jánosnak, a hazafias lira 
egyik legnagyobb művelőjének hamvadó porait he­
lyezték át régi nyugvóhelyéről. Garay János ez- 
ideig a huszas számú parczellában nyugodott, abban, 
amelynek keleti szödletén K o s s u t li Lajos kriptája 
van. A nyugoti szögletben, az utrnenti platánok alatt 
az egész parczellában immár egyedül állott a sir, 
amelynek keleti szögletén Kossuth Lajos kriptája 
költő, tizenöt esztendős korában elhunyt fiával nyu­
godott. A temető rendezése szükségessé tette, hogy 
a költő porait az ötvenesztendős nyugalom után meg­
bolygassák. Mikor a fuvarost a temető igazgatósága 
értesítette szándékáról, azonnal díszsírhelyet jelölt ki 
a költőnek a Deák Ferencz-rnauzoieum közelében, a 
rmilt évben megboldogult neje sírja mellett. Ma reggel 
hét és nyolez óra között hozzáfogtak a munkához s 
bár az tulajdonképpen a temető rendezésének egy 
mindennapi, szürke eseménye volt, kegyeletes, szép 
iinnepélyiyé avatta az a tisztelet és becsülés, amely 
a jeles költő emlékét még ma is kiséri és mindenkor 
kisérni fogia. Szép tavaszi reggelre ébredt, a viharos 
nap után a főváros és odakiinn a halottak kertiében 
a kora délelőtti napsugár egy kis csoportot aranyo­
zott be, amely áhitatosan kalaplevéve állta körül a 
költő sírját.

A család részéről: a költő egyetlen élő testvére 
Garay Antal negyvermyolczas honvéd, Garay 
Ákos festőművész és neje, továbbá Garay Dénes 
jelentek meg. A Magyar Tudományos Akadémiát 
dr. Négye.ss y László egyetemi tanár, a Kisfaludy- 
társaságot Kozma Andor képviselte. Dr. Fe­
re n c z y Zoltán igazgató pedig az Egyetemi könyv­
tár részéről ielcnt meg. A költő szülővárosát. Szek- 
szárdot küldöttség képviselte, melynek tagjai: dr 
Szentkirályi Mihály polgármester, a város kép­
viselőtestülete részéről: Kram mer János polgári 
iskolai igazgató és 15 o d n á r István voltak. A főváros 
részéről dr. F ö d y Ríni! tisztiorvos, a temető igaz 
ga{ósága részéről pedig Nyiry Zsigrnond igazgató- 
helyettes voltak ott.

A sírásók nyolez óra előtt hozzáfogtak a hant fel­
bontásához. Ásócsapás ásócsapást ért és az aczél 
csikorogva (itöclött bele a kavicsokba. Nemsokára fel­
hagytak a munkával. A vörhenves földben, a sir 
mélyén korhadt koporsó-maradványok tűntek elő. 
amelyek a költő tizenötesztendős korában elhunyt 
Ákos fiának csontjait takarták. A költő hamvai alább 
pihentek. A koporsója már egészen clrothadt a föld­
ben és a porladó csontok szanaszét hevertek. A költő 
fiának csontjait a korhadt koporsóból áttették egy kis 
fekete koporsóba, a költőét pedig egy fehér koporsó­
ba helyezték. Azután a sírásók átvitték a két parányi 
koporsót a díszsírhelyhez, ahová nemrégiben temet­
ték a költő özvegyét. Letették a nyitott sir szájára 
és a kis társaság köiiiiállotta. Az egyik temető-őr erre 
elimádkozta a miatyánkot és egy iidvözlégy Máriá­
val sírba tették a két koporsót. Azután behantolták 
a sirt amelyre Garay Antal letette a következő 
feliratú koszorút:

£des testvérbátyámnak ötvenhat év után, szerető 
öcscse.

A sírra a költő leánya is elküldte friss tavaszi 
virágait. A Kisfaludy-Társaság nevében Kozma 
Andor rövid beszéd kíséretében koszorút tett a sírra. 
Fzzcl a temetési aktus véget ért és az ősz Garay 
Antal a körívekig meghatva mondott meleg köszönetét 
a megjelenteknek.

— A hranylszkól hősök emlékoszlopának lelep­
lezése. A szepesváraljai temetőben nyugvó branyisz- 
kói hősök sírján emlékoszlopot állítottak. Ennek le­
leplezése május 31-én délelőtt tiz.cnegy órakor lesz, 
melyen a magyar kormányt G ii n t h e r Antal igaz­
ságügy-miniszter képviseli. Az ünnepély délelőtt féltiz 
órakor istentisztelettel veszi kezdetét. Az ünnepi be­
szédet Máriássy Mihály országos képviselő 
tartja, a függetlenségi párt koszorúját pedig Nagy 
Emil országos képviselő teszi le.

— Az oczeánjárók legújabb rekordja. A Queen- 
stownből múlt vasárnap elindult Lusitania nevű Cu- 
nard-gőzös ezúttal négy nap, busz óra és huszonkét 
pevcz/alatt tette meg útját Amerikába. A hajó közép­
sebessége tehát óránként 24.83 csomó volt ami re­

kord számba megy. A Lusltaniá-val ez alkalommal 
1240 utas kelt át az Oczeánon.

— Gróf Schönborn Károly halála. Podersam kö­
zelében, a Czernin grófok schönhofi kastélyában ma 
meghalt gróf Schönborn Károly Frigyes titkos taná­
csos. Az elhunyt gróf feje volt a Schönborn grófi 
család lilábbik ágának cs 1881. óta tagja az osztrák 
urakházának. Nem vitt olyan jelentékeny politikai 
szerepet, mint nemrég elhunyt öcscse, gróf Schönborn 
Frigyes, de a csehországi klerikális szervezetnek lel­
kes és tevékeny tagja és a csehországi katolikus po­
litikai egyesületnek elnöke volt. 1840-ben született, 
Először egy Lobkovitz herczegnőt vett nőül, második 
neje Sternberg Zdenka grófnő volt. Az elhunyt gról 
öt fiút és három leányt hagyott hátra. A hitbizornány 
most a legidősebb fiúra, gróf Schönborn János kama­
rásra szállott, aki 1889-ben Wurmbrand-Stuppach 
Anna grófnőt vette feleségül. Az elhunyt gróf va­
gyoni viszonyai annyira ziláltak voltak, hogy tavaly 
kimondták ellene a csődöt.

— Valuta Bank Részvénytársaság uj rendszere.
A Valuta Bank R.-T., mint már több ízben jeleztük, 
a takarékosság ösztönzésére és fokozására uj rend­
szert létesített és igen helyes ideát honosított meg.
A kis takarékbetevőknek a rendes kamatozáson fe­
lül, ama figyelemre méltó előnyt nyújtja, hogy tete­
mes számú sorsjegyeket csoportokba egyesítvén, 
azoknak csoportonként körülbelül 9 millió korona 
főnyereményeire a betevők már 25 koronás legmini­
málisabb takarékbetéttel teljesen díjtalanul játszanak.
A takarékperselyek díjtalanul bocsánatnak a bete- 
xők rendelkezésére. Hogy ezen újítás mily sikert 
ért el, legjobban bizonyltja azon körülmény, hogy 
a Valuta Bank R.-T. immár az V-ik sorsjegycsopor­
tot létesítette, ujabbi 9 millió korona főnyeremény­
nyel, mely újabb sorsjegyekkel együtt az összes 
sorsjegyek ötször 9 millió korona főnyereménynyel 
csoportosíttatnak. Úgy a fővárosi, mint a vidéki ta­
karékbetevők tudomására adjuk a fenti V-ik cso­
port megnyitását, valamint, hogy takarékbetétek’ 
után 5% kamatot fizetnek. Bővebb felvilágosítással 
a Valuta Bank R.-T. szolgál, Budapest, V., Váczi- 
kőrut 48. szám.

— Evangélikus tanárok gyűlése. Az országos 
ág. hitv. ev. tanáregyesület június hó 4-én Eperjesen 
tartja első rendes közgyűlését. Napirendre vannak 
tiizve a következő előadások: Dr. Szelényi 
Ödön: A protestáns pedagógia eszméje. Bartho­
lom a e i d e s Adél: Evangélikus leánynevelésünk 
története és föladata. Dr. Kéz Mihály: A főiskolai 
reformról. Dr. Hornyánszky Aladár: A teológiai 
szakoktatás reformjához.

— A spanyol kincskeresők hűvösön. Volt tudva­
levőén Madridban egy szélhámos banda, mely az 
egész világot levelekkel árasztotta el, léprecsalván 
hiszékeny embereket. Az áldozatul kiszemelt embe­
rek levelet kaptak, amelyben ismeretlen emberek ar­
ról értesítették őket. hogy egy spanyol fogházban 
vannak elzárva. Ebben a szorult helyzetben — úgy 
írták — azért fordulnak az illetőhöz, mert nagy kin­
csük, amelyet még elfogatásuk előtt elrejtettek, ve­
szedelemben forog. Egy szállót neveztek meg azután 
rendesen, ahol a kincs bőrtáskába zárva, zálogban 
van s csak csekély néhány száz koronára volna szük­
ség, hogy kiválthassák. Megírták azt is, hogy a 
pénzt kinek kell megküldeni és sajnos, akadt elég 
könnyenhivő ember, aki a néliány száz koronát el- 
eüldötte. A dolognak természetesen mindig feljelen­
tés lett a vége, azonban a nyomozás eddig sohasem 
vezetett eredményre. Madridból most azt jelentik, 
hogy ott a rendőrségnek sikerült hónapok óta folyó 
nyomozás után a szélhámosok bandáját leleplezni s 
néhány tagját letartóztatni. A banda ellen a madridi 
rendőrségre nem kevesebb, mint 479 eset miatt ér­
kezett feljelentés.

— Sikkasztó ügyvéd. Megírtuk mai számunkban, 
hogy Quittner, az elfogott bécsi ügyvéd öngyilkossá­
got akart elkövetni s a „Dalmáczia“ hajóról a ten­
gerbe vetette magát. Még jókor észrevették és ki­
fogták. Ma újabb ily kísérletéről kapunk hirt s egy 
második öngyilkosságot is megpróbált. Mivel az 
eledelt felapritva adják neki, hogy kés ne juthasson 
keze ügyébe, más eszköz hijján tegnap, mikor a hajó 
a trieszti világitó torony mellett haladt el, törülköző 
kendője vei a kajiitben felakasztotta magát, de a tö­
rök kavasz^ még idejében észrevette és megmentette.
A sikkasztó ügyvédet holnap reggel indítják útnak 
I nesztból Becsbe erős fedezet mellett
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— A földrengés. A tegnapi földrengés hatása alatt 

áll még a nagyközönség, a tudományos körök pedig 
a nálunk szokatlan természeti tünet okainak kutatá­
sával s méreteinek tanulmányozásával foglalkoznak 
A földrengés, amely egész Pest vármegye területén 
végighúzódva, Budapestet is érintette, újabb jelen­
tések szerint a Dunántúl legnagyobb részére kitér 
jedt s kisebb-nagyobb fokban a Tiszától az ország 
határáig mindenütt észlelhető, vagy legalább tudo­
mányosan konstatálható volt. A Duna és Tisza kö­
zén, Fehér-, Tolna-, Baranyamegyékben, szóval a 
Duna ágya mellett jobbról-balról végighúzódó föld­
rengés, úgy látszik, Kecskeméten érte el maxi­
mális erősségét. Itt az épületekben is nagy kárt tett, 
ami másutt nagyobb fokban nem fordult elő. Ter­
mészetes, hogy itt a rezgések nyomán óriási pánik 
tört ki, amelyet csak a hatóság intézkedései enyhí­
tettek. A földrengés Kecskeméten azóta még két Ízben 
megismétlődött, de szerencsére nagyon enyhe formá­
ban. Tegnap este 9 óra tájban és ma reggel negyed 
10 órakor gyönge rezges volt észlelhető. A hatósá­
gok folytatják a házak vizsgálatait, hogy a földren­
gés nem okozott-e bennük kárt. A fölizgatott lakos­
ság közül igen sokan megbetegedtek. A többi vidéki 
helyről a következő hirek érkeztek: Lajosmizsén 
'délelőtt igen erős földrengés volt. A rengés délről 
északi irányban haladt. Több épület fala megrepedt.
Ä római katolikus templomról a vakolat tömegekben 
hullott le. A templomból a nép ijedten futott ki és a 
tolongásban több sebesülés is történt. A templom 
előtt a plébános kihirdette, hogy sem délelőtt, sem 
délután istentiszteletet nem tartanak. Földrengést je­
lenteitek Alsódabasról, Kalocsáról, Nagy­
kőrösről és Gödöllőről is. Czegléden 
csütörtök délelőtt féltiz órakor északnyugati irány­
ban haladó mintegy öt másodperczig tartó erős föld­
rengés volt észlelhető. Székesfehérvárott 
tegnap délelőtt féltiz órakor szintén földrengés volt, 
amelyet különösen a telefonközpontban és a táviró- 
hivatalban éreztek erősebben. A megye déli részé­
ről is gyengébb földrengést jelentenek. Hasonlókép­
pen Balatonfüreden és Egerben is érezték 
a földrengést.

— Pánczélos hadihajó zátonyon. Pétervárott 
tegnap délben az a hir terjedt el városszerte, hogy 
a Nagy Péter pánczélos hadihajó Reval mellett zá­
tonyra jutott. Ezt a hirt ma megerösitették. A pán­
czélos hadihajó, amelynek Gerasimow a parancsnoka, 
a vizvonal alatt léket kapott. Sietve megkönnyítették 
rakományát s erre a hadihajó kiszabadult veszedel­
mes helyzetéből, de annyira megsérült, hogy dockba 
kel! szállítani. A Nagy Péter pánczélos hadihajó még 
lS73-ban épült, űrtartalma 10.000 tonna, régi kon- 
strukezióiát az utolsó években teljesen átalakították 
és uj ágyukkal szerelték fel. A megsérült pánczélos 
ahhoz a hajórajhoz volt beosztva, amely Edvárd ki­
rály üdvözlésére Révaiba van rendelve.

— Letartóztatott álgróf. A rendőrség ma éjszaka 
letartóztatta felsőeöri Fábián Ferencz foglalkozás- 
nélküli, rovott múltú szélhámost, akit többszörös 
csalásai miatt ugy a budapesti, mint a bécsi rendőr­
ség körözött. Fábián Ferencz hol mint gróf 
Khuen-Héderváry László, hol pedig mint gróf 
Szapáry szerepelt. Legutóbb a Szervita-tér 10. 
számú házban özvegy Straub Győrgynénél vett ki 
egy kétszobás lakást. Itt azt mondta, hogy gróf N á - 
dasdy Tamás. Az apjától vár sok pénzt és ezt sa­
ját maga által feladott távirattal igazolta. Straub- 
n é adott is neki száznyolezvan koronát, mire F á - 
bián megszökött. Bécsbe utazott, ahol folytatta a 
könnyű megélhetés eme módját. A napokban ismét 
visszajött, de vesztére, mert Sark ad y detektív fel­
ismerte és bekísérte a főkapitányságra, ahol dr. G á- 
bor Béla fogalmazó hallgatta ki. Fábián töredel­
mes vallomást tett, amire letartóztatták.

— A siker titka. A Tolnai Világlapját minden 
szombaton megújuló érdeklődéssel várja a hatalmas 
olvasótábor, melyet egész hétre változatos olvas­
mánynyal lát el, amellett megismerteti vele a hazai 
és külföldi eseményeket képben és Írásban. A 60 ol­
dalas lap gazdag tartalmával, szép kiállításával és 
előfizetőinek nyújtott egyéb kedvezményekkel is gya­
rapítja híveinek számát. Legújabb m i,,,' -i.,, - óljául 
egy S kötetes Világtörténelem, melynek első kötete 
julius 1-én kerül ki a nyomdából. Ezt az ajándékot 
az újonnan belépő előfizetők is megkapják. Aki meg

akarja ismerni ezt az érdekes újságot, az kérjen mu­
tatványszámot a kiadóhivataltól (Budapest, Dohány- 
utcza 16—18. szám.)

— Elhunyt színész. Vedress Gyula, az Or­
szágos Szinészegyesületnck több mint másfél évti­
zeden át volt buzgó titkára tegnap este Szentendrén 
meghalt. Vedress 1872-ben lépett a színi pályára és 
a vidék elsőrendű színtársulatainak volt tagja, ren­
dezője, helyettes igazgatója, művezetője, mig 1892- 
ben, busz évi szinészkedés után, az Országos Szi- 
nészegyesület titkárává választották meg, amely ál­
lását 1908. évi április 1-ig viselte. A múlt hónap 
elején nyugdíjaztatását kérte, de pár heti nyugalmas 
élet után erőt vett rajta régi betegsége, melybe bele 
is halt.

— Iskolai találkozó. Dr. Hajnal Ahlcrt tu­
datja volt tanulótársaival, kik 1858-ban Nagykörö­
sön együtt tettek érettségi vizsgálatot, miszerint az 
ötven éves találkozás június 14-dikén délelőtt 11 óra­
kor Budapesten a margitszigeti alsó vendéglő­
ben lesz. — Felkérem azokat a hölgyeket, kik a 
Naschitz-intézet 60-éves fennállása alatt növendékei j 
voltak, hogy' a jubileum megbeszélése végett az in- | 
tézetbe (Aréna-ut 92. sz.) hétfőn délután, június 1-én, j 
4 órakor megjelenni szíveskedjenek. Az 50 éves jubi- ! 
leum előkészítő-bizottság nevében özv. Deutsch 
Lajosné elnök. — Ezennel figyelmeztetem volt iskola- 
társaimat, kik az 1897/98. tanévben a szombathelyi 
felső kereskedelmi iskolában érettségi vizsgálatot tet­
tek, az ez évi junius hó 28-án tartandó összejövetelre 
s kérem, hogy czimöket velem mielőbb tudatni szí­
veskedjenek. Botenwald (Morvaország) Él jász 
Ede, a staudingi waggongyár titkára.

— Feltámadt a halottas házban. Tripa Istvánná 
nevű soborsini öreg parasztasszony régen sorvadt már 
s haladt a sir felé. Várta-várta a halálát s mint szom­
szédainak váltig mondogatta, a tavasz el fogja őt vinni 
a földi nyomorúságból. A jó asszony azonban hiába 
várt, az ő megváltó tavasza itt hagyta öt a szenve­
déseivel. Elhatározta hát, hogy maga emészti cl ma­
gát. Leült, megírta öreg betűkkel utolsó levelét: „A 
tavasz nem vitt el, hát felakasztom magam.“ A le­
velet az asztalon hagyta, ő pedig felment a padlásra, 
ahol kötéllel fölakasztotta magát. A házhcliek hama­
rosan ráakadtak ugyan, de az asszony akkor már 
merev volt. Jött a halottkém és megállapította hivata­
losan, hogy Tripáné meghalt. Az elöljáróság erre 
annak rendje és módja szerint bejelentette az esetet 

j az ügyészségnél, mely a hivatalos vizsgálatot el­
rendelve megállapította, hogy bűntény esete nem 
forog fönn s megadta a temetési engedélyt. A holt­
testet kiterítették a kórház halottas kamrájába és az 
egész falu népe — egy faluban az öngyilkosság nagy 
szenzáczló — megnézte a kiterített holttestet és köny- 
IIveket hullatott a szerencsétlen szomszédért. De az 
öngyilkos asszony, aki mindenáron meg akart halni 
és akit keservesen elsirattak, nem halt meg. A törvé­
nyes eljárás értelmében dr. Murády Árpád soborsini 
iárásorvos a halottasházba ment és a kiterített ön­
gyilkos asszonyon hivatalos orvosrendőri szemlét tar­
tott. Amint az öngyilkost meglátta, mindjárt azt az . 
impressziót nyerte, hogy az asszony nem halt meg, j 
csak tetszhalott. Elesztési kísérletekhez fogott és mes- I 
terségcs lélegzés alkalmazásával félóráig tartó munka I 
után az asszonyt életre keltette. A falu oláh népe a 1 
félelemmel nafáros csodálattal bámulja a jeles orvost, 
aki a ,,halottat“ életre keltette. Az asszony pedig, 
akit nem vitt cl a tavasz s akinek a kötél sem hozta 

az annyira óhajtott halált, minden jogerős híva-

kalupof
életunt.

t.i1 megállapítás ellenére felnyitotta szemeit és há­
lásán köszönte meg az orvosnak, hogy visszaadta őt 
az életnek.

— Életuntak. Jeskő Mihály negyvenhárom 
éves mészáros ma reggel a Klauzál-tér ötödik számú 
I.'kasun felakasztotta magát. Mire észrevették, még­
ha'r. — Ma reggel a vasúti összekötő-hidon egy 

s kabátot találtak. Azt hiszik, hogy valami 
aki a Dunába ugrott, hagyta hátra a ru­

háiét. A kabát zsebében Írásokat találtak, amelyek 
M c'sz Samu jászárokszállási lakos nevére voltak 
ki.ÚMtya. M a r t i c r Czcczilia negyvenöt éves ne- 
ve',mo tegnap este a l iszt Ferencz-tér 4. számú ház 
.nnr iban sznblimátoldntot ivott. A Rókus-kórházbaií 
apo.iáix. -- Orosz Ráilné. született Kőim Róza hu­
szonhat eves magánzóm", tegnap este a Oschwindt- 
fiinto egyik kabinjában kétszer magára lőtt. Azonban 
nn iyiru izgatott volt, Imgy a revolver eldördült és 
egxix golyó sem talált. A fürdő személyzete az élet­
unt asszony ájulta» találta a kabinban. A mentők 
keltették eszméletre és Lujza-utcza 6. számú laká­
sara vittek Azt mondja, liogy családi viszálykodás 
miatt akart meghalni.

kívánt. A vaslánczokat sürgősen eltávolították és új­
ból felállították a vaskeritést, mire a nyugalom is­
mét helyreállott.

— A vidéki sajtó köréből. Dcbreczenbcn juniin 
elsejétől kezdve „Esti Hírlap“ czimmcl egy pártok' 
tói független politikai napilap jelenik meg. A lap fi, 
szerkesztője dr. Lukács Béla, felelősszerkesztője Si- 
pos Béla, társ-szerkesztője pedig Bokor Jó. 
zsef lesz. Az ui Lap az egyetlen délután megjelenő 
lapja lesz a nagy magyar metropolisnak. .

— A postások részjutalékának kiutalványozása 
A postások részjutalékának felosztására vonaf.to-«* 
munkálatok a kereskedelemügyi minisztériumban tel­
jesen befejezést nyertek és a részjutalékok összegei 
kiutalványoztattak. Az egyes tisztviselők a részükre 
utalványozott összegeket már a napokban fölvelictík.

— Lázadás egy emléktárgy miatt. Veszedelmes 
zavargás tört ki Winchester angol városban egy hadi 
emléktárgy miatt. A zavargás oly nagy mérveket 
öltött, hogy valóságos lázadásnak is beillett. Win­
chester város 1857-ben a krimiai hadjáratban elfog­
ult orosz ágyút kapott ajándékba, amelyet egyik 
nyílt térségen állítottak fel és vaskerítéssel vettek 
körül. 1884-ben a városi tanács határozatából ezt a 
hadizsákmányt a városon kívül álló egyik dombon 
helyezték el. A polgárságnak ez az intézkedés se- 
hogysem tetszett, minek folytán egy dühöngő cso­
port önhatalmúlag visszaczipelte az ágyút eredeti 
helyére és ez azóta tényleg ott is maradt. Most leg­
újabban egy tervbe vett ünnepi felvonulás alkalmá­
ból a tanács elhatározta, hogy a vaskeritést eltávo­
lítja és helyette vaslánczokkal veszi körül ax emlék­
tárgyat. A határozatot végre is hajtották. Ez azon­
ban a csőcseléket leírhatatlan dühre ragadta. Az 
összes középületek és üzletek ablakait és üvegtáb­
láit beverték, a városházát pedig megostromolni ké­
szültek. Az ezrekre menő tömeg azonkívül Alfréd 
király szobrát is fel akarta dönteni, ez a tervük azon­
ban nem sikerült. A polgári ünnepélyre előkészített 
és pompásan feldíszített térséget teljesen szétrom­
bolták, a város római diadalkocsiját pedig a város­
széli árokba döntötték. A kirendelt katonaság és a 
rendőrök százai nem tudtak elbánni a folyton sza­
porodó tömeggel, ugy, hogy a megrettent város­
atyák mindent megígértek a csőcseléknek, amit ez

— Halálozás. Báró kisteleki Lévay István ma 
Budapesten hosszú szenvedés után nyolczvanöt éves 
korában elhunyt.

Manninger Sándor szappangyáros, városi bi­
zottsági tag. tegnap hatvankét éves korában Sop­
ronban meghalt.

Kemény Gusztáv, Pest-Pilis-Solt-Kiskun vár­
megye nyugalmazott főszolgabirája ma nyolezvan 
éves korában Váczott meghalt.

Almási Kovach ich Antalné, szül. alsószopori 
Nagy Márta, Grázban meghalt.

— Hirtelen halál. V e n z c I Erzsébet hetven 
: eves magánzónő tegnap a Lovas-uton hirtelen rosz- 
I szül lett, összeesett s meghalt. Szivszclhiidés ölte 
i n,cK- Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe 
! vitték.
! Amerikai park nj ösbudavára. Friedmann A.
I igazgatónak óriási vállalata, az Amerikai park ui 

Ösbudavára ma szombaton este 6 órakor nyílik meg.
A fővárosi közönség a régi Ösbudavára helyett egy 
elegáns, nagyszabású nyári mulatóhelyet kap, amely­
nek nemcsak Budapesten, de egész Európában nincs 
Párja. Este 6 órától reggel 4 óráig a Varietén és 
Moulin-Rougen kiviil annyi mindenféle szórakozás 
áll rendelkezésre, hogy a közönség nem győzi a sok 
látnivalót. Az 56 tagú Bcrsaglieri-zcnckar és a hon­
védzenekar Bachó vezetése alatt, valamint öt cls - 
rangú czigány-zenekar állandóan felváltva szórak-o- 
tatiák a közönséget. Minden oldalról minden idői en 
villamos omnibusz és bérkocsi-közlekedés van • 
Amerikai park ui ösbudavárhoz. Kedvezményes Je- 
Kyek az összes tőzsdékben kaphatók. Bérletjegyek 
kaphatók az Andrássy-ut 19. sz. alatti Hirsch naey- 
tőzsdében és az igazgatóságnál.

öngyilkos aszlalos. T i I e Ferencz 30 éves 
asztalosmester tegnap délután meglátogatta S z, e - 
mök János levélhordót a Bethlcn-utcza 12. számú 
lakásán. Egész, délután ittak. Este lefeküdtek s Ti 1c 
is Szcmókéknél aludt. A díványra fektették. Éjszaka 
Szemőkné felébredt s látta, hogy Tile nincs a divá- 
"yon. Az udvarra siettek s ott megtalálták az. aszta­
losmestert összetört tagokkal, holtan. A boldogtalan 
ember leugrott ,a második emeletről. Anyagi gondok- 
rol beszélt s vajé,szinti, hogy emiatt lett bugyiik >s.

x Minden társaságban egy színésznőnek fellépé­
séről beszéltek, ki még mindig grácziájával, virágz ’ 
arczszinévcl és hajdiszénck gyönyörű ragyogásával 
a hölgyvilág csodálkozását keltette. Eláruljuk, hogy
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az öltözködés művészetének ezen csodája az A n t o n 
íj. Czerny wicni czég által gyártott rózsatej czim 
alatt készült arczápoló-szer és a tanningene hajfestő- 
gzer által lett elérve.

x Fodor-féle vívóterem a Koronahcrczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna és vívásra.

x Az előkelő világ kiváló előszeretettel keresi 
fel a Michelstacdtcr utóda Váczi-utcza 3. szám alatti 
czipő-áruliázát; magunk is méltányoljuk a közönség 
ezen elismerését, mert czipőinek mindegyike cgy- 
egy különlegesség. A szabott árak a talpba vésve 
.vannak és igy tulkövetclés nem létezik. .

x Dr. honig Izsó elcktrothcrapiai és Röntgen- 
intézete (Károly-körut 24.) az orvosi tudomány mo­
dern gyógy eszközeivel felszerelve páratlanul áll a 
-fővárosban s főképp idegbetegek (neurasthenia, hys­
teria), csuzosok, knszvényesek, szívbajosok, elhízot­
tak, bőrbetegek, zsábában, álmatlanságban szenve­
dők stb, találnak benne bajuk ellen sikeres gyógy­
kezelést. Az intézet hirdetésére felhívjuk olvasóink 
figyelmét.

x Felhívjuk a t. olvasóink szives figyelmét Cfich- 
ner János czég mai hirdetésére. A czég ebben a 
szakmában kiválót nyújt.

Sebészek gyűlése.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 29.
A Magyar Sebész-Társaság ma kezdte meg II. 

nagygyűlését a Nemzeti Muzeum dísztermében. A 
kongresszust délelőtt tiz órakor nyitotta meg dr. 
Réczcy Imre udvari tanácsos, egyetemi ny. r. 
tanár, aki elnöki bevezetésében örömmel köszön- 

:tötte a nagy számmal összegyűlt tagokat és kifej­
hette a társaság czélját. Az együttműködés — mon­
dotta — azért szükséges, hogy egymás szakszerű 
ténykedését bíráljuk cs a kölcsönös megvitatásban 
a sebészeti szakma nehéz munkájában buzdítást me­
rítsünk.

A nagygyűlés tudományos előadását Chu­
dov s z k y Móricz (Sátoraljaújhely), közkórházi 
igazgató főorvos kezdte meg. Előadásában részle­
tezte azon érzéktelenitési eljárásokat, amelyek ma 
a modern sebészet rendelkezésére állanak. A köny- 
nyebb bóditási eljárások összes alakjait a gyakorló 
orvos prakszisában használhatónak tartja; a nehe­
zebb bóditási eljárásokat azonban csak zárt orvosi in­
tézet falai között találja alkalmazandóknak.

Dr. Borszéky Károly (a 11. sebészeti klinika 
adjunktusa) bírálat alá veszi az összes újabban 
ajánlott és használt narkotizáló szereket és eljárá­
sokat és rendkívül megbízhatónak tartja a veronális 
lés chloroform narkózist. A helybeli érzéktelenitcs 
czéljaira legjobbnak tartja a novokaint. Az újabban 
mindinkább elterjedt gerinczagyi érzéktelenitési 
(lumbalis analgesia) azon 4D0-nál több eset alapján, 
amelyben azt Réczey professzor klinikáján alkal­
mazták, mint hézagpótló és veszélytelen eljárást 
ajánlja.

Z i m m ermann Károly (I. sz. sebészeti kli­
nika) a gátorrflreg lég-daganatáról, mint a kiterjedt

K u z m i k Pál egyetemi tanár (II. sebészeti kli­
nika), huszonegy esetben végezte Réczey egyetemi 
tanár klinikáján ezen oltásokat. Kezdődő esetekben 
a gyógyulás mindig elérhető, azonban szükséges, 
hogy ezen eljárást kiterjedtebb alkalmazása előtt 
mind behatóbban tanulmányozzuk.

Gellért Elemér (Rókus-kórház: Herzl tanár 
osztályán) negyvenhárom esetben végezte az oltáso­
kat. Javulást látott, de végleges gyógyulást nem.

Manninger Vilmos (Uj Szt-János-kórház) 
nem mond végleges Ítéletet az eljárásról, annyit azon­
ban állíthat, hogy néha váratlanul fényes javulás ész­
lelhető.

Hollós József (Szeged): A tüdőgiimőkór több 
száz esetében, valamint sebészi gümőkórnál is az oltá­
sokkal igen szép eredményt ért el.

Par a ss in József (II. sebészeti klinika): öjabb 
eljárásokat ismertet a gümősödés klinikai kórismézé- 
seben, különösen a geny sajátossága alapján.

Dől linger Gyula egyetemi tanár (Budapest): 
Előadja azon tapasztalatait, amelyeket a szemüregek­
ben levő daganatok kiirtásánál tett. A csontos szem- 
iireg falának ideiglenes eltávolításánál hatol be a 
szemüregbe, de Krönlcin tanártól eltérőleg, olyan met­
szést ajánl, amclylyel nem sérti meg a szem záró iz­
mának idegeit, ennek folytán műtét után a beteg sze­
mét teljesen be tudja csukni, mig az eddigi eljárások­
nál ez tapasztalható nem volt.

A kongresszus délutáni ülésén elsőnek (Jener- 
sich Antal főorvos (Hódmezővásárhely) gyermek- 
fejnyi májdaganat műtéttel gyógyult esetét ismer­
tette.

Szigeti Gyula Sándor főorvos (Kaposvár): 
Kocsánycsavarodott vándorlép esetében betegét lép- 
kiirtással mentette meg.

Fischer Ernő (Rókus-kórház: Herzl tanár osz­
tálya): Léprekedés miatt végezte a lép kiirtását, két 
órával a baleset után.

Gellért Elemér (ugyanazon kórházi osztályon): 
Lövési sérülés miatt irtotta ki a lépet tiz órával a sé­
rülés után. Mindkét beteg meggyógyult.

Róna Dezső főorvos (Baja) vándorlcpnek ki­
irtással gyógyuló esetét mutatta be.

Nagy Pál főorvos (Nagyszombat) gyomorrákot 
mütött, daczára annak, hogy már áttéti góczok vol­
tak jelen a hashártyán. Jelenleg, közel egy évvel a 
műtét után, betege teljesen jól érzi magát.

M a k a r a Lajos egyetemi tanár (Kolozsvár) a ■ 
felnőttek köldöksérvéről értekezett. Fejtegette azon 
boneztani viszonyokat, melyek miatt az eddigi eljá­
rások kielégítő eredményeket nem adtak. Ajánlotta 
a Mayo-íéU gyökeres köldök sérvműtétet.

P a u n c z Sándor nönrvos (Budapest) hasmiité- 
tcknél 43 eset kapcsán kiemeli a haránt-metszések 
előnyét a hosszmetszéssel szemben.

Mart i n y Kálmán főorvos (Trencsén) bélsár- 
hányás miatt operált betegeket mutatott he, utalva 
a műtét nehézségeire a magángyakorlatban.

Az Idegrendszer sebészeténél Alany Henrik 
főorvos (Budapest) a vízfej állandó lecsapolásának 
uj módszerét ismertette, amelyet kórházi osztály si­
kerrel alkalmazott.

Ifi. Gen ersieh Antal (Hódmezővásárhely) 
tyuktojásnyi hólyagrákot operált radikálisan és si­
kerrel.

R iehmcr Béla főorvos (Margit-kórház) hozzá­
szólásában kiemeli azon tapasztalatokat, melyeket 
hasonló, de kocsonyás daganat kiirtásánál tett.

színház és művészet.

(*) Vendégjáték a Nemzetiben. Rácz Ede har­
madszor lépett a Nemzeti színpadára. Ma este a 
„Vetélytárs“ főszerepét, a szobrászt játszotta nagy 
készültséggel s erkölcsi sikerrel. A többi szerepekben 
igen jók voltak Pethes, Hajdú és Márkus 
Emilia és különösen Alszegi Irma, aki élethűen 
tükröztette vissza a szobrász nejében tomboló érzel­
meket.

(*) Berliniek a Vígszínházban. Zsúfolt házakkal 
látott berlini vendégeink ma Arthur Schnitzler- 
nek, a gúnyosan bonezoló, de alapjában véve lirailag 
érzékeny és mindenkor elmés Schnitzlernek darabját: 
a „Liebe!ei“-t mutatták be. Ez a darab is úgy indul, 
mintha Schnitzler főtémáját, a modern ember furcsa, 
realitásokkal és megalázó kényszerűségekkel surlódó 
szerelmi életet bonczolná. A könnyű lepke-szerelmek 
és az életekbe markoló, életet fölemésztő nagy sze- 
relmi indulatok ellentétes teóriával szórakozik két 
legény, akiknek egyikét élénken érinti a téma. Egy 
asszonynyal tart barátságot az ifjú ur és veszélyt 
szimatol. És jön is: a férj. Mindent tud. Párbaj. Az 
ifjú meghal. De mindez csak háttér. A darab homlok­
terébe egy ifjú leány lép és a történet szentimentális 
szerelmi históriává langyosodik. A leány a párbajozó 
ifjú „könnyű szerelme“, de ő komolyan veszi a dolgot 
és elvérzik rajta. Az ifjú meghalt és másért halt meg 
és őneki semmi szerepe nem volt az életében: ezzel 
a feljajdulásával, ezzel a szerényke tendencziával 
végződik a darab. Szó sincs róla, megtaláljuk benne 
Schnitzlert is, aki a „Lebendige Stunden“-t irta. De 
csak imitt-amott. Úgy tetszik, mintha minden dráma­
iró rájönne végül is a tételre, hogy: az asszonyok­
nak sírniok kell a színházban. Sírtak. A közönségnek 
tetszett a dolog. Meglehetősen zavarta a hatást, hogy 
a főszereplő Lucie Höflich -nek, ennek a finom, 
német érzelmességü, gyönyörűen szeretni tudó szőke 
leánynak ezúttal fekete táblán kellett kérnie a közön­
ség elnézését rekedtség okán. Jó oka is volt rá, noha 
a rekedtség egyik hatásos eszköze a realisztikus szín­
játszásnak . . . Kívüle jót játszottak Dumont és 
Eckert urak is. (B_s.)

(*) A stréberek czimme! egy németből fordított

nyakú mirigyek műtétének veszedelmes szövődmé­
nyéről értekezett.

Makara Lajos egyetemi tanár (Kolozsvár), 
rövid narkózisoknál az éter-részegséget hasz­
nálja, hosszabb alkotásnál pedig csak néha és kény- 
telenséghöl fordul a kloroformhoz. A skopnlami mor­
fium-narkózist is kiterjedten használja. Mnknra La­
jos gyakorlati tanácsokat is adott a narkózis szö­
vődményeinek elkerülésére. Végül ajánlja a narkózi­
sok statisztikáiának pontos feldolgozását, ujabb 
szempontok szerint.

Felszólaltak még: Schiller Károly (Buda­
pest) és Fischer Aladár.

Manninger Vilmos (Uj Szent János-kőrház), 
az. crzéktelenltéssel járó veszélyek java részét az 
egy eljárásban való túlságos megbízásban látja.

Hints Elek főorvos (Marosvásárhely), a fáj- 
dalonmicntesiti'i szereket a nacv idegtörzsekbe fecs­
kendezte be és ív érzéstelenítést ért cl, hogy a 
vég ín gok on a legnagyobb műtéteket is fájdalom 
nélkül végezhette.

Felszólalt még 1: ■; József (Szeged). Az
igen érdekes és tanulságos vitát Chuduvszky 
Móricz és Borszéky Károly zárszava felezte he.

Aktualitásuknál fogva igen érdekesek voltak 
azon előadások, amelyek a sebészeti gümökór ko­
rai felismeréséről és gyógykezeli:éréi szóltak.

Boros József (Szeged), kórházában a Spcnglcr- 
féle r."’'- M.al a giimőkóros biteseken elért eredmé­
nyeit ismertette és gyógyult betegeket mutatott he.

Martiny Kálmán főorvos (Trencsén) alsótesti 
rákos betegen egy és fél év előtt végzett műtétet 
teljes ercdménynyel.

Ráskai Dezső magántanár (Budapest) veserák, 
vesekő és vcscgiimökór miitött és gyógyult eseteit 
ismerteti. Botcgbemutatás kíséretében. A műtét tech­
nikájához S t c 1 n c r Pál tanársegéd (Kolozsvár) 
szólt hozzá.

XV cisz Ferencz (Rókus-kórház, Hábercrn ta­
nár osztályán) veseköves betegek Röngten-képeit is­
merteti.

H fi 111 Hiimcr magántanár (Szent István-kórház) 
hangoztatta a műtéti-technika azon módosításait, 
melyek az asepsis következtében váltak szüksé­
gessé és utalt arra, hogy különösen az olyan miitét- 
módokat képezzük tovább, melyekhez rövidebb nar­
kózis kell.

Az esti ülés kilenc/ árakor vette kezdetéi.
D o 111 rí g e r Oviiln egyetemi tanár hosszabb 

előadásban és kétszáz Röngtcn-kép demonstrácziója 
kapcsán fejtegette a Rdngtcn-vizsgálat fontosságát a 
legkülönbözőbb «csont és izületi betegségeknél.

Horváth Mihály magántanár (Uj Szent Já- 
nos-kórház) a csipöiziilet X-sugaras anatómiáját fej­
tegette harminezhárom kép vetítésével. Végül 
Onódy Adolf egyetemi tanár (Budapest) pedig ve- 
titett képeken demonstrálta az orr üregeinek viszo­
nyát a koponyaüreghez és az agyvelöhöz.

A kongresszust holnap délelőtt tiz órakor folytat­
ják.

Ígérkezik hozzá, eltávolítja hazulról a feleségét és 
leányát és szépen berendezett polgári lakását Sztre- 
binyei Nero pénztárfővel (L a t a b á r) és Totyak hi­
vatalszolgával (Tábori) botrányosan felforgatja. A’ 
rendkívül mulatságos második felvonás, mely a kö­
zönséget állandóan nevetteti, azzal végződik, hogy 
Iza grófnő társalkodónöjcvel és egy rettenes nagy­
néniével szintén beköltöznek Polka lakásába, melyet 
penziónak vélnek. A harmadik felvonásban vissza­
érkezik Polkáné meg a leánya, de minden $ól vég­
ződik. Polkának a leányát elveszi Strebinyei Rezső 
(Zátonyi), Iza grófnőbe pedig beleszeret Szirt- 
foki és belőlük is boldog pár lesz. A nem nagyigényti. 
de vidáman pergő és zökkenés nélkül előhaladó bo­
hózatot (Írták Engel Sándor és Neidhort Ágost) 
Tábori Emil magyarosította s ez*el épp olyan he­
lyes. mint hasznos munkát végzett, mert a társaság 
legjobb tagjait s ezek közé őt is beszámítjuk, igen 
hálás szerephez Juttatta. A közönség sokat mulatott 
S z e g h ő, L a t a b á r, Fekete és Déri Rózsi já­
tékán. Utóbbi egy tenyeres-talpas cselédleányt ját­
szott és jóízű mókáival sokszor megkaczagtatta a kö­
zönséget. A strébereket sokan megnézték s a fogad­
tatás után Ítélve, kasszadarab lehet belőle.

Ujj I I Amerikai jéggel hűtött étterem

uj íj ficzél Ssambrineis Massy vendéglője
UJ IS Szaimaöz ve gyeknek !! “HM £béd Table d’Hote 2 korona, egész nyáron nyitva.

D. Gy. vJ
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(*) A Nemzeti Zenedében tegnap kezdődtek az 
évzáró vizsgálatok. Délelőtt a fővárosi Vigadó kis­
termében a kamarazene-osztály növendékeinek első 
csoportja mutatta be a lefolyt tanév eredményét egy 
hangversenynek beillő produkezió keretében, amely 
Üobbi Alajos osztályvezető igazgató kiváló szak­
értelméről és páratlan iigybuzgalmáról újabb tanú­
bizonyságot tett. Ahogyan például D e á k y Flóra, 
Bachmann Ödön, Hegedűs Ferencz és Ko­
vács Sándor eljátszotta Brahms G-moll zongora- 
négyesének III. és IV. tételét, az jóval meghaladta 
azt a mértéket, amelyet növendék-produkezióra rend­
szerint alkalmazni lehet. Feltétlen dicséretet érdemel 
Pcssi Margit (zongora), Donmár László (he­
gedd), Hiekisch Rikárdné (klarinét), Beck Fe- 
rencz (kiirt) és Kovács Sándor (gordonka) is, 
Filbich érdekes zongora-ötösének értelmes előadá­
sáért. Weisz Margit Bachmann Ödönnel és 
Erdélyi Sándorral nagyon szépen játszotta Sme­
tana zongora-hármasának első tételét. Schubert 
..Pisztráng-ötöse" előadásánál pedig különösen 
Rappaport Ernő tüntette ki magát bravúros 
zongorajátékával.

zső is, amit Szalai Mihály azzal kifogásolt, hogy 
Palotay érdekelt fél, mert fiirdőtulajdonos és ás- 
ványviz-iizlettel foglalkozik. Palotay tiltakozik az 
ellen, mintha ö azért, mert a főváros egyik üzemé­
hez hasonló tizemmel bir, érdekelt fél lenne és így 
nem szavazhatna. Sőt, azt hiszi; az. ilyen esetekben 
csak hasznára lehet a köznek, ha a tárgyhoz szak­
ember szól hozzá. Az c 1 n ö k kijelentette, hogy u 
ebben az esetben éppen nem lát inkompatibilitást 
s ezért nem helytelenítheti, hogy Palotay szavazott.

FŐVÁROS.
A fuvaros közgyűlése.
—- bajái tudósítónktól. -■

Budapest, május 29.
A póiiüvséi; rendszerint nem szolgálnak izgal­

makkal. így a mai közgyűlés is csak csendes és tár­
gyilagos folytatása volt a szerdai nagygyűlésnek. A 
gazdag és változatos napirendet minden különösebb 
emóczió nélkül - gig tárgyalták, némi vitát csupán 
Somogy vármegye fölirata körül fejtve ki.

Részletes tudósításunk a következő:
Budapest főváros törvényhatósági bizottsága a 

mai második napon tartott közgyűlésén tárgyalta le 
a szerdáról elmaradt ügyeket.

Slmonovics inkompatibilitása.
A iiapireiiurctérés előtt Kasics Péter kijelen­

tette, hogy abban a jelenetben, amely közte és Si- 
monovics Béla közt előfordult, nem Fiataln Péterről 
volt szó. mint aki Simonovicsot megvesztegetéssel 
vádolta, hanem Ha tál a József háztulajdo­
nosról. Kijelentette továbbá Kasics Péter, hogy 
ó a Simonovics ellen bejelentett inkompatibilitási el­
járást éppen nem hagyta abban, hanem azt teljesen 
leszándékozik folytatni, a vonatkozó bizonyítékok 
beszerzésével.

Elégtétel K isicsnak.
Xégre tiltakozik hv.es Péter az ellen, hogv az 

cinok nem utasította rendre Andreánszkv Jenő bi­
zottsági tagot az o beszédévei szemben használt 
„Bolond beszéd“ kifejezéséért. Tiltakozik az ellen is 
mintha neki az I. kerületben pártin nem volna Rá­
mutat arra, hogy az ő pártját alkotó 1. kerületi "Füg­
getlenségi és 48-as Körnek mintegy 300 tagja van. 
Az elnök kijelenti, hogy ő az említett sértő kifejezést 
nem hallotta. Ha azonban csakugyan elhangzott ez a 
kitejezés, azt a legnagyobb mértékbe,, helyteleníti.

Elkésett interpclláczló.
I adatta az elnök a közgyűléssel, hogy Bene- 

de* Dezső g múltkori közgyűlésre két interpellá- 
czmt le.entctt be, ezek azonban akkor e> ne", ke- 
, ülhettek a rendes időre és Így, Benedek kérelmére 
a mai napra maradtak. De mivel Benedek Dezső ed- 
digelz nem jelent meg. az interpellácziókra sort esef- 
leg csak akkor kerítenek, ha később eljön. M a t y u s
áfiSí 7vitá"yo,Á "Ryan azt a jogot, hogy ma is 
előadhatók legyenek az iiiterpellácziók, de nem he-
\e \ !a a napirendet emiatt megszakítanák. Az 

reH1°7k'klJC,,en!z hngy 3Z c,f,zcfcsen bejelentett inter" 
nem lehet 3 lo|r<itfil senkit megfosztani

Az Artézi-kiit haszonbérlete.
„ ' napirc : í-'-rve. előadásra került az Artézi-
S/ikviz és pezsgő-italok gyárának n kérvénye a 
'.iroshireti Artézi-kut haszonbérletének a meghosz- 
í.-abi-itasa iránt. A tanácsnak az a javaslata hogv 
í! ,hal 6vrC h(,sszabbitsúk meg, évi 17.0UU
or,-na bérért. Ez ellen Szilágyi Károly kifogást 

emelt mert nem tartaná helyesnek, ha árverés nél- 
bul_adnak ky mintegy monopóliumot engedve az ed- 
tát'St árfaSFCnakl A többs6g 3 tanács jnvasla- 
va!óf fekJ/i M EZ ‘1 t;ircy i<; szcmól>-es kérdésben 
avt/m u ra adott fkaimat. Ugyanis a tanács 

javaslata ellen szavazott várpalotai Palotay Re-

Apróbb ügj ek.
liibh gyalogul-foglalás ügyében történt felebbc- 

zcst, Né may Antal javaslatára, a felebbezrik ké­
relme szerint intéztek cl. A Pesti Izr. Nőcgylet el­
nöksége, a VI, kei., Bókay-tér és Szabolcs-utcza 
sarkán, a Bródy Adói-kórház mögött, szülőházat és 
gyermekágyas otthont akar berendezni, 31 nő és 
ugyanannyi csecsemő részére. A közgyűlés dr. 
Magyaré vits Minden tiszti főorvos javaslatára, 
a kérvényt pártolókig terjeszti fc! a beliigyminiszter- 
hez. — Az uj patikák n.vitúsa iránt beadott tiz rend­
beli kérelmet elutasították.

Somogymegye az alkohol ellen.
Somogy vármegye köriratot intézett a törvény­

hatóságokhoz, a korcsmáknak, sorházaknak és pá- 
linkaméréseknek ünnep- és vasárnap déli 12 óráig 
való zárvatartása iránt. A tanács az egyszerű tudo­
másulvételt javasolja, mert a Somogymegye részé- 
Iől^clhatarozott korlátozás, a fővárosi viszonyok el­
térő voltánál fogva, fontos érdekek sérelme nélkül ke­
resztülvihető nem volna és mert a közgyűlés más 
vármegyék hasonló irányú köriratai folytán sem tar­
totta szükségesnek, hogy szintén ily korlátozó ren­
delkezést léptessen életbe. Sipos Ágoston nem 
tart.ia kielégitVick a tanács javaslatát. Reá mutat 
azokra a dulásokra, amelyeket az alkohol túlságos 
élvezeté okoz. Reá mutat, hogy a Magyarországon 
elfogyasztott szeszes italok cgv évi értéke mégha- 
.auia az ezermillió koronát. Ez elég volna az összes 
kulturális kiadások czúljára és fedezni lehetne he- 
lőle a hadügyi kiadásokat. A következő indítványt 
terjeszti elő :

„Keresse meg a székesfőváros törvényhatósága 
n képviselőházat és a kormányt, intézkedések téte­
lére az iránt, hogy a szeszes italokhoz való hnzzá- 
térhetés a köznép számára megnehezittessék. Neve- 
zctesen pedig azt kéri a főváros hatósága, hogy itt 
a fuvarosban, valamint általában az egész országban 
szombat este 6 órától hétfő reggeli S óráig az összes 
pálinka-mérések és korcsmák zárva tartassanak.“ 

Szalai Mihály azt ajánlja, fogadják cl a So- 
mogymegyc köriratáhan foglaltakat, és intézzenek 
föliratot a kereskedelemügyi miniszterhez, hogy a 
vasárnapi munkasziinctet terjeszsze ki a pálinka-mé- ! 
résekre és korcsmákra, déli 12 óráig. Máttyus I 
Arisztid szintén helyesli a kellő korlátozást, azonban 
azt hiszi, hogy a fuvaros eltérő viszonyainál fogva, 
nem lehet egyszerűen a köriratban foglaltakhoz csat­
lakozni De javasolja, adják vissza az ügyet a tanács­
nak. azzal, hogy az illetékes szakbizottságok neg- 
hnk .ntása után, tegyen uj előterjesztést, Leltnek 
Auolf. Baránszky Gyula, Márkus Miksa, E in­
ker Károly és Reiner Ede szólt még, azt hangoz­
tatva. hogy az alkohol fogyasztásnál a korlátozó in- j 
tézkedéseket okvetlenül meg kel! tenni, és .bbcn kel! ; 
hogy a főváros legyen az. amely az első lépéseket 
megteszi. Csak ennek a módozataira nézve v-ét el­
térés Ezek után. Sípos Ágost kijelentette, levy 1 
visszavonja az indítványát és csatlakoz.k ,a
vasiatok- -z. Az elnöki széket Időközben elfoglalt 
Rózsavölgyi Gyula alpolgármester első sorban I 
azt a halasztó-indítványt bocsátja szavaz-'-; alá am - 
h-c- Mítiyus tett. $ amely halasztást f- „ingáhoi Í 
Ezt 27 szóval 17 ellen elfogadták, és igy l( többi indít­
vány elesett.

Hozzájárult n közgyűlés ahhoz, hogy a községi 
kenyér-gyár telkéül a Vili. kér. Juranics- és Száza- 
dos-uteza sarkán levő 1040 négyszögölnyi telket eü- 
gcdjvk át.

)( Józsefvárosiak a polgármesternél. A kerületi 
elöljárók áthelyezése, majdnem minden kerületben 
váratlan nagy izgalmat keltett, a legnagyobbat a 
Józsefvárosban. A Vili. kerületben az uj C!ö!nr6. 
sági törvény megalkotása óta működik Ilauvai 
Sándor elöljáró, s igy érthető a nagy meglepetés 
amelyet a kerületből való áthelyezése keltett. 
Józsefvárosban az áthelyezés miatt kitört elégfiletlcn- 
segnek a polgárság képviselői ma a polgármester 
előtt is kifejezést adtak és kérték az áthelyezés 
visszavonását.

Ma délelőtt százötven tagú küldöttség jelent 
meg Bárczy István polgármester előtt, annak íz 
óhajtásuknak adva kifejezést, hogy banyai s-i'n 
dór elöljárót, akit az V-ik kerületbe helyezett át" 
ezentúl is hagyná meg a helyén. A küldöttségben 
ott voltak a kerületben összes fővárosi 1 
és kerületi választmányi tagok és a polgárság színe 
java. A polgármester a Központi Városháza "tani V 
termében fogadta a küldöttséget.

A küldöttség vezetője, Ileltai Ferencz elmon- 
dotta, hogy a lózsfváros egész polgárságának 
nevében jelentek meg. Eljöttek, hogy kifejezést ad* 
ianak annak az érzelemnek, amely akkor támadt 
bennük, amidőn köztudomásra jutott, hogy a polgár 
mester áthelyezte a köztiszteletben és szeretedben 
allv elöljárójukat. Elanval Sándort. (Hosszantartó 
i“.s ől cnzés. ..leljen Hanvai!“) Meglevő volt a poj." 
!..ini:--stcr intézkedése, amelynek okait sem az u 
erő tisztelt személyében, sem a kerületi viszony,'*. 

Km nem tudjak megtalálni. Hanvai tizennégy év óta 
all a kerület élen és vele a kerületi közélet teljesen 
összeforrott.

Keli a polgármestert, hogy hallgassa meg az 
aggodalmaikat és a még végre nem hajt 41 ii;ré::’,e- 
dést tartaná függőben, amíg újabb megám tolás alá 
'eszi, vallon helyes dolog-e egy olyan tisztviselő 
allieij ezésc, akihez a polgárok annyira ragaszkod. 
nnk. Azzal a tudattal jöttünk, hogy ez a városháza 
a kerület városháza is és ití méltánylásban részesül, 
nck a jogos kívánalmak. Hanvainnk a Vili. kerti- 
kiben hagyása nemcsak a kerület érdeke, hanem 
az egész fővárosé is. Kéri, tegye újabb le-:isziDt-rá- 
cz--. tárgyává az i yet. 'Lelkes él 1 jj< , Han­
vai, a MII. kerület elöljárója!)

Bárczy István válaszában kijelenti, hogy 
intézkedéséért ma is elvállalja a teljes felelős«.-get 
Szerfelett fontosnak tartja, hogy az egyelőre végre­
hajtassák; aztán újból szemügyre veszi a dolgokat 
és amennyiben a 1 örtilmények azt kívánnák, hogy 
Hanvai visszahclyeztcssék. ettől nem fog eh- d Atí. 
Kénytelen azonban knelenteni, hogy erre nézve kö- 
tcií-zcfís.-zct nem v,illái; de mindenesetre megfon­
tolás fárg'ává teszi.

I gután Földes Árpád beszélt még s a fogadtatás 
véget élt.

ő Bárczy polgármester nz alkohol-bizottság 
tagja. Gr-if Andrássy Gyula beliigyn niszter ma 
a következő leiratot Intézte Bárczy István pol- 
gármcstcrhez:

A- alkoholizmus által okozott egészségügyi, gaz. 
dasagi és kulturális károk megszüntetését ezélzó 
mozgaloyi Itözpr nti egyöntetű irányítására, a szük-

^ kiu/he -■ e-íi-.ész övére s általában az 
érdes ház ti vonali izásai . fcldcri- 

fl ' 'K farm - hsára „Orsz' is A!;.- h 1 Bi.
zottsav“ czimen állan i ’> bizottságot létesítettem.

1. l'i/otságban Iel.ini ssé-. d szives közremü*
- venni, annak tagjául 

- • m, I •- 1 ■ -i kineve. 
zésének e .it-gad.,súrol vn..e:n ér t:t• ■ ni vs a bizott­
ságnak folyó évi június 12. napján délelőtt 11 óra­
kor a belügyminisztérium tat: '-estem- 'ben tartanéi 
alakuló illéseit meg ideírni szíveskedjék.

Nyugdíj-ügyek,
. A ,v"A ck során, a tanács azt a javaslatot 

terjesztette elő, hogy dr. Apaticzky Sándor volt 
kerületi orvosnak adjanak 1000 korona nvtigdiiaf 
a-m a m cm ,.! re. amelyet az állami szoVéd.-'ln

- ' . " ' snál töltött. A ja\
I ’i n pártolta, mint olyat, amclv ti “esen n - j

A többség azonban ncm szavazta mc-g a nvn- U- t 
!"frt na.iczkv az álla::-,; sz-dg-emáMd" az ern'viö
jogosultságot elvesztette. Földvár' \r.,| j. i 
terjesztett mér eh- többrendbeli feltbhezést és nvuv-. 
dij-iigyct s aztán végül Benedek hvzsö i,nézett | 
kél remi ben mterpellácziót a polgármesterhez \z I 
egyikben sürgeti nz Aréna-ntt közmi k. zlckc 'és 1 
Scgcsitusét (a peage-jog igénybevételével), a mé - k- ! 
ban Pedig a zugl-'heli utak és utczák csat.,mázé-,á- i 

Ezzel a közgyűlés véget ért.

Nyi5t-tér
-kiirt nrm vjllal fc!r!S«s',cet i
>r. (IüRMAT GYULA

í)idő53a0seR ropde'ö-míézeto
(n rovatban h
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'VISÍTHATÓ A SÉRV?R
K kórduHBol foglalkozó tanulmány most hagyta el a sajtót. 

Bárkinek díjtalanul zárt borítókban mogktlldi
POLLITZER SÉRUAMRULATORIUHI

ppeozlAlla orvosi rendelő-intézet

Budapest, Kossuth Lajoa-ntoza 8., íélemelot 
Egész nap orvosi ingyenes rendelés.

EGYESÜLETEK.
(—) Tengerjogi közgyűlés Fiumóbait. Á nemzet­

közi tengerjogi magyar egyesület a fiumei tengeré­
szeti hatóság üléstermében tartotta meg ezidei évi 
rendes közgyűlését, melyen gróf Appotiyl Albert el­
nök és gróf Nákö Sándor alelnök kimentvén távol­
maradásukat, Fest Kálmán nyugalmazott miniszteri 
tanácsos, ügyvivő igazgató, üdvözölte a megjelente­
ket. Az előterjesztett évi jelentés kiemeli, hogy gróf 
Apponyi Albertnek, mint az egyesület elnökének, az 
a kezdeményezése, hogy a tengeri magánjog kikap- 
csoltassék az Ausztriával eddigclé egyöntetűen inté­
zett tengerészeti kérdések közül, teljes eredményre 
vezetett, amennyiben az Ausztriával létrejött ni ke­
reskedelmi szerződés mindkét szerződő államfél ré­
szére biztosítja az önálló kodifikálás szabadságát. A 
zárószámadás és a jövő évi költségelőirányzat jóvá­
hagyása után az egyesület igazgatósága két taggal ki­
egészíttetett. Az uj igazgatósági tagok: Solymássy 
Oszkár, a Magyar Kelői Hajóstársaság igazgatója 
és dr. Sachs Henrik fiumei ügyvéd. Ezután elfogadta 
a közgyűlés Kemény Ödönnek, az Adria tengerhajó­
zási társaság titkárának azt az indítványát, hogy kü­
lön albizottság küldessék ki a tengeri jog és keres­
kedelmi ismeretek országos terjesztésére vonatkozó 
módozatok megállapítására és felhatalmazta az igaz­
gatóságot, hogy ebben a tárgyban a szükséges in­
tézkedéseket a saját hatáskörében foganatosítsa. Az 
albizottság tagjai Fest Kálmán igazgató, Dárday 
Dezső titkár, Solymássy Oszkár és Kemény Ödön 
lettek. Végül az egyesület közgyűlése kimondta, hogy 
dr. Vió Antalnak a tengeri jelzálogra vonatkozó dol­
gozatát kinyomatja.

(—) A Törvényes Mukásvédclem Magyarországi 
Egyesülete most tartotta meg a Magyar Társadalmi 
.Muzeum helyiségében Bernit István országgyűlési 
képviselő elnöklésével rendes évi közgyűlését, ame­
lyet dr. 0 a á I Jenő igen érdekes előadása vezetett 
be a törvényes munkásvédelem jelentőségéről. Az 
előadás után dr. Heller Farkas titkár olvasta fel az 
egyesület működéséről szóló évi jelentést és dr. 
Teller Miksa terjesztette elő a múlt évi zárszám­
adást, valamint a folyó évi költségvetést. Ezután a 
közgyűlés a jövő három évi cziklusra megválasztotta 
Szterényi József államtitkárt elnökké, Bernül Ist­
ván országgyűlési képviselőt és grói Teleki Sándort 
ölelnökökké, dr. Teller Miksát pénztárossá, dr. Pap 
Dezsőt, Tanay Józsefet és Wottitz Gusztávot szám­
vizsgálókká és 35 tagból álló uj választmányt, dr. 
Chyzer Béla rnáv. felügyelő tartott ezután a magyar 
agyagiparban előforduló ólommérgezésekröl igen ér­
dekes előadást.

DR. HONIG IZSÓ
Elckiroiheipapiai és Rönígen-
Intézefe. Elcfctrom-ánnnsea uyópyitón

Budapest, IV. Károly-kömt 24- sz. I. cm. Lift
Telefon 102—,-19.
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Gyógytényezők:
Elektromágnese» gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas fcszQltságü áram­

mal való kezelós(Arson- 
Valisatio).

Kék fénynyel való keze’és,
Villamos hófOrdök (Elck-

trotherm).
Villamos fényfürdők.
Villamos másság» (Vib- 

ratio).
Oalván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Vlllsmos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

F6bb Javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia. hysteria.)

Ideggyengeságl állspotok
Álmatlanság.
Hüdésrk (Paralysle),
Idegfáldalmak.ldegzsábák 

(Neuralgiák, Ischias).
Gerinczvelősorvadés (Ta­

bes.)
Szívbetegségek.
Véredényelmeszessoás,
Kőszvány ás esuz (Rlieil- 

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba, 
jók.)

Székrekedés.
Anyagcserebajok, (Sl'ilaé 

ezukotbaj, vérszegényéig.
Bőrbajok. Bőrvlszketey
Hajbetegségek (HajitulVl 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

TÖRVÉNYSZÉK
§ A bíróság köréből. A király Skita Mihály bras­

sói járásbirónak az itélőtáblabirói czimet és jelleget 
adományozta.

§ A Polónyi—Lengyel-pör ítélete. A nagy szen- 
zácziót keltett rágalmazás! por tárgyalásáról vezetett 
jegyzőkönyvet s Ítéletet a büntetőtörvényszéken meg­
szerkesztették s revideálás czéljáhól már beterjesz­
tették Zsivay Leó elnöknek. A terjedelmes jegyző­
könyv az ítélettel együtt több mint 600 oldalra terjed. 
A bejelentett semmiségi panaszok folytán az összes 
iratokat a büntető törvényszék még e hét folyamán 
felterjeszti a kir. Kúriához.

§ A pátyl gyilkosság. özv. Végli József né, szül. 
Varga Sári hosszabb időn áf együtt élt Sz. Végh 
István pátyi gazdaemberrel. Ezt rossz szemmel néz­
ték Véghné fiai, Végh István és Végh Bálint s ad­
dig beszéltek anyjuknak, rric az tz év elején meg­
szakította a viszonyt Sz. Végh Istvánnal. Ez év 
márezius 7-én Végh Bálint távollétében Sz. Végh 
István látogatást tett özv. Véghnénél. Mikor Végh 
Bálint ezt megtudta, szemrehányással illette any­
ját. sőt még meg is verte. Véghné fia haragja elöl 
Fülöp Péter házához menekült, Végh Bálint pedig 
fivéréhez, a családjától külön élő Végh Istvánhoz 
ment s ezt felingerelte anyjuk ellen. Ezután mind­
ketten anyjuk keresésére indultak s úgy ezt, mint 
Sz. Végh Istvánt is Fülöp Péter házánál találták 
meg. Fülöp Péterné, mikor meglátta a két Végh-fiút 
az udvarba belépni, rosszat sejtve, távozásra szólí­
totta fe! őket. A két testvér távozás helyett Eiilöpék 
konyhája felé tartott, ahol Sz. Végh István tartóz­
kodott. Fiilöpné most már tudta, hogy a Végh-fipk 
Végh Istvánt meg akarják verni, a konyhaajtót be­
zárta előttük. Végh István most követelőleg lépett 
fel, vagy adja ki neki Sz. Végh Istvánt, vagy ereszszék 
be öt is a konyhába. Mivel ezen akaratát nem tél­
iesítettek, nekifekiidt a konyhaajtónak s be akarta 
törni s hosszas feszegetés után sikerült is az ajtót 
befeszitenie. Ekkor Fülöp Péterhez fordult, aki ott 
állott a tornáczon s némán nézte a garázdálkodást.

— Hát ez meg ütlegel keres?! — rivalt rá s 
előbb kiíóditotta az udvarra, azután pedig egy hu­
sánggal úgy vágta felbe, hogy a szerencsétlen em­
ber nyomban meghalt. Halált okozó súlyos testi 
sértés és magánlaksértés bűntettéért került ma a 
letartóztatásban levő Végh István a pestvidéki tör­
vényszék cskiidtbírósága elé. A tárgyaláson, melyen 
Verebély táblai bíró elnökölt, a vádlott azt beis­
merte, hogy Fülöp Pétert leütötte. Ezt azonban ittas 
állapotban tette. A botot, amelylyel halálra sújtotta 
Fiilöpöt, ez használta vele szemben először. A ki­
hallgatott tanuk /rliclő vallomásai után az esküd­
tek dr. Bálint Ernő ügyész vádja és dr. Kubics Ja­
kab védelme után bűnösnek mondották ki a vádlot­
tat mindkét vádbeli cselekményben. Ezen verdikt 
alapján a bíróság a vádlottat négy évi börtönre 
ítélte. Az Ítélet ellen a vádlott és védője semmiségi 
panaszt jelentettek be.

y? Rendelés d« e. O—ll-ig, _d, u, 2 —6 lg. t j 
lexiláe Mán meg 6L — — Kívánatra ornsnektiL

SPORT.
Bécsi versenyek.
— Ötödik nap. —

A bécsi nyári meeting holnapi, ötödik napjának 
két jobban dotált száma a 2800 méter távolságú 
10 000 koronás Viztorony-dij és az 5000 koronás, 
1000 méter távolságú Con atnore-handieap. Az előb­
biben Rothcr Stadl is indulónak van jelezve és noha 
oly jó steliercknck, mint Orphelin, Toast, Useful 14 
fontot kell czedálnia, mégis bízunk győzelmében és 
hozzá legközelebb Orphelint várjuk. A Con amore- 
li.andicap győztesére rámutatni, tekintve a kitűnő 
sulyelosztást, már nehezebb dolog, mintán több pá­
lyázó indul közel egyforma csúf: I v etünk sze­
rint a győztes tophwcigt-ia de 11 rnok lesz,
melyre a Qeist-istálló kiküldöttje és Napsugár lehet 
veszélyes.

Jelöltjeink:
I. Rouquin - Olagc

II. Kahlenberg—Krouzil tor.
III. Rothcr stadl - Orphean
IV. Stromboli-Augur
V. Tábornok - Napsugár

VI. Originell - Lurry
VII. Talbala — ihomes.

( ) A csütörtöki labdarugás. Áldozócsütörtökön 
tartott labdarugó-mérkőzések eredményeit a hirte­
len esőzés nagyon befolyásolta. A meglepő energiá-

_________________________________________TWj

val játszó MAC 0:0 arányban eldöntetlenül Játszott 
a millenáris pályán Müllender Sándor (NSpC) 
bíráskodása mellett a bajnok MTK-al. A MAC a 
margitszigeti pályáján 8:0-ra megverte a Törekvést. 
A FTC—Typographia match — melynek a margit­
szigeti pályán kellett volna eldőlnie )-* a rossz pá­
lyaviszonyok miatt elmaradt. k H

A II. osztályban a 33FC csak 2:0-ra tudta meg­
verni a kereskedők csapatát az Indóház-utczal pá­
lyán. -V'.J

( ) Külföldi eredmények. Bécsben a Slavia 2:1 
arányban győzte le az I. Viennát. — Nagy szenzá- 
cziót keltett a Wiener Sport Club 4:3 arányú győ­
zelme a WAC ellen.

( ) A MAC nemzetközi lawn-tennlsz versenye
ma d. u. 4 órakor kezdődik s az eddigiekhez méltó 
szenzácziós lefolyásúnak Ígérkezik. A külföldi vi­
lághírű játékosok tegnap d. u. érkeztek meg s a 
margitszigeti klubházban a MAC. vezetősége igen 
meleg fogadtatásban részesítette. A vendégek még 
az este előtt játszottak is néhány setet s pompás 
játékukkal általános tetszést arattak.

() A selmeczbányal vlvóversenyt, mint telefonon 
jelentik lapunknak, a SEAC jövő vasárnapra, 
június 7-ére halasztotta.

( ) Intézeti tornaünnep. A budapesti III. kér. fő­
gimnázium, a Rákóczi-kollégium és a II. kér. ma­
gyar királyi állami főreáliskola május hó 30-án, 
szombaton délután 3 órakor a Magyar Athletikai 
Club margitszigeti sporttelepén intézeti tomaiinne- 
pélyt rendez a következő sorrenddel: 1. Felvonulás. 
2. Himnusz. 3. Szabadgyakorlatok. 4. Általános szer- 
tornázás és játék. 5. Mintacsapatok. 6. Osztályok 
zártversenyei. 7. Nyiltversenyek. 8. Intézeti verse­
nyek. 9. Oszlopokba sorakozás. 10. Szózat. 11. Győz­
tesek kihirdetése. 12. Elvonulás. Kedvezőtlen idő 
esetén a verseny a lövölde előtti marczibányi ré­
ten lesz megtartva. A tiszta jövedelem a szegény- 
alapr.a fordittatik.

( ) A ffunnia Csónakázó Egyesület közgyűlése.
A Hunnia Csónakázó Egyesület május hó 30-án, 
szombaton este 7 órakor tartja meg saját helyiségé­
ben ezidei évi rendes közgyűlését. Tárgysorozat: 
1. Az évi jelentés tárgyalása. 2. Egy igazgató, négy 
választmányi rendes és két póttag választása. 3. A 
Magyar Evezős Egyletek Országos Szövetsége mó­
dosított alapszabályainak tárgyalása. 4. Indítványok. 
A közgyűlést este S'A órakor lakoma követi. A la­
komán való részvétel bejelentését kéri az igazga­
tóság. ■ • V- : - É

KÖZGAZDASÁG.
Az es9.

Budapest, május 29.

Esik! Országszerte esik! Ez a mai nap legörven- 
detesebb eseménye. A hosszú és kétségbeejtő májusi 
szárazságot végre jótékony esőzés volt. Mert az az 
cső, ami most a földre esik, Isten áldása. A föld, 
amelyen a kalász terem, száradt, szikkadt volt, s a 
vetés nem fejlődött s a hosszantartó szárazságról pa­
naszkodott az ország gazdaközönsége. Hivatalos és 
nem hivatalos jelentések tettek tanúságot arról, hogy 
a szárazság nagyban veszélyezteti a termés várható 
eredményét s a földmivelésügyi minisztérium által 
legutóbb kiadott jelentés is attól tette függővé a ter­
més kedvező eredményét, hogy május végén esőt 
kap-e a föld. A várva-várt eső bekövetkezett. Az 
ország minden részéből kaptunk hirt az esőről. Ter­
mészetes, hogy a vetések mindenütt javul­
tak, a terméskilátások kedvezőbbek. Az alább kö­
vetkező jelentéseink azonban csak a délelőtt érke­
zetteket tartalmazzák. Lehet, sőt valószínű, hogy a 
délután folyamán az országban még fokozottabb csa­
padékok voltak, úgy hogy a terméskilátások ma igen 
tetemesen javultak. Az általános örömbe némi ürmöt 
csak az vegyit, hogy ma délután Budapesten 4—5 óra 
között igen erős és mintegy 10 perczig 
tartó jégeső volt. A jég rendkívül sűrűn mo­
gyoró, sőt dió nagyságú darabokban esett, sőt van­
nak méréseink, amelyek 35 milliméteres darabokról 
szólanak. Kétségtelen, hogy ha ez a jégeső a fővá­
roson kívül másutt is fellépett, különösen a virágját 
eresztő szőlőben, igen érzékeny károkat okozott. Mi­
kor e sorokat iriuk, még nem kaptunk jelentéseket 
a jégvihar elvonulásáról. Reméljük, hogy a gondvise­
lés elfordította a csapást szegény népünkről.

A ma délelőtt érkezett jelentések a következő 
helyekről jelentenek esőt. (A városok neve mellett lát-
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iiató számokkal a csapadéknak milliméterekben ki­
fejezett mennyiséget jelöltük meg.)

Szomnar, május 3c,

Tátrafüred 1. Budapest 43.
Késmárk 2. Kiskartal 21.
Vág-Besztercze 2. Tiszafüred 1.
Pohoreila 1. Turkeve 11.
Tiszolcz 1. Kecskemét 22.
Rozsnyó 4. Szentes 12.
Losoncz 8. Orosháza 5.
Salgótarján 7. Szeged 25.
Eger 4. Halas 14.
Balassagyarmat 13. Arad 12.
Seimeczbánya 8. Borosjenő 1.
Aranyosmarót 23. Lugos 4.
Vágujhely 25. Temesvár 24
Keszthely 10. Zsombolya 19.
Tapolcz.a 7. Aracs 20.
Kaposvár 7. Pancsova 9.
Pécs 6. Bavaniste 3.
Mohács 13 Orsóvá 17.
Eszék 26. Versecz 6.
Siófok 17. Resicza 3.
Mer 21. Karánsebes 6.

Az ország többi városaiból érkezett táviratok
nem jelzik miliméterekben a csapadék mennyiségét, 
hanem általánosságban számolnak be az esőről.

Makóról jelentik: Hónapok óta tartó szárazság 
után az éjjel 2 óra hosszáig tartó kiadós záporeső 
volt, mely a vetésekre megbecsülhetetlen jó hatás­
sal volt.

Paksról táviratozzak, hogy ott hosszú szá­
razság után nz éjjel jótékony eső esett.

Szcks záréról jelentik: Öt hét óta tartó nagy 
szárazság után, mely a gabonanemiieket már-már 
megsemmisítéssel fenyegette, az éjjel jótékony eső 
cselt.

M a gy a r k a n i z s á r ó I táyiratozzák: Az éjjel 
több órán át tartó bőséges záporesö esett itt és a vi­
déken, mely rendkívül ió hatással van az összes ter­
ményekre.

Apa tin bői jelentik: Többheti nagy forróság 
után ma éjié! kiadós eső esett, mely a kukoriczát új­
ból fölélcszteíte; a búza és zab azonban már gyönge.

Mátészalkáról jelentik: A május havi ál­
landó szárazság és rendkívüli forróság után az éjjel

P a n c s o v a. őszi búza és árpa, tengeri szé­
pen állanak, bár egy kiadó esőt nagyon várnak. 
Egyelőre aggodalomra nincs ok. A zab és tavaszi 
árpa esőhiány miatt nagyon visszamaradnak.

Sopron. A levegő hirtelen lehűlt, gyakori eső­
zések vannak. Úgy a tavasziak, mint az. ősziek szé­
pen állanak. Gyümölcsösökben a sok hernyó nagy 
kárt okoz.

S z a t m á r. A szárazság állandó, eső nagyon 
kellene. A tengeri megkapta az első kapát, szintúgy 
a répa is mindkettő az esőt szomjuhozza.

Versecz. ősziek, bár eső hiányát érzik, még 
mindig elég szépek, ha pár nap múlva esőt kapunk, 
nincs baj. A kukoricza szépen fejlődik.

Zalaegerszeg. Az Időjárás állandóan meleg 
és száraz. A tegnapelőtti eső feliiditőleg hatott, talaj- 
nedvesség még mindig nincs. Ha mielőbb kiadó eső 
nem lesz, nemcsak a takarmány, de a szemes ga­
bona is veszélyeztetve van.

Zent'a. Folyton tart a szárazság. Ma borult, de 
nem esik.

A mindenfelől beérkezett esőhirek a gabona- 
tőzsde irányzatát hirtelen megfordították. A gabona- 
tőzsde mai lefolyásáról tőzsdei rovatunkban számo­
lunk be.

A szenhiány orvoslása.

Budapest, május 29.
Az Országos Iparegyesület gyáripari szakosz-

a terméskilátásokat tetemecsendes cső esett, mely 
sen megjavította.

Kecskemétről táviratozzék: Éjfélkor itt hő 
zápor volt, mely után reggelig csöndes cső esett, mely 
a véleményekre igen hasznos.

Tapolezán tegnap délután négy órán át esett 
az eső, mely feliiditette az összeszáradt növényze- 
tct. Az éjjel három óráig tartó zivatar volt. A bala- 
tonvideki szőlők biztatóan szépek.

Kalocsán tegnap jótékony' cső esett. \z idő 
borús.

Hogy a mezőgazdasági helyzetről olvasóink 
tiszta képet nyerjenek, közöljük a következő jelenté­
seket is, amelyek 27-én, tehát a mai országos eső 
előtt érkeztek az OMGE gabonaáriegvzö irodáiéhoz:

Dcbreczen. Az idő száraz, a nagy hőség 
miatt leginkább a legelők szenvednek. A Hortobá­
gyon még sáska nem mutatkozott.

Qyőr' Vctések állása eddig kielégítő, de a ki­
adó esőt már igen kívánják, főleg a tavasziak
sinvlik e A száraz<;il*nt a tavasziak nagyon
sinyiik, az ősziek a szárazságot jobban bírják és e'ce
szépek. A mesterséges takarmányok nagy'része, igy 
a zabos bükköny es vöröshere visszamaradtak rétek 
szinten gyengék és kevés szénára van kilátás. Ten-
előre eíhern°nya fei!ödik- czuk°rrépa sem mén 
előre ebbe, az ormányos rengeteg kárt okoz. Az
időjárás szeles és hűvösre fordult, cső itt és a kör­
nyéken sehol nem volt.

Az 'Fárás valamivel hűvösebb lett, jó 
apadékok járnak, melyek igen kedvezőek mindenféle 

növényzetre, jó termés mutatkozik nemcsak Léván 
kárHesz657 megycben* hernyó gyümölcsökben sok

viJ?xffySZeb,en- °Szi ús tavaszi cs,".hiány miatt 
folyik maradva. Tengeri és burgonya kapálása

naklat8nVávraz A7 á,,andó íróság tavasziak- 
szLb ’ ek még eddiír tíirik a meleg hatását. A 
r > .a,r°Zrn f,öbb I,elycn fellepett, különösen a 

dereskei. jarnsban észlelhető nagyobb hatás.
Ny, r egyház a Az erős és kánikuhszerü me- 

cg Különösen ősziekben a kötött talajon nagy kárt 
okoz, de a tavasziakban is. A minapi csekély eső 
rendkívül jól hat és a léget kissé lehiltőtte.

Nyitra. Az időjárás c héten változó, a levegő 
őssé lehűlt, mert vasárnap éjjel kevés eső volt
sodIVf ^ mr u szliksö^ 6$ziek már kalászo- 
,od„ak, tavasziak elég jól fejlődnek, a gyümölcster-
c í ez évben rossznak ígérkezik, mert a cserebogár 
sok kart okozott. Szénában jó termés lesz.

h .......

tálya által kiküldött szénbizottság Ullmann Adolf 
elnöklésc alatt ülést tartott. Ullmann Adolf el­
nök ismertette az értekezlet czélját és utalt az előz­
ményekre. ajTielyek jórészt abban az emlékiratban 
vannak összefoglalva, amelyet az Országos Ipar- 
r gyes illet ebben a kérdésben kiadott és amely a 
bizottság tagjainak már régebben megküldetett elő­
zetes tájékozás végett. Az értekzcletnek a czélja 
annak megállapítása, hogy mikép lehetne segíteni a 
szénkérdésben még mindig jelentkező bajokon, ne­
vezetesen, hogy a belföldi szükséglet a belföldi bá­
nyák állal fedeztessék, továbbá, hogy a mai magas 
arak lehetőleg visszafc.ilesztessenek, végre, hogy a 
szénszállítás körül még ienforgó súlyos feltételek 
lehetőleg enyhittessenek.

Szende Lajos szerint a mai viszonyok között a 
szénkérdés aktualitása megszűnt.

Matlekovits Sándor: Azt hiszi, hogy a szénkér- 
dcs még ma sem tekinthető teljesen elintézettnek, 
mert hiányok merültek fel még újabban is a szállí­
tás körül. Az a kérdés nyomul előtérbe, hogy a 
szénbányák szervezetevei szemben nem kclleiic-c a 
gyárak szervezkedését is kezdeményezni és v|"ké­
szíteni? Szerinte n budapesti szénfogyasztás körül­
belül 12—15 millióra tehető. Ennek a fele a gyáripar 
szükségletét képezi. Ezért mindenesetre érdemes 
volna a gyárakat egy kőszén-bizíositnsi szövetke­
zetté összpontosítani.

Szende Lajos szerint egy rcmédium van. ha 
tényleg akuttá válnék a szénválság és ez, az állami 
beavatkozás. Semmiféle okot sem lát újabb intézke­
dések megtételére.

Rau Gottlob: Bizonyosra veszi, hogy olyan 
mizériáról, amilyen eddig előfordult, a jövőben alig j 
lehet szó és ezért a tervezett gyári szövetkezés 
létesítését'ü nem vár sokat.

L Ilma n n Adolf elnök sziiksé :esnek tartirs an- j 
nak a :ogos óhajnak a hangsulyozását, hogy a szén- 
árak idővel leszáiijanak. Mert a gyárak folyvást j 
panaszk Inak a kedvezőtlen konimil,-tarák és a ked- | 
vczöllen szállítási feltételek mia*t; kifogásolják végre ! 
a magas árakat is, amelyekkel évekre le vannak ! 
kfitvc a banyák. Úgy, hogy a mai kel 
hogy tulajdonképen a gyáraknak rosszul megy a 

i dolga, a szénbányáknak pedig jó dolguk van és igy 
j kívánatos, hogy c két szélsőség közötti ellentéteket 

mindkét fél érdekeinek szemmeltartá•• óval l.hmscn 
kiegyenlíteni, iiiet léc egvmás'ioz közelebb hozni.

Matlekovits Sándor szériát az ipa.n r ' nak 
módot kell találniok arra, hogy a visszaéléseket meg­
előzzék, mert ha ma nincsenek is érdemleges pana­
szok, a jövő szempontjából kell védekezni, nehogy 
a termelés egyensúlya ismét megbontassuk

S e 1 e v 6 r József és F u c h s Richárd felszói 
fásai után Kornfeld Mór kiemeli, hogy tavai“ 
nem annyira szénhiány, mint inkább szénpánik Ur / 
kodott. Egyes bányák nz áremelésnél, vagy a 
litás be nem tartása esetén a munkáshiányról Pa,' 

( naszkodtak, pedig bebizonyult, hogy a szénszállítás) 
I kötelezettség idején éppen annyi, vagy talán töbK 

munkásuk volt, mint akkor, mikor a szénszálig 
sokra nézve a szerződéseket megkötötték, ideje, 
hogy a magyar fogyasztók ebben a kérdésben végrj 
tisztán lássanak, amit csakis a szénfogyasztók szer. 
vezése által vél elérhetőnek.

Ullmann Adolf elnök felemlíti, hogy utóbbi 
időben sok zavart okozott az, hogy egyes gyárak 
csak cgé'iz általánosságban az évi szükségletüket 
akarták biztosítani, de ennek a szükségletnek fi* 
meghatározására nem voltak képesek és igy olyan 
gyárak, amelyeknek előbb egy, vagy kétszáz vág 
gon szén kellett. 3 vagy 4 százra tartottak igényt" 
Baj továbbá nz is, hogy például hadgyakorlatok ide­
jén a vonalak és a szállítási eszközök — majdnem 
teljesen — a katonaság által vannak lefoglalva. Az 
ilyen bizonytalanságokat a jövőben eliminálni 
kellene.

Szende Lajos: Újból oda konkludál, hogy 
semmiféle intézkedésre nincs szükség. Ha a gyárak 
a szervezkedésből hasznot remélnek, ám szervez­
kedjenek, ez ellen a bányák nem tehetnek semmit, 
de praktikus eredményeket nem remél e vállalko­
zástól.

Matlekovits Sándor: Csak például hozza 
fel, hogy a szállítási kötelezettségeket egyes válla- 
latok nem igyekeznek komolyan betartani és ha egy 
nemrég adott esetben a Máv. nem segítette volna 
ki az egyik villamossági társaságot, nemcsak egész 
Budapest, hanem a királyi várlak is világítás nél­
kül maradt volna éppen azon estén, amelyre udvari 
há! volt bemondva. A gyárak szövetségének az a 
czclja, hogy a fővárosi Ipartelepek biztonságáról 
gondoskodjék. Azt is bajnak tartja, hogy a magyar' 
szén hosszabb időre nem rak Árazható és ezen csak" 
úgy lehetne segíteni, ha a raktárak egy részét víz 
alá helyeznék. Mindennek kezdeményezése a léte­
sítendő szövetségnek volna hivatása.

Ezzel az értekezlet véget ért.

A közúti részvények a külföldön. Megírtuk, hogy 
I a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank tárgyalásokat 

ir!1 fat a közúti részvényeknek a belga piaczon való 
bevezetését illetőleg. Amint most értesülni:, a tár­
gyalások már eredményre vezettek, a brüsszeli és 
antwerpeni tőzsdék a részvények jegyzését engedé- 
h ezt. a és c napokban fogják c tőzsdéken a rész- 
vénveket először jegyezni. Ezen jegyzéssel egyide­
jűleg a brüsszeli t ízsdén a Société beige de Crédit 
Industriel ct Commercial et de Depots login a rész­
vényeket bevezetni, mely bank a párisi Société 
Générale de Crédit Industriel et Commercial egyik 
fi 'Kintézete, Antwerpenben pedig nz ottani legelső in- 
tézetek egyike, a Banque Centrale Anvcrsoise esz­
közli a bevezetést.

A fiumei rizshántoló- és rlzskeményltö-gyár köz­
év illése. A Fiumei első magyar rizshántoló- és rizs- 
keményitő-gyár részvénytársaság ma tartotta rendes 
közgyűlését gróf Zichy Nándor elnöklete alatt.

Az igazgatóságnak a közgyűlés elé terjesztett 
jelentése szerint a megelőző évi -15.92S korona 93 
íillérnyi nyereségáthozattal együtt 52Ő.908 korona 
45 Íillérnyi nyereséget tüntet le! a mérleg a tavalyi 

■ 052.723 korona 75 fillérrel szemben. A kimutatott 
•íz, : nyereségnek Imváforditása iránt javasolja az igaz­

gatóság a közgyűlésnek, hogy a nyereségből levonva 
az 1 OOf. 1907. üzleti évről áthozott ne vi eség-marad- 
eanyt. 4o.028 korona 93 fillért, első <orkm a befize­
tőit )ni!iio korona alaptőke 5 százalékos kamata, 
vag'.s LM.750 korona a részvényesek számára le­
vonásba hozassák. Az ennek levon.’' t után mutat­
kozó 336.229 korona 52 fillérnv i ös-./e ;| d — tekiit- 
tettcl arra, hogy a tartalékalap javadalmazása elma­
rad, miután az alapszabályokban Állapított ma- 
mssw't már túlhaladta — az alar • ’..Ívok 33. ?-a

|Beggelizés eleit fél pohár
Schmttitfianer-rőle

értelmében tiz. százalék, azaz 33,622 k omi 95 fillér 
jutalek czlmén az igazgatóság tagi dmik engedtessék
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érleg a tavalyi 

A kimutatott 
isnlja az Igaz- 
séghöl levonva 
. vreség-marad- 
írban a befize- 
1 lékos kamata, 
k számára le- 
.i után mutat* 
ghől — tekln- 
Imazása elma- 
rállapitott ma­

saik -13. §-a 
na 95 fillér 
engedtessék

intőit gyo ;ot 
rn at .ti tol. 

rtmlbo fco; n
er <0 l'liír. 
QO£ 00 fillér*

Szombat, május 30. HFOYFTFRTFF ti
át s a maradékból, vagyis 302.606 korona 57 fillérből, 
hozzáadva a nyereség-áthozatalt, 45.928 korona 93 
fillért, tellát 348.535 korona 50 fillérből, a befizetett 
alaptőke 10 százalékának, azaz 289.500 korona, tehát 
a fentebbi 5 százalékos kamatokkal együtt részvé- 
nyenkint összesen 15 százalék, vagyis 150 korona a 
részvényesek közt az 1907/1908. évi] osztalék felében 
Osztassák ki, továbbá az ezután fenmaradó 59.035 ko­
rona 50 fillérnyi összegből tisztviselők és szorgalmas 
munkások jutalmazására 39.000 korona fördlttassék 
S végül a 20.035 korona 50 fillérnyi maradékösszeg 
az 1908/1909. üzleti év üzleterdmény-számlájára vi­
tessék át

A közgyűlés az Igazgatóság jelentését egyhangú­
lag elfogadta, az összes előterjesztésekhez hozzájá­
rult s a felmentvényt minden irányban megadta. Ez­
után beválasztotta az igazgatóságba a leköszönó 
Kornfeld Zsigmond helyébe Klein Gyulát, a Hitelbank 
Igazgatólát s u| tagul dr. Domony Mórt, a Magyar 
Királyi Folyam- és Tengerhajózási Társaság igazga­
tóját. A felügyelő-bizottságba pedig beválasztották 
Szűcs Gézát, a Hitelbank fiumei fiókjának vezetőiét. 
Ehrlich Emil, a Hitelbank fiumei fiókjának volt veze­
tője pedig kilépett a felügyelő-bizottságból.

Magánczégbö! — részvénytársaság. Magyaror­
szág egyik legrégibb gyára, a Reichel és Heiszler- 
féle vegyiipari gyártelepeket és főként szeszgyárakat 
berendező gépgyári vállalat — jelenti a Műszaki Hí­
rek — részvénytársulattá alakult át az uj igazgató­
ság azon elhatározása mellett, hogy a mostani kiala­
kulási formát csak provizóriumnak, illetve egy már 
legközelebb megejtendő nagyobbszabásu transzak- 
czió kezdő alapiának tekinti, amelyet — a közel jö­
vőben a gyárra nézve bekövetkezhető kedvező kon­
junktúrákhoz képest — úgy műszaki, mint admj- 
ulsztráczionális irányban tetemes kibővülés fog kö­
vetni. Az Igazgatóságba beválasztották: Fábry Ká­
roly országgyűlési képviselő, földbirtokost, Reichel 
Gyulát, a gyár egyedüli tulajdonosát és Kornfeld 
Emilt; a felügyelő-bizottságba: Bún Józsefet, Bar- 
kőczy Izsót és Galiowitz Mihályt.

Újvidéki küldöttség Szterénylnél. Újvidék város 
küldöttsége tisztelgett ma délelőtt a képviselőházban 
Szterényl József államtitkárnál, hogy az újvidéki u) 
hid előkészítő munkálatait megköszönje. A küldött­
séget Bállá Aladár főispán vezette. Szterényl József 
államtitkár válaszában kijelentette, hogy Kossuth Fe- 
rencz kereskedelemügyi miniszter nevében köszöni 
a figyelmet, amelyben a küldöttség részesíti és a ke­
reskedelemügyi kormány azon lesz, hogy a hídépítés 
minden közbejövő nehézsége mellett is, minél gyor­
sabban haladjon. A küldöttség nagy megelégedéssel 
vette tudomásul az államtitkár válaszát.

Gyáriparosok Nagyváradon. A Magyar Gyár­
iparosok Országos Szövetségének nagyváradi fiókia 
tegnap tartotta évi közgyűlését dr. Moskovits József 
elnöklete alatt. Az ülés foglalkozott a munkásbiztosi- 
tás hiányával s kimondotta, hogy a munkáspénztár 
őszi választása alkalmából a munkaadókat szervezi; 
ugyanazon okból csatlakozott az Illés a Szövetség 
Munkaadó Szervezetek szakosztályához. Hegedűs 
Lóránt igazgató ismertette a Szövetség álláspontját a 
szeszadóreform, az egyenes adók Javaslatai s az ösz- 
szeférhetetlenségl törvény reformja tárgyában. A 
közgyűlés ezen előterjesztésekhez egyhangúlag hoz­
zájárult s a tisztulnál alkalmával elnökké dr. Mosko­
vits József, alelnökökké Szmazsenka Ernő és dr. 
Moskovits Miklós választattak meg, titkárrá dr. Már- 
tonffy Marczel Jogakadémia tanár.

A magyar államvasut ii| Internátusa. A magyar 
államvasutak Igazgatósága elhatározta, hogy az a! 1 
kalmazotíak gyermekei részére Újpesten egy Inter- 
nátust építtet, amelyben 200 fiúgyermek fog elhelye­
zést nyerni. A Máv. Igazgatósága az internátus épí­
tésére pályázatot hirdetett s ma döntött.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegy­
let a következő fizetésképtelenségeket közli: Klein 
Jakab kereskedő hagyatéka Esztergom: — Schwartz.
J. Benő kereskedő Resicza: — Ralal Mihály és Fia 
kereskedő Eszék: — Rácz P. Traián kereskedő Lú­
gos; — Pollak Salamon kereskedő Orosháza Gyo­
párhalma; — Friedmann Jónás kereskedő B.-Újfalu;
— Mittelmann Z. kereskedő Munkács.

A Magyarországi Pénzintézetek Országos Szö­
vetségének békésmegyei bizottsága csütörtökön tar­
totta B.-Csabán látogatott közgyűlését, amelyen a bi-

) zottság részéröl V a r s á g h Béla, a központ részé- 
I ről M á n d y Lajos miniszteri tanácsos elnökölt. Dr. 

Hantos Elemér, a Szövetség központi főtitkára 
ismertette behatóan az adóreformjavaslatok közül 
azokat, amelyek a pénzintézeti adózás megváltozta­
tására irányulnak s elhatározta a bizottság, hogy a 
központ utján felterjesztést intéz az igazságtigymi- 
niszterhez e törvényjavaslatnak gazdaságilag káros 
és Jogilag hclj'telen voltának bizonyítása czéljából.

Kitüntetett gazdasági cseléd. Martfűről Írják: 
Darányi Ignácz földmivelésiigyi miniszter Kövér Já­
nos pusztamartfüi uradalmában Gáspár György ko­
csist, ki 35 év óta szolgál, 100 koronával és elismerő 
okmánynyal tüntette ki. A jutalmat Busa Ákos fő­
szolgabíró adta át a kitüntetett cselédnek beszéd 
kíséretében, amelyben kiemelte az uraság és cse­
léd közti jó viszonyt, amelynek tanúsága ez az ün­
nepély is. Az ünnepség az egész község ünnepévé 
lett, amelyen megjelent gróf Almássy Imre főispán, 
Szénássy Lajos szolgabiró, Czingell Mihály fő­
jegyző, Tóth Gábor főbiró, Beniczky Géza nagybir­
tokos és Nogál László plébános és még számosán,

Czégjegyzési hírek. A Pannónia takarék- és 
hitelszövetkezet igazgatóságából töröltetett Szántó 
Bernát igazgató, — ugyancsak töröltetett a Turul 
takarék- és hitelszövetkezet igazgatóságából báró 
Nyári Jenő. — Az Egyesült Erötakarmánygyárak 
Részvénytársaság Kohner Ágost igazgatósági ta­
got törölte. — Az Egyestilt Gömöri Magnezit-Rész­
vénytársaság Gráner Albert igazgatósági tagot beje­
gyezte. — Az Egyesült Wernstadti és Győri Textil­
ipar Részvénytársaság Vajda Imre igazgatósági 
tagot bejegyezte, Kohner Jenő igazgatósági tagot 
pedig törölte. — A Bécsi Elet- és Járadékbiztositó- 
Intézet magyarországi fiókigazgatósága Székely 
Gyula társasági tisztviselő czégjegyzési jogosultságát 
bejegyezte, Andor Imre és G e r v a i Soma tisztvi­
selők czégjegyzési jogosultságát törölte. A Cognac- 
Ipar Részvénytársaság Volk Emil igazgatósági ta­
got bejegyezte.

Magyar kiállítás Keleten. A tavaszi vásár újból 
felvetette azt az eszmét, hogy a magyar export fej­
lesztése érdekében a Keleten, Konstantinápolyban, 
vagy valamely nagyobb balkánvárosban nagysza­
bású kiállítást rendezzenek a magyar iparosok és 
ezen megnyerjék a magyar gyártmánynak a levantei 
kereskedőt. Az eszmét, amely Magyarország ipari 
fejlődésére és közgazdaságára rendkívül nagylelen- 
tőségfi, az Országos Iparegyesiilet magáévá tette és 
komolyan hozzáfog annak keresztülviteléhez. Qel*
I é r i Mór egy indítványában azt javasolja, hogy a 
különböző ipari szakok mozgó kiállítás alakjában jár­
ják be a Balkánt. A két tervet olyaténképpen akar­
ják egybeolvasztani, hogy egy nagyobb kiállítással 
bevezetnék a rendes akcziót, a mozgó-kiállitásokat.

Magyar só Afrikában. Ama törekvésekben, me­
lyek a magyar sónak külföldre való szállítására Irá­
nyulnak, évek óta szerepelnek az afrikai gyarmatok 
és az áruforgalmi statisztika szerint a legutóbbi évek­
ben már mentek is kisebb-nagyobb sókiildemények 
Magyarországból Afrikába. E prőbaküidemények és 
kísérletek most végre gyakorlati eredményre vezet­
tek s úgy látszik, hogy az afrikai gyarmatok sóval 
való ellátásában Jelentős szerep fog jutni a magyar 
sótermelésnek. Mint ugyanis nekünk Máramarosszi- 
getről táviratozzék, a Magyar Kereskedelmi Rész­
vénytársaság szigetkamarai sóiizemteiepéről ma egy 
külön tehervnnat indult útnak Fiume felé, 
melynek összes vaggonjai kizárólag Afrikába 
szánt magyar sóküldeménynyel vannak 
megrakva. A só 8000 egyenlő faládába van csoma­
golva, mely ládák mindegyike éppen 34 kilogramm 
súlyt! avégből, hogy az. afrikai gyarmatokon szokásos 
mód szerint a benszütöttek egy-egy Ilyen ládát fejü­
kön vihessenek a karavánokban. Mindegyik ládában 
három darab, egyenkint éppen fiz kilogramm súlyt! 
téglaalakra fűrészelt és simára gyalult sódarab van, 
melynek Ilyen pontos kidolgozása azért szükséges, 
mert ez az só Afrika belső részein a csereforgaiom- 
han pérzérték gyanánt szerepel és igy egyöntetű és 
egységes alakúnak kell lennie. Pz. az érdekes külde­

mény több mint 20.000 kilogramm magyar sót JuttsJ
Afrikába; Fiúméból magyar hajón fog szállittatn 
Marseillebe, ahol franczla hajóra átrakatva, körül 
belül egy hónap múlva érkezik a franczla Szenei 
gambia gyarmat kikötőiébe.

A Magyar Czukorlpar r.-t. báró Harkányi János 
alelnök elnöklésével ma tartott közgyűlésén az igaz< 
gatóság javaslatához képest határozatba ment, hogy 
az alapszabályszerü leírások foganatosítása után 
fennmaradó 1,820.473 korona 50 fillérnyi tiszta nye< 
reségből részvényenként 115 korona, vagy 97.75 n& 

met birodalmi márka osztalék fizettessék, 300.000 ko­
rona az értékcsökkenési tartalékszámla további ja­
vadalmazására fordittassék, 262.426 korona 05 fillér 
pedig uj számlára vitessék át. A felügyelő-bizottság 
tagjaiul újból megválasztattak: gróf Szirmay György, 
Brőzsa Alajos, Láng Ernő és Szalay Ödön. A köz­
gyűlést kővető igazgatósági ülésen elnökké Korn­
feld Zsigmond és alelnökké báró Harkányi János is­
mét megválasztattak.

Az Adria magyar királyi tengerhajózási rész. 
vénytársaság gőzösei közül szerdán az Árpád Fiú­
méból Marsellleba, Tisza Marseilleból Fiúméba, csü­
törtökön Szent László Valenciából Fiúméba indult, 
Buda II. Fiúméból Lissabonba érkezett, I

A Magyar Közgazdasági Társaság ma délután 
tartotta meg rendes évi közgyűlését Kautz Gyula 
elnöklésével, a tagok élénk érdeklődése mellett. A 
közgyűlés elé terjesztett évi jelentés részletesen be­
számol a társaság tavalyi működéséről, amely szá­
mos nagyfontosságu kérdés (adóreform, drágaság, 
lakásügy, kivándorlás stb.) tudományos megvitatá­
sára irányult; fölsorolja a megtartott fölolvasásokat, 
beszámol a társaság kiadványairól és a beléletében 
előfordult fontosabb mozzanatokról, végre a társa­
ság anyagi helyzetéről. A számvizsgáló-bizottság 
jelentésének és az évi költségvetésnek megállapítása 
után a közgyűlés nagy sajnálattal vette tudomásul 
Kautz Gyulának az elnöki tisztről való lemondását, 
amelyet agg korával Indokolt s őt kiváló érdemeire 
való tekintettel tiszteletbeli elnökké választotta. Vé­
gül betöltötték a tisztikarban megüresedett helye­
ket. Elnökké egyhangúlag Láng Lajos valóságos 
belső titkos tanácsost választották, a választmányt 
pedig dr. Mattyasovszky Miklóssal és Paikert 
Alajossal egészítették ki.

Felelős szerkesztő: 
PURJE8Z LAJOS

Kiadótulajdonos
A IVIagyar Újságkiadó Részvény társaság 

Igazgató : ERDŐS ARMAND

I Felsőgödi Család - Ólon!
Ház- és villatelketi
eladása az újonnan parcelláz ott

MsSgödt
öí ÉIÍ10H

telepen, mely a Máv. nyugati 
pályaudvartól Induló vasút vo­
nalán fekszik, 30 percnyi tá­
volságra a fővárostól a Duna- 
folyam mentén. A közlekedés 
kényelmes, levegője üde és 
tiszta; talaja és Ivóvize kitűnő 
A telkek nagysága 200 nőitől 
400 Hőiig terjed és 5 évi rész- 
lettőrlesztésre adatnak el. Bő­
vebb felvilágosítás nyerhető 
az eladási kezelőségnóL

VI!, kerület, Kertész-utca 27. földszint

vágy a telepeit áz őrnél.
Telefonsaim 44. Telefonidm 44.

HÉT! MŰSOR;
Május i'inmxfM Síinba» Hl. kir. Operába*! Vígszínház í.raiy-SíHihat | riepsmmu

jVigwOpera) Blagyar irtaim |rőv. nyíri színház írnia színház

811 Vasárnap | A boszorkány A csavargó
határjárás 1

A volancoi kalmárj

Vardzskoringó I

100 év múlva j
Ezeregy éj

A nagymama

Nincs előadás

A Sasfiók

A víg özvegy

Milliomos kisassz.
r - 1
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, május 29.

A két nap óta tartó esős időjárás a mai forga­
lom kezdetén pánikszerű lomhaságot okozott. Októ­
beri btiza mindjárt kezdetben 30 fillérrel olcsóbban 
— 10.03 koronán — került forgalomba, hogy azután 
lassan, fedezési vételek folytán 10.15-ig emelkedjék. 
Rozs, tengeri és zab szintén csökkenő irányzatúak 
voltak, az árveszteség azonban ezen czikkeknél csak 
15.20 fillért tett ki. A külföldi piaczok kivétel nélkül 
mind lanyhák. Amerikában a búza ára 2>í czenttel 
esett, kedvező terméskilátásokra. Szerbiában, Romá­
niában és Bulgáriában szintén bő esőzések voltak, 
ami a német piaczokra volt lanyhitó kihatással. A 
készárupiaczon csak egy-két malom vett részt a vá­
sárlásban: elkelt mindössze 6000 métermázsa búza, 
mely 50 kilónkint 15—20 fillérrel olcsóbban talált el­
helyezést. Rozs. tengeri és zab 5—10 fillérrel gyengült.

FAadatoli:
Búza. Tiszavidéki : 400 mm. 7S kg. 23.10 ko­

rona, 200 mm. 78 kg. 23.— korona, 300 mm. 77 kg. 
23.10 korona, 300 mm. 77 kg. 23.10 korona, 100 mm. 
77 kg. 23.10 korona, 200 mm. 77 kg. 23.— korona, 
2700 mm. 75.8 kg. 23.— korona, 500 mm. 75 kg. 23.— 
korona.

Szarvasi : 1000 mm. 76 kg 23.10 korona.
Pestvidéki : 100 mm. 77 kg. 22.70 korona.
Rozs : 120 mm. 20.— korona. 100 mm. 19.60 ko­

rona, készpénzfizetés mellett, paritás.
Tengeri : 500 mm. 13.12 korona, készpénzfizetés 

mellett, paritásra.
Zab : 100 mm. 14.70 kciona. 100 mm. 14.70 ko­

rona, 100 mm. 14.60 korona, 100 mm. 14.50 korona, 
100 mm. 14.40 korona, készpénzfizetés mellett.

Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.
A határidőoiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg-kint):

Búza 1908. októberre 10.04, 10.-, 10.15,10.11.
Rozs 1908. októberre 8.73, 8.78, 8.74. 8.78.
Zab 1908. októberre 6.79, 6.82, 6.77, 6.83, 6.80. 
Tengeri 1908. júliusra 6.57, 6.59, 6.53.

1 óra 30 petezkor tárainak ■
októberi búza 
októberi rozs 
októberi zab 
júliusi tengeri

10.12
8.75
6.83

10.13
- 8.76
- 6.84

6.55 — 6.46

Délutáni forgalom.

Délután valamivel barátságosabb hanguialban, 
az árak néhány fülénél javultak.

4 óra 30 perczkor zárulnak :

Búza októberre----- —-------------- 10.16 10.17
Rozs 1908. májusra — —------------—.—-------
Rozs uj októberi-------------------------- 8.80 - 8.81
Zab 1908. májusra---------- -----------—.---------- .—
Zab októberre ------ -------------- - — 6.92 — 6.93
Tengeri 1908. májusra------- ---------—.---------- .-
Tengeri júliusra------- ------------------ 6.57— 6.53

Budapesti gabonaforgalom.
1908. május 26-ló! május 28-ig.

Érkezett: Kiszállíttatott
Búza 9005 —

Rozs 1840 1977
Árpa 415 1414
Zab 9741 13559
Tengcri 7363 4693
Liszt 207 33194
Korpa — 4 139

Értéktőzsde.
A tegnapi magánforgalom szilárd irányzatának 

hatása alatt ma kedvező hangulatban indult az üzlet 
az értéktőzsdén. Ma határozót Javulás muatkozott 
az címűit napokhoz képest. Az elötőzsdén szívesen 
fogadták a londoni bankkamatláb leszállításának hí­
rét és mondhatni, nem is maradt hatás nélkül. A for­
galom azonban még mindig csak sziik térre szorult 
és a spckuláczió tartózkodó volt. A járadékpiacz 
iiányzata ma kedvezőbb volt. A 4%-os koronajáradék 
töbnapos árhanyatlás után ismét egjr negyed száza­

lékkal javult, bár a mostani javulás után is még min­
dig rendkívül alacsony az árfolyama.

A déli tőzsdén visszaesés mutatkozott, Berlin 
alacsonyabb jegyzéseket küldött, minek következté­
ben a forgalom megcsappant, az árfolyamok lemor­
zsolódtak. Ebben aztán a reggeli javulás egy része 
elveszett.

Az osztrák hitel reggel 633 koronán Indult, 
631.90-ig gyöngült, aztán 632 koronára javult, A Ma­
gyar hitel 751 koronás kezdő árfolyama 749.75-ig 
gyöngült, aztán 750.50-re javult. Az Államvasut 688.75 
és 689.50 korona között ingadozott. A Magyar járadék, 
amely spombaon 93.25 koronán zárult, ma93.42K ko­
ronán indult és 93.50-ig tovább javult.

Forgalomba került továbbá: Leszámitolóbank
474.50—475 koronán, Rima 563.75—563' koronán, Vá­
rosi villamos vasút 268 koronán, Közúti 554.25— 
555—553.50 koronán, Salgó 578 koronán, Magyar 
aszfalt 137 koronán, Magyar vasúti forg. r.-t. 365 
koronán.

Elötözsde.
Előtözsde üzletiden.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 631.75 - 631.90.

Magyar hitelrészvénv 751.----- 750.50. Osztrák-magyar
államvasut 688.75 - 688.59. Rimamurányi vasmű 663.75— 
Magvar leszámitoló-bank 474.50—475.50. Közüli vas­
pálya 5H.---- 554.50. 5" o-os orosz kölcsön 96.45—9G.55,
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t. 577.-----578 —.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde iaiiolt.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 631.75. Magyar 

bifelrészvény 750.-----750 50 Oszirák-magyar állam­
vasut 688.50—, Deli vasút 135.25—135.50 Rimamurányi 
vasmű 561.50—563.—. .Magvar leszámitoló-bank 475.— 
Közúti vaspálya 553.50.—554.—. Magvar aranyjáradék 
111 60. Magyar koronajárndék 93.35—9355 Hazai bank
276.50—277.50. Magyar jég és visz. biztosító 326.—.
Aszfalt r-t. 137-----139.—. Weitzer-féle vaggongyár
Magyar vasúd forgalmi r.-t. 364.—.

Prílmiim-flzlet: A dijbiztositásokérl fizettek : Osz­
trák hileltészvényekér1 holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 
10.— K, 1338. június hó végére 26-28 K.

Utőtözsde.
Az iilóíőzsdc (diesen üzlelteleniil folyt le, kötés 

nem fordult elő.

ÍECS! RABONATÖZSD*.
Bécs, május 29. (Saját tudósit ónk jelentése.) 

Az északamerikai piaczon jelenfékenyen gyen­
gült árakat jelentettek s az itteni tőzsdén is'lany­
hult az iiányzat. Búza és tengeri 10 fillérrel ha­
nyatlott, rozs és zab ellenben aránylag még szi­
lárd volt és csak 5 fillért vésziéit árából. De ezek 
az áihanyatlások sem voltak képesek az üzletet 
animálni és a forgalom a lehelő legszűkebb kere­
tek közölt maradt. Argentínából azt jelentették, 
hogy e héten mindössze 63 000 tonna búzát rak­
tak hajóra, holott a múlt heti expóit 78,000 ton­
nát tett ki.

jegyeztetett búza : tiszavidéki 12.25 -12.75 ko­
rona, mosoni 11.80-12.20 korona, fótfclvidéki 
11.70-12.30 kor., déllvasuti 11.70 12.10 korona, 
marchfeldi 11.60 12.20.

Vj-rozs: tót felvidéki 10.55--10.80 korona, 
csepeli 10.50 10.70 kor., pestmegyei 10.55- 10.80. 
délivasut 10.50- 10.70 korona, különféle magyar 
10.45- 10.70 kor., osztrák 10.55 — 10.75 korona.

Árpa : morvaországi 7.30 - 7.70 kor., march­
feldi —.----- .— kor., bácsvidéki 7.50—7.90 kor.,
fótfclvidéki 6.50—7.75 kor., csepeli —.-----,
győri 7.10—7.70 kor., déli vasúti —kor., 
tiszavidéki —.----- korona.

Magyar tényen: régi 6.95 7.15, uj —.——
—korona, cinquanfin S.---- 8.55, uj —.------
korona.

Magyar zab : selejtes kor., közepes
7.50-7.80 korona, elsőrendű 7.80—8.05 kor., 
válogatott 8.05 -8.40 korona.

6ECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, május 29. Az angol bank kamatlábának 

leszállítása 2'A százalékra és az a remény, hogy 
czekután a kamatlábat a német birodalmi bank és 
a franczia bank is mérsékelni fogja, kapcsolatban 
az esőjelentésekkel, melyektől a vetésekre nagyon 
ló hatást várnak, kedvezőleg befolyásolta az. elötőzs- 
dvt, úgy, hogy általánosan barátságos hangulat jutott 
érvényre. A tőzsde azonban csak megnyitáskor volt 
vivnkebb és különösen államvasut! részvények emel­
kedtek. Vasértékek a tegnap közzétett félévi mérle­
gek hatása alatt folytatták javulásukat és egyes 
bankértékek is emelkedtek. Később üzleti csend ál­
lott be és a spckuláczió vezetőértékei kezdetben

Szombat, május 30)
elért javulásukat nem tarthatták meg. A hangulaj 
mindazonáltal az előtözsde végéig barátságos mrv, 
radt. Orosz járadék javult. A déli tőzsde nyugodtan 
tartott árfolyamokkal indult. Később a tőzsde magas 
tartása kedvetlen volt. Berlinből a bányaértékek 
lanyhulását jelentik.

íl árakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 631.75, Magyar hitelr. 750.—.

Lílnderbank 442.—, Allamvnsüt 689.---------■,
Elbavölgyi vasul —, Déli vasul 135.—----- .—,
Alpesi bányatársulnt 664.50. Rimamurányi 562.50 
Májusi járadék 97.25, Magyar koronajár. 93.30 
Orosz érték 96.55 Török sorsjegy —, Német 
márka 117.65.

1 árakor jegyeztek:
Osztrák hitel 631.75, Magyar hitel 749.50 

Lílnderbank 442.50, Unio-bank 540.—, Államvasut 
689.—, Anglo-bank —, Bankverein —, 
Déli vasút 135.25, Gőzhajó----- , Alpesi bánya­
részvény 664. —, Májusi járadék 97.25, Magyar1 
koronajáradék 93.30, Török sorsjegy 183.25, Német1 
márka 117.65, Elbavölgyi vasút —.—, Rima- 
murányi 561.50, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda —.—. Magyar jelz. —.—, Kár­
páti petróleum —.

Bécs, május 29. (Osztrák Méhek zárlata. 
4*2 százalékos papír-járadék 97.20, 4 százaiéra» 
osztrák arany járadék 116.45, 1860-as sorsjegy 
150.60 Osztrák hitelsorsjegy 459.— Angol osztrák 
bankrészvény 296.—, Bécsi Bankverein 522.5Ö 
Osztrák-magyar bank 1736.— Déli vasút 134.90 
Dunagőzhajózási társ. 1015.— Dohány rész. 411.50 
Cs. k. arany (vert) 11.35 Német bankv. 117.63 Osztr^ 
Lloyd 419.— 4.2 száz. ezüst, jár 07.15—99.15, OsztrZ 
koronajáradék 97.40, 1864-es sorsjegy 261.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 631.—, Union-Bank 
540.50, Osztrák Lílnderbank 441.50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 688. , Elbevölgyi vasul 441.—, 
Alpesi részvény 663.25, 20 frankos 19.11, Lon­
doni váltóár 240. —, Lipóíkohó 450.—, Töröksors­
jegy 187.50. Kedvtelen.

Bécs, május 29. (Magyar értékel: zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.55. Tiszai és szegj, 
köles, sorsjegy 145.15, Magyar hitelbank részvény 
750.25, Magyar leszámítoló es valló részvény 474.—^
Rimamurányi 561.50, Magyar ezukoripar----- £
Adria hajózási részvénytársaság 408.—, Magyar ko* 
ronajáradék 93.35. 4 százalékos magyai iöldteherm, 
kötv. 93.60, Magyar nyer.-k. sorsjegy 183.25* 
Kassa-Oderbergi vasufrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 436 50, Magyar kcrcsk. bank —. — •

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, május 29. (Értéktőzsdei jelentés.) A mai 
tőzsde alapirányzata sziikkörii üzlet és csekély ár­
folyamváltozások mellett gyenge volt, főleg, miután 
nem forogtak fenn ösztönző körülmények. A londoni 
kamatlábmérséklés csak a járadckpiacznak használt, 
mig az auerikai értékeket a newyorki tőzsdéről ér­
kezett kevéssé kielégítő jelentések kedvezőtlenüt 
befolyásolta. Osztrák értékek közül Déli vasút rész­
vények Bécscse! egybehangzóan emelkedtek. Bankóit 
cl voltak hanyagolva, üözhajós részvények nagyobÖ- 
foku kínálat tárgyal voltak. Bányaértékek, amelyet: 
az érdeklődés homlokterében állottak, kedvezőtlenül 
voltak befolyásolva a német vasipar lövőiének ked­
vezőtlen megítélésére ; ennélfogva gelscnkirchiek és 
phönix-rész.vényekkel élükön, amelyek 2%, illetve 
1 ?í-ot vesztettek, l?í-ig terjedő árfolyamvesztesé­
geket szenvedtek, később azonban javultak. A kész- 
pénzpiacz ipari értékei túlnyomórészt gyengülésre 
hajlottak. Magánleszámitolási kamatláb 4"/síu, napi- 
pénz ultimén túl AA%.

Zártaikor jegyeztetik : 4-2 százalékos paph jára­
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 93.9Ö, 
osztrák hitelrészvény —, Déli vasút 22.50, 
orosz bankjegyek 213.90, 4 százalékos uj otosz köl­
csön 77.80, Disconto Commandil 174.50, Dinamit« 
truszt 160.80, Harpeni 195.90, Uniíikált török 
járadék 95.90, 4-2 százalékos ezüst-járadék 97. —, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.70, 
Magyar koronajáradék 93.31), Osztrák-magyar 
államvasut - . , Bécsi vállóát 84 90, Olasz 
járadék —. —, Alt. villamossági Edison 214.80, 
Gelsenkirchen! 185.75 Lniirarahó 211 Egyenlőtlen.

Frankfurt, (Zárlat.) május 2!) 4-2 százalékos
papír járadék , 4 százalékos osztrák arany*
járadék 98.85, 4 százalékos mai-var ai.myjáradék 
93.79,Osztrák hitelintézeti részvény 1 '7 80 Osztrák- 
magyar államvasul 147.60, Északnyugati vasút 
—, Bustiehradi vasat Londoni váltóár
203.87, Bécsi Bankverein 131. — , Villamos részvény 
—.—, 3 százalékos magyar aranykölcsön 77.20, 4-2 
százalékos ezüstárudéit 99.05, Osztrák koronajára­
dék —, Magyar koronajáradék 99.20, Osztrák*
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magyar bank 124.40, Déli vasút részvény 22 80
Elbevölgyi vasút —Bécsi váltóár 849.25 Párisi 
váltóár 81.83, Union bankrészvény 135 50 Alnes 
bányarészvény Nyugodt. ’ pesl

Hamburg, (Zárlat) május 29. 4-2 százalékos 
ezttstjáradék 98.80, 1860. sorsjegy 153.50, Déli vasul 
22.50, 4 százalékos aranyjáradék 98.50, Osztrák ^'részvény 197.90 Osztrák-magyar áliamvísut 
~<J!^fzni?radvl< 104.—, 4 százalékos Magyar 

aranyjáradék 93.50. Nyugodt.
London, május 29. Angol consol 878/<.
Páriis, május 29. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla járadék 95.90, Osztr. aranyjáradék 09.—, MaS 

aranyjáradék 95.70, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vén, 7696. évről 503.-, 4 százalékos Olasz jára­
dék —Déli vasút elsőbbségi kötv 309 — 
5 százalékos marokkói járadék 517.— 4 szára 14. 
kos 189a Román kölcsön 95.-, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 98.35. 4 százalékos Ámort, román járadék 1905. 5 “S ékos
Orosz járadék 1906. 98 35 5 száz. Orosz SS 
utalvány 1904. 508.—, 4 száz. Szerb járadék 1907 
——, 4 százalékos spanyol járadék 95.60, 4 -záza- 

HS'llkéh török jár. 96.15, Török sorsjegy 
Török dohányrészvény 436.-, Osztrák föld­

hitelintézet 1111.-, Osztr. Länderbank —Ma­
gyar Jelzálogbank 466.—, Banque de Paris *1430 
Banque Ottomane 724.--, Osztr. magyar állam- 
vasut —Déli vasút 140.—.Meridional vasul693 
Ke'etl vasutak _ - Waggon Lits Hartmann 
gépgyár 511.—, Rio Tinlo 16.20, Sucrerie d’EgvDte 
30. Tula 225.- , Thomson Houston —, Urikánvl 
kőszén 152, Chartered 22.50, De Beers 286.— Hasd 
Rand 101 , Jagersfontein 91.50, Transvaal Consols
—, Transvaal Land Company 50.25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.43. Váltó német piaczokra 
'rövid) 123.09, Váltó Bácsre (rövid) 154.56, Váltó 
Belgiumra (rövid) V«t. Olasz aranyváltó (rövid) 
jari, Váltó Svájczra (röv.) 6/s2, Csek Londonra 251.30. 
Magánkamatláb 23/io. Szilárd

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK. 

Seríéskereskedelmi csarnok.
Budapest—Kőbánya.

BörpTPirr^s

Budapest, május 29-én. (Hivatalos 
elsői

------  ,------------  ------------- tudósítás.)
nizott sertésárak : Magyar elsőrendű: öreg ne-
.léz (páronként 400 kilogrammon felül) —--------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
•erjedő súlyban)------------ fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 130 
132 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 132- 134 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 136-140 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)-----------
fillérig, közép (páronkint 240-------- kilogramm
súlyban)------------ fillérig.

bertéslélszám • 1908. évi május 27. napján 
volt készlet 37696 drb., 1908. május hó 28-án 
leihajtatott 802 darab, 1908. május 28-án cl- 
szállittatott 259 darab, 1908 május 29. napjára 
maradt készletben 38239 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, május 29. fHiv. tud.) Előző napról ma­

radt 181 darab sertés, 36 darab süldő, 22 darab 
nialacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő
— malacz. Mai napi felhajtás 2367 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz. össze­
sen 2548 darab sertés, 36 darab süldő 21 darab 
malacz. Eladatott 2264 darab sertés, 36 darab 
süldő, 12 darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
284 drb sertés, 6 darab süldő 18 drb malacz. 
Mai árak: Zsirserfés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
telül életsulyban 102— 1C8 fillér, életsuly-
levonással------------fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-lq 98— 100 fillér, életsulylevonással
------------fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
---------fillérig, életsulylevonással 130- 142 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig —--------
fillér, életsulylevonással 134 148 fillérig, köny-
nyll 220 kg.-ig — -------- fillér, életsulylevonással
142 146 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül 134 143, könnyű 140 300 klgr.-ig-------
fillérig, élclsulvíevonással---------fillérig. Belföldi
süldő 84 — 100 fillérig, horvát süldő---------fillér
Malacz-------- fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kllogrammonklnt, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata élénk. Az árak 4 fillérrel hanyatlottak

Budapesti szurómarhavásár.
Budapest, május 29. (Hív. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 1733 darab élő borjút. Fizettek: 
elsőrendű élő borjukért 84 94 fillért, kivételesen
- - 96 fill., középminőségü élő borjukért 76— 82 
fillért, silány és rúgott borjukért 68 74 fillért 
kllogrammonklnt (levonás nélkül). Az irányzat 
élénk volt. az árak 4-6 fillérrel kg.-ként emel­
kedtek.

IDŐJÁRÁS.
A meteorologist központi Intézet távirati Jelentése.

1908. május 29-én reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának dtnézete:

. , Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt az ország
m1n,LniHb#b a Tengerpartot kivéve,
mindenütt fordult elő csapadék, mely jobbára zi­
vatarral járt és mennyisége a Dunántúl nagy ré- 
szén, a Kis-Alföldön és a szomszédos vidékeken, 
továbbá a Duna-Tisza közén és a szomszédos 
tiszántúli részeken többnyire 15 és 25 mm. között 
ingadozott, Budapesten pedig 43 mm.-re emelke­
dett. A hőmérséklet lényegtelenül változott; maxi­
muma: Kolozsvárt 28 C°, minimuma: Árvaváralján 
meg Magyaróvárott 9 C° volt.

Prognózis a kővetkező 24 órára •
Hőemelkedés és helyenkint zivataros esők 

várhatók.
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Rndapeet
Pa ka
Moháca
fiom boa
Ufvldék
Panraova
Omova
Morvafaln
Zaolna
TrenceAnSzeredSri -(lottbárd
OyAr
Varaad
Zákány

F.azókM. -Szerdán.
Zápráb
Srlazok
Mltrovic*»DóónSzatmár
N. -Ma'tóny 
Mmikáca 
Homonna

Perecverv

I ó t e • 
máj 29 

2.C6 2.20 
8.85 3.37 
0.9S 0 63 
1.61 0.67
3 26 2.63 
4.02 3.81 
3.7 ; 3.68 
8.40 3.37 
4.82 4.6*’ 
5.73 5.57
5.28 5.V1 
4SI 4.56
4 39
6-18 0.90 
080 0.74 
1.64 0.58 
1 08 0.96 
0.2* 0.24 
O..C7 0.05
8.28 3.16 
8. 8 2.0« 
1.24 0.58 
2.4 ' 1.60
3.30 3.49 
1.50 l.lt 
0.-8 0.2’ 
0.46 0.25
8.31
0.01 0.07 
0.84 0.7-' 
0.64 0.68 
0.20 0.18 
0.20 0.23 
0.02 0.-

mái. 27. máj. 29
ilm M.-Szlge. 0.40 0.30

TekohAza 0.60 0,49
V.-Namény 0.69 0.62
Toka« 1.10 0.84
Tiezsftlred 1.60 1.14
Szolnok 2.14 1.6«
f>on"Tád 2.61 1.90
Szecod 2.59 :‘>4
T.-Rocae 3.90 3. '*8
Tito! 5.12 0.—

OndíiTH Hnór 1.05 1.01
r*nolv HÁHfa 0.50 r.4i

»’•odrot? Lndmfte* C.86 0.7d
Zioli'za 1.59 1.6

llomAti H.-NAmeti 0.26 0.26
HcrcttyA Marcin* 0.0*2 0.10

B.-UUtüa O.f'9 0.1.’
Kftrí* (’pmc** 0.89 0.86

N.-VAmd 0.05 0.07
Polftnyo* 0.35 0.33
Tonko 0.06 0.16
Hurnhnnc n.:7 0.2S
Roro*1on6 0 — 0.8«

0. 4 0.04
(lyom* 0.98 0.46

Hjir«** (W.-PohftrvÁt o.cs 0. —
Rmnvlcaka 0.— 0.—
Hohoreln 0.— n.—
A’*d 0.38 *4
M*trft 0.86 0.68

Iroiw K.-Knetély t'.88 0.81
lléga Kl«rr-t6 O.SV 0 85

Tomopvir 0.18 0.1 .
Becekctok 1.15 \9S

Kivonat a hivatalos lapból.
Kinevezések. A pénzllervminisztérlum vezetésével 

megbízott miniszterelnök Zsapka Péter igazolványos 
altiszt, sepsiszentgyörgyi lakost pénzügyi iroda­
tisztté a nyitrai pénzügy igazgatósághoz ideiglenes 
minőségben kinevezte.

Pályázatok. A balázsfalvi és a belényesi adó­
hivatalnál ellenőri, a szécsértyi adóhivatalnál II. oszt. 
pénztárnoki, a hódsági adóhivatalnál ellenőri, a szé­
kesfehérvári pénziigvigazgatóságná! pénzügyi segéd­
titkári, a téesöi járásbíróságnál végrehajtói, a nagy- 
becskercki törvényszéknél jegyzői állásra 2 hét; a 
kaposvári és a miskolezi törvényszéknél irnoki, a 
budapesti állami elmegyógyintézetben másodorvosi 
és a riagykikindai törvényszéknél hivatalszolgai ál­
lásra 4 hét: a nagvenvedi pénziigyigazgatóságnál 
Irodatisztl állásra 6 hét alatt lehet beadni a pályázati 
kérvényeket.

EGYETERTES
polititikai napilap.

Kiadóhivatal! igazgató; PAJOR MÁTYÁS
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958. sorozat 028. szám

Polgár Sándor
m klr. ír a», nyert érvnél mű-él kBt ezeré*
Budapest, VII., Erzsébet-kirut 50 sz.
köteles esen «talvány beküldése mellett 
minden megrendelőnek 16oA> atas tizenöt 
ezAxalóJcnv l árkedveaményt adni as eredeti

Ft Benguenand file
párlel kDIOnlegeeeégek 

féveeer.kl gyíilinéjiyaiíiiu. Kimeríti ké. 
pee árjegyzék díjmentesen zárt tereibenküldetik.
Klváretott zz „P-jLtó, ién--bdl. KT06

AZ ANKER
élet- és járadék-biztosító társaság.

magyarországi Igazgatóság.

Budapest, IV., Deák-tér 6.
(Anker-udvar).

Az 1907. évtől kezdve 
uj, a felekre nézve na­
gyon kedvező biztosí­
tási teltételek léptek — 
dijemelés nélkül — ér­

vénybe.

Társasáéi vaevon

5) 1907-ben B) osztalék­
ig terv szerint a befizetett 
JA dijak arányában az évi 

dli 0V72”/o-’g emelkedő 
% nyeromé-iyoszla ék lizet 

tetett ki készpénzben.

171 millió korona,
melyből Ma'varor-ixáeban 28,000.000 

van elhelyezve.

Dijkönvvecskék kívánatra ingven.

Magyar királyi á.lamvasutax.
Budapest-johbparti tlzletvczelőség.

15734/ 08. sz.

Versenytárgyalási hirdetés,
(Porliandi czement szá'litása iránt.)

A m. kir. áMamvasuták bndapest.többpárti üzlet— 
v zctősége a vonalai szükségletének fedezésére folyó 
évben szükséges 250 q portlandi czement szállítására 
ezennel nyilvános pályázató' hirdet.

A szá litosra vonatkozó részletes feltételeket ma­
gában foglaló ajánlati fc hívás a m. kir. államvasutak 
budapest-'obbparti uzletvezetőségénél megszerezhető és 
a masy. kir államvasutak igazga'óságánái és üzletveze- 
töségénél meglciiinfhctő; ugyancsak az említett hiva­
taloknál trkm'hetők meg a hivatalos órák alatt szállí­
tásra vonatkozó általános feltételek is, mely a magyar 
kir. ál amvasutak igazgatóságának budapesti nyorntat- 
vánvrtáából megszen zhetők. Az általános feltételek ara 
50 fillér darabonkéni, melyhez nóstaszállit sesetén, bér« 
mentesítésre 20 fillér is beküldendő a nevezett hivatalhoz.

Az ivenként 1 koronás magyar okmánybályeggel 
ellátott ajánlatok és az ivenként ÍIO filléres niagjmr ok- 
mánybéiveggel ellátott ajánlati felli vasok lepecsételt 
ezen külczimmcl: „Alánját a 15734/908. számú pályá­
zati hirdetménvbon kiirt anyagokra,* 1908. évi turnus 
hó 2.:, napjának déli 1 / órájáig a m. kir. államvasutak 
budarest- obbparti üzletvezelősége általános osztályának 
főnökéhez (Budapest. VII.. Kerepesi-ut 3. sz. I. em. 38.) 
benyuilandók, vagy postán beküldendők.

Fentirt napon déli 12 órakor a m. kir. államva­
sutak budapcst-]obh| arti tizletvczetőségénél ; z ajánlatok 
lel fognak bordáim, melv alkalommal az ajánlattevők, 
vagy azok 'gazolt képviselői is jelen lehe.nek.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiségek érté­
kének megfelelő 5% készpénzben vagy állami letétekre 
alkalmas értékpapírokban 1003. évi június hó 22. nap­
ját ak déli 12 óráig a budapesi-iobbparli üzlétvezetőség 
gyültfipénztáránál leteendő, esetleg posta utján bekül­
dendő.

Azon felek kik a postatakarékpénztár cheque 
orgnlmában ben v innak a bánatpénzt a postatakarék­

pénztár utján is letehetik. Az ajánlatban a bánatpénz 
letételének megtörténte megemlítendő ugyan, de az erről 
nyert letéti jegy nem csatolandó, hanem igazolásul 
csak a bánatpénz f adását bizonyító postai feladóve­
vény vagy oset eg a letéti jegy másolata melléklendő.

Az itt felso-olt feltételektől eltérő, sz,abá:vtalanul 
kiállított az ajánlattevő vagy meghatalmaz dija által »14 
nem irt javított, vagv vakart szövegű, pecséttel lenem 
zárt, sértett borítékba helyezett, a kitűzött határidő 
után érkezet', a pódó'ag, vagy esetleg táviratilag tett éa 
oly ajánlatok, melyekre nézve az előirt bánatpénz elő­
lege sen le nem tétetett, figyelembe nem vétetnek.

Budapest, 1908' május 23-án.
Az üzletvezetéséi.
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70
elsőrendű nf __ _ — _ __ —

M elsőrendű 6 _____ _ _  __  
>• kőzőnminősőpfl nj _ w _ _ _

kfizörmínfiségfl ó ._ _ _ _____ _ || —.
Árpa ía^nrmAnv, p|*őrendtl — _ __ _ 13.50

„ lak ármány, mtKodrcndll w _ j| '3.10
sfir'özócro, tiszavidóki _ _____ _

Zab elsőrendű ...___ . ii 14.70
„ közénmin fiséit _______ Tá.90

Tengeri mspr-r... _ __   ^ u______ Jj 13,15
Re^vze kapos^taropeze___  _ _ ___ _ ” !; _

00 kiioerannr
Ara

^0.2
19*90

13.c0 
13.50

15Í1
14.7»'
13.35

Burgonya
deliéi I Rózsa J Sarya

K oroná'ól—koronáig

Dunántúli ________
F e 1 f ő m a gya rországl ,

S.nH“r z z r1
Külön f 0

Faj
I Hó: Z Áru

termény
______________ Koronánkinf

: disznózsír_ _ Dudapesti__________
Vidéki 132 — !l38

j ezalonna____ primat lépenszárifoit vidéki _ 
városi Icgenszáritott 4 drbos! ** — — 107 IIi'S
««föli - í: drbos - 114 — [H5 —

! sziJva készáru üoszniai, 1007. évi usance-miá -
- <907. „ „ 100 „
»! . 1907. „ ,35

szeiMai, 1907. „ usance-min" — - - -
a, 1007. „ „ 100 dbos

1 sziiráiz készárö „ 1007. „ 85 ,
szlavóniai. 1907. 49 - 5} -

j --------------- szerbiai, 1907. _ _ _ Z Z I 31 z 1
31 50

ioremeg _ __ Juczema magyar 1007. _ 140VOIDS aprószumtl 101.7.____ 150. - - „ közepszoinü iOC7.____ 60 170___ n ípvs/emli ! w07 _ . 1170 - 1 -

lllsmadósság kOzktUcsOoóit
\iagyat anmyjáradét _

. koronatámdúá BVt°"
, , koronajáradék _ 4“/.
AM.kBL Vaskapu colj.ar .ó. 8°/i 
1870. nyeremény köles. 100 ír . 
iIory.-ezJ»T.reg.-kan. k. IV«0/'I 
M. íöldtehormenU kö'y. 4°/r 
ilory.-ezlav. . . 40
Piszai szegedi nyer. V ölrr 40. 
HorT.-azJay.jel«. ÍBIdLkötv W

. . eztlsl 4Va°/<
zlrák aranyjáradék _ 4l|i 
. korona|áiadók_ 4°/r 
. álL-rors 1ROO. lOCOK 4% 
, . lSfiO-ból 2(1 K 4»/i
. . JM4-1)51200 !< -
. . !SC<-böt |<X)K

Boet-here, orez. i. SS95.
rasuU IS08. 4'/«°'. 

. . 1902. «Ví°.
Bpesu szokee-íöv. köles. 4«. 
Bpeet azekes-föT. köles 4» 
öroaz államkf ireö nmáj.v.50/

Záloglevelek. Elsőbbsége-
Belvár. tkpL r.-L_ _ 4k'j0'<
HigyenuH. iví,' *Lísi>t._ <1/9^,,

. korona órt _ 4°'- 
Kiabirt őrs*. tfildh. 84 év ffl'i

• 50V» évre____ 6®/<
. 60V» évre kor. ért. 4V»f)"

L. agrAr»jár.-b. gzfilőkötv 4°<
• • Járadék jegy vt 41/j'V,
- , záloglevél kőlea. 4V«°/<

ált t&kpL r.-L 60 évre 4°/<
• • * e 65 évi ö 4°A
• • • ■ 66 évre 4Vs°)<

Magy. íöldhltelmt ti évre 4
a 60 évre 4°/(
, 68 évre HV*c,c

ezai>. és talajjav 4<>'r 
Ül. Jel*, hitelb. frt-btiu 4V*°i 

ugyanaz 50 évre 4>/»»/< 
forint értékben 4°
60 évre kor, é. 4°/i 

köze. feötv. 60 övre
agy an az 50 évié 4°,'c 

60 év vt 110 fit 40/,
60 év 100 frank Gtyso/, 
nyer. tcőtv. irt é, 4<>/r 

osz'r. feitllíx _ 40/, 
oyer. kótv. koré. 8°/i 

M. leezám. pzvltbk 6üevre 40,•< I 
a • • 66 « 4°/ol
NL ttpt körp. jelzi). 4W, I

• köz*, kötv.60 évre4ViO/0l 
ekőzs.kótv 70évre4V*°/fl

Oraa. közp. hitelez, kötv. 4C15 
bank 60év kor. é. 4°/i S

m »mm 4l>. \
t*. hazai c. tkp.közz. ktv. 4>/*c/t 
• • • , írt é. 4°.o
t • 100 K n. e. nykötv.

^esti m. kereek. bank 4Vs°A
• • » . K. é. 4°/t
• kö^kö!v.vt.ll0frt4Vj<Vo
• kóze,. kólv. vt. 105 k. 4°/o 

Adria linger haj óz. r.-L 4i/>o'o
Bpveti kőiül, vaspálya------
Déli vázul ICO marka ért 46/o<

ni. ff 
P6.9

Kazsa-oderttv. \m.trH4*o 
m 1889arany márkáért étyo 
, 2691 estist írt órt 4ty> 
, 1891 arany márka ért 49» 

„ osztrák vonal hri Art w 
M. foiyam-tglt r.-t k, ért 4é/o

Bankok résKVényet
Ángol-OHztrák bank ~ _
Budapesti nankegyestilet r.4. 
klisé magyar iparbank B'Vo 
Fi un: el hitelbank — _ 6^0 
B pesti giró és pénztár egylet 
Hasal bank máj, lu —
Hormes'magyf ált vtitótialei 
Magy. agr. és Jár. b. r^»t 0?» 
M tuúhiitiibéwk májak. ^®/e
íifjélzáloghlltiBk máj. k* 6*

Klagy. ktireakedelmT 6^1 
Magy. k. as. oertályaoral. 6^* 
M. less.- és pénsv.-bank CWc
h(t r4nsmt k. n. £ k, ^r.-t 
M. Ikp. kézp. Jelsb.*J* Q°/i 
Magyar telepíts és pare. ban> 
Osztrák hitelint máj. w, 6°f<
Osztrék-magyar tSmJk w 6*y, 
Pesti rn. keresi, bank«. 6<y, 
Uiiionbank _ _ w

Takarékpómrtárek.
Belvárosi ta arékpéarthr C<yt 
Búdapoet^Erzsébetvárotí lak 
Űudapest-Lipótvárosi bank r.t 
Bpesh lak. sores zálogk. r.-i 
f-gyesőit opesti ffivárotd tkp 
Nlagy, ált takarékpéast bOft 
Magyar oraz. központi takpt 
f^est) hazai olsó takarókpénxi

Biztosító társasftgek.
Flsö magyar ált bistodt* _
I' oncióre pesti bizt tnt 6<y« 
Magy Jég- és viseontb. ífi/c 
Nemzeti baleset biztosító öß/c 
’annoula vi azon Ibist totósat

Ed unalmak,
^oncordia _ _ w w mis 
HllsÖ budapesti — — — *
lírzsóbet

■ ‘esti hengermalom *" *** 
esti molnárok és stittilT* 

pesti Viktoria w

Különféle vállalatok.
BpesU-s/.t-lörinczl téglagyár 
»•Igyea. tégla és czementgy ffift 
Ftízakm. egy. k5sz.-banya 5°/c 
1* elsőin, bánya ós kohómtió0/» 
Kőbányai gőztéglagyai _ _ 
Kőszéubauya ós téglagyár — 
Lee lm ex ráko«i téglagyár _
Magyar asrúilt r.-t______
Mngyárai.. kössónb. rA, 6o/< 
Magyar kerámia gyár w 56/1 
SálgóUujhaikőszenbánya &£>./•

3

96. BO 
111.8096_
111.80
96.60
99.—

97. V 
112.8C 
97. — 

112.8C 
07..V 

100:-

296.. 293.-
40.- 45-

869.- 870.-
150— 152.-
276 .*5( 277.* -

365— 875.'-
440.- 445.-
7ÉÖ.— 75-7.5C
4^7.'- 487*51

571.*! r,73Í-
I56O__ IßOJ—
474.*75 475.-
OőO__ 970.-

tooo__ 1050.-
35t').— RiO.-
621.75 632.21

1730__ I7ÖO!-
3320— 8325.-
537— 639.-

590__ 610.-
199— 200—
159— 160—
416__ 421 —

Í1D5.— 2115 —
599- 600 —

1615__ 1636 —
3300__ 18400.—

)700— 9740 —
26)__ 200—
320__ 823. -
210— 225 —
150.— 2200—

175 — 180 —
43)__ 1 1455 —

83) —
278—1 283...
915—! 8-0.
340— 365 —
C25.— 635 —

365.
178.
265.
565.. 

1175.■
478. •

138.. 
04}..51213.■

875.
182.
270.
685.

1225.
430.
140Í-
6^0.
230..
580.

- tégla és mészégető 
-— m. gazdasági gépgyártás
Danubins-bajógyár____ Cflf*
Fegyver- ée gépgyár r-t. 6°/o 
Lanz és társa vasöntő _ _ 
Maayar belga íémipargyárr.-t 
Nicholson gépgyár réazv társ. 
Rimám ar. vasai ti máj. k. Cfito 
Schlick-féle vasöntöde —
»ndkítfflrlLr^__
Brassói wUnions gyár rA. 4ft 
Bpesti ált villamossági rt. 6*Vo 
Első magyar betbontőde 
M8ó magyar gyapjumosó — 
iflsŐ m. réssv.-serfősőde w 
Első m. aertéshizlaió
Első magyar szálloda r.-l._
Fiumei rizshántold kémügy. 
(Jsnhwind-féJ© szeszgyár 
.Hungária* mtitrággyagyár 
Kőbányai polgári seríőső
Magyar ezukoripar __ _<
Magyar vasnti forg. r.-t 6<yo 
Magyar vilamossági rvt 6<yo 
Nomzetk. villamos tára. w 
Szeffodl kendorfonógyár r.A 
Adna tengerhajózási rA éfi/t
Bpesti köioh vasat máj, k__

• ■ élvez. Jegy
ti pesti TÜL Tárod yumnS^t
“t^.^i”-t-rároep,VTÜL,íal
Oöu Tusul máj. r. _ _ _ 
[)un«t6«hiJ6oud lire. _ Sys 
Khhs«-oderherd Tirol _ &y. 
Magyar h. é. Taro lak _ „_ 
Magyar nyűgöt! vasal _ _

■Sb^rTs^ri“i,,i
Sorsjegyek

HaxÜiks sorsjegy ^
,, . osztrák felülő. _ 

B6ctv. nyer. köles. 1834. év
Budavári sorsjogy_______
Krzflcbet szanatórium sorai.
Jósziv* sorsjegy____ __

• osztr. felllib. _
Magyar vöröskereszt sorsi 

„ osztr, telftlb _ _
fsztr^k vőrőskoreszt sorsi 
)8ztr;ik hitelint sorsjegy w 
ái/ly-aorsjegy —

Pénznemek és váltók.
Vmny, magyar ?. osztr. vert

w mm kor—
26 frankos Z. ^ Z 

ft 20 márkás w w w 
lörók arany líra ______
Vömet b- bankjegy (lödmk.) 
•'ranczia bj. (KO frank) _ 
.)lasa bankj. (100 lira) __ _
Papirrubel da rabon kint____
Roman bankjegy (100 lei) _
3/.erb bankj. (100ezüst dinár) 
Váltók London (lOt font et) 

m oómot bankp. 100 m. 
m olasz bankp. 100 lira 
» Párig t(X> frankért

'17.90—'5-771/,

A MODEL
- REGÉNY. —

Irta: EDMOND MITCHELL.

------  24
— Igen és egyike a legpompásabbaknak, 

akit r rancziaországban volt szerencsém meg­
ismerni. Jelenleg a leányka gyámja.

— És megengedi, hogy gyámoltja Paris ut- 
czain és a leghirhedtebb utczákban reggel hét 
órakor újságos fiúnak öltözve szaladgáljon9 Ez 
szinte lehetetlen!

_ Kedves Hilton, — felelte Sterling és két 
rezét a vállaltira tette. Egyenesen a szemembe 
lézett. Nem volt szükséges azt a nagy utat 
Dmdunmanig megtenni, hogy bátor és hős "férfia- 
tat találj. Sokkal nagyobb tragédiák vannak az 
élőiben, mint a csatatéren.

— És ezek egyikében ez a fiatal hölgy is 
szerepet játszik,'?

~ lsen. — Esteile Berthault, ez a neve _
■gy igazi drámának a hősnője és szivedet rész- 
réttel, de egyszerre csodálattal fogja eltölteni 
ia megtudod.

— Összeköttetésben van ezzel a dologgal 
lean Baptiste hagyatékával? — kérdeztem én!

— Ez jogosan öt illeti meg, amint hogy ki is 
og derülni, — felelte Sterling.

— Hogyan? Mademoiselle Berthaultc?
— Igen.

És az ismeretlen hölgy? — dadogtam és, 
ama asszony, kinek kóbor lovagja gyanánt 

na reggel elindultál?
Ah! most sokkal többet tudok, kedves 

iregem, mint azelőtt! Egyelőre nincs kizárva az

I eset, hogy a múlt éjszakai titokzatos ismeretlen 
I alapjában véve csalónő és kalandornö.

NYOLCZADIK FEJEZET.
— Bizony, Kedves Hilton, — folytatta Ster­

ling, hálát adhatunk az istennek, hogy ezt a 
levelet az éjjel ellopták. Ideiglenes eltűnése ujj- 
mutatás volt . . .

■ Alit jelentsen mindez! ? — kérdeztem én 
csodálkozva.

— Hiszen, ha én magam tudnám, hogy mit 
jelentsen ez, jó volna. De ma délután megtudjuk 
a továbbiakat. A dejeunert ma a maison Borúé­
ban fogjuk elfogyasztani, oda kértem őnagysága 
üzenetét is. Délután négy órakor mailre Guichar- 
dot keressük fel az irodájában, a boulevard 
Hauszmannon és ott teljes felvilágosítást fogunk 
kapni.

— És ott találjuk majd nj barátnődet, made­
moiselle Estelle Berthault is?

Igen és a történetét sokkal részletesebben 
fogóin megtudni, mert ma reggel csak sietősen 
mondhattak el egyet-mást.

— És mennyit tudsz most már belőle?
A következőket, le, mint ujságiró való- 

szinüleg inkább ismered a gyalázatos kémrend- 
szei t, inéi) f runcziaorsxág szivén rákmódján rá­
gódik. A véget nem érő Dreyfusz-affér egy egész 
csomó kisebb affért, hasonlót hozzá, vont maga 
után. Mademoiselle Berthault atyja kapitány a 
franczia hadseregben. Jelenleg valami bizonyta­
lan és alaptalan gyanú folytán — árulónak tart­
ják — vizsgálati fogságban sínylődik. Egyetlen 
leányán kívül senkije sincsen, aki a szabadsá­
gáért es becsületéért megklizdenc.

— És te azt hiszed, hogy Jean Baptiste le­
vele összefüggésben van ezzel?

— Lehetséges, de biztosat csak akkor tu­
dunk meg, ha felbontottuk a levelet.

— Még nem hallottam semmit a Berthault- 
affemil. Hiszen tudod, hogy heteken át semmi­

féle összeköttetést sem tarthattam fenn a világ­
gal. Mit Írtak felőle ezideig a lapok ?

— Mindezideig egy árva szót sem. Az igaz­
ság az, hogy a franczia katonai hatóságok halá­
los zavarban és bizonytalanságban tapogatóz- 
iiuk. Nem tudják, meddig terjedt cl soraiban az 
drulkodás és kémkedés, ha ez alapjában véve 
egyáltalán létezik. Nem mernek egy második bot­
rányt kipattantam, akár igazság, vagy csak gya­
nú forog fenn; a dolgok jelenlegi állásánál a tö­
meget, a népet hoznák ezzel forrongásba.

— Annyit értek belőle, hogy forradalmat 
idézne elő.

Valószínűleg; a nép megbotránkozna és 
ezt a kitörést nem lehetne megakasztani. Nos 
tehát, Berthault kapitány szigorú fogságban van 
- néhány hónapig titkos fogságban senyvedőit 

—- sajnos, hogy Francziaország ezt a barbár ka­
tonai rendszert megtűri és legjobb barátainak, 
ügyvédjének, sőt leányának is megtiltották a lá­
togatást. Rövid idővel azelőtt Berthault kapitány 
aggodalmát fejezte ki Mailre < iuichard előtt, bog)' 
egy próbaágyu uí zárókészüléke, mely hivatalos 
titok és csak ö és egy magasabb rangú tiszt tud 
róla, idegen katonai attache birtokába jutott, ki 
Párásban tartózkodik. Berthault a nevét is meg­
mondta ennek az attachénak. Ez a kijelentés ké­
sőbb eszébe futott Mait re Guichardnak és némi 
világosságot vetett a titokzatos iigyr

— Hogyan történt ez az árulás?
— A jogtanácsosnak fogalma sincs róla és 

annak idején a kapitány is csak inkább bizony­
talan, homályos gyanúnak adott kifejezést, mert 
biztos adatai nem voltak. De bensöleg nyugtalan 
volt, ami abból is látható, hogy igen bizalmas 
nyilatkozatot tett.

— És Jean Baptiste ? Hogyan van ez össze­
függésben ezzel az egész ügygyei?

(Folyt, kőv.)
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Bemzeti Színház liépszinliáz-íngopera
Pán-as almája.

Operot 1 felvonásban. Írták : 
riers os Caillftvot, xenójé* szer* 

zotlo : Glaudo Torasso. 
:6nns Tnrch&nyi 0
V"no Potrás B.
Minerva Lnnper K. G.
Sylvia no faun Kflmyel B.

Az ember tragédiája
Drámai költemóny 10 képben. 

Irta: Madách Imre. Színre álltái» 
mazta- l'au Íny Kde. Zenójót szor­

zotté: lírleol Uy.
Aa Ur

Bakó
K. Hcycsi 
Gyen os 
V. Molnár ft„ 

angyalok F. DömjénR. 
Vizvftry 31.

Ad Am 
ftva
Luc*ifoi 
tiafaol 
Gábor 
Mihály 
Rabszolga 
Péter apostol 
A caász ír 
A tanítvány 
A marquis

Bén is 
Pothes 
Molnár 

Gornmazepá

Kozdeto 7 ómkor.

BZ. Kir. Operahdz

Lohengrin.
Kogónyoa opora n folvonAebnn. 
Szövegét és zonAfét azorzctlo 

Wagner Richard.
Henrik Szendröl
Lohengrin An'.hos
Brafcantl Elza Krammor T.
Telramund Mihályi
aIÍ7’xi u* I ... P°r,s Mimi 
A király hírdotőjo Várad!

Kezdete 7 órakor

Gylcéro 
Páti 8 Della Donna 

Ráz mán F,

Vígszínház
Reinhard Miksa Berlini szín­
társulatának vendégjá'éka.
Lárrczszemek
Kezdete tál 8 Arakor

Király szinhdz
100 év .Kiulva

Énekes, lánezos, látványos lré/a 
a felvonásban, ö kópbon, irta 
Martos Ferón ez. Zenéjét összo- 
. állította Marthon (ióza. 
rJ, Zajthay István Németh
Baczur (laezton Papír
Tóti l'hoa Ötvös G.
Péter, hotoltnlajdo- 
hős állatkertiigajtg. Borosa 
Franco, Major, mi. 
niseter, szurkos* fő Szirmai 
Parlicsok, Pribic^ek,
Samu, ezorocsen HAtkai
u““. . , László R.Peieakci polgárra es- 
tor. Dóriéi Z. Molnár
Kekk, PuszArkapi- 
lány Raskó

Kezdőin 8 Sralcor

Fővárosi nyári színház
Stréberek

Bohózat
Kezdete fól s órakor

Ezt követi:
Wlesenthal nővérek

klasszikus és modern tánczah 
Kezdető R órakor

fitanyar színház

A császár katonái.
Dráma három íolvonásban. Irta 

Földos Imre.
Karády István 
Kar Ady Zoltán 
Korády Erzsébet 
Schneller Lajos 
Morfay TalvAn 
Szllasnr Ernő 
Jcász Géza 
^nárossy Ágöst 
Keller Gyula 
Szedlncsck János 
Pintér István 
Ferenc?

Kezdete fól

Vágó
Garas
Borostyán
Z. Molnár
Réthoy
Törzs
Gsorioa
Vándort
Doktor
T«Pna
Körmendy

R órakor

dr«$5ia sztohíiz
Zárva

Várszínház
________ Zárva

Városligeti Nyári Színház
A bua özvegy,

Barodisztikm oobőzot ti tolro. 
nésban Irta; Keld Mátyás. Zenó. 
6t: Faragó Jonó Toreszóregeiro 

szórtért.: Barna Izsó.
Kezdeté Vs* órakor

Apolló Projektograí
(Telefon 68—39.)

Koez'fajáték. Kenyérbe «0» 
tőtt pénz.

Césár mint chauffeur.
Ejfél után. Kaczér kis 

leány.
Medvevadászat Oroszór- 

szágban.
Szigorú apa. Csavargó 

leány.
A tanítónő.

Visszaemlékezés a szín­
padra.

Kezdete fél 6 órakor.

Fővárosi Orfeum
WALDSANH 1MBB Igazgató. VI, Hagymező-n. 1?

A nagysikerű

májusi műsor
utolsó napjai.

-.V előadás kezdete 8 órakor.

Ncző'ér hdmérséke állandóan 16 tok R
Előzetes jelentés, Junius 3-tól kezdve

Parisiana-Esték.
A :r. oft bei: rcgí’Oli 5 oá g Vőrö* Elek c7Í|Anyzcuo>.aa 

hangversenyez.

étterem és krivőház
u Dunnpartl korzón, Wurm-u. sarkén

Ma ó‘i mindennap I lu.An 1 '2%—es este ViO-lől kezdve az
oarópal hlrfl

CISKOVSKY
qnartotte hangversenyez, fényes változatos műsor.

Ilidé" 63 uiclea ótelek. Rendes polgári árak

Paaiparaiw Tomea
tngylc.lt lrltlőnlegoBBégek gyám

Budapest, VI., Tököly-ut 46. az,
■ ti ! salát kurs'j'.n fagylaltot eh ("rendű nii-.őségben

Tisztaság ós ízletesség garantálva,
A e.liure lengék Ügyeiül,

BEKETOW CIRKUSZ
Tolofon 107-46

Ma szombaton, május hó 8C-án. ejtő •/«3 órakor

V. Nagy High - Life Estély.
Az inlolligonczla találkozója.

12 Órtáői oroszlán ós &* égóss nagy műsor.

JflRbIN de PARIS
(Páriái kert.)

Megnyitás 1908 iunius hé 6-én
Erzsébet klrályné-ut l. A Qerbaud pavilion mögött
A főváros legszebb nyári mulatóhelye
Nemzetközi kabarét világhírű műrészek "kázrőniükadésS 
vei. A drozdai királyi Bői veder o 
teljes szomólyzcitónolr vondég- 
ezortiplóeo. Barrlsou Gertrud 
a jelenkor legünnepeltebb kUa^- 
ßrikiis tánozművésznőié ée elő­
adó művésznő. A kabarét ma­
gyar róezóbon fallópnok t Med- 
sryanzay Vilma, Kökény Ilona, 
N&gy Mariska» Bársony lslván, 

Boros, Tihanyi

Jegyek válthatók : 
délután 4 óráig1 Zip- 
eer és König* zenomu- 
koresk-dóeben 4ai- 
dráoBy-ut 4.6 órától a 
pénztárnál. A tündér­
kertben reggelig Ké­
né. Ajk előadások ked­
vezőtlen Időben Is 
— megtartatnak. —

Külön omnibnszjAratok a 
Műcsarnok előtti föld­
alatti villámon állomástól.

Kabarét után Uót 
óráig tán oelőadéu.

PüLMMBr Pivmoíeti
ARÉMA-UT 74. SZÁM.

öetóoklnt TOLL ÁRPÁD 6e KÁROLY
*** lenckarának hangverecnyo. —■ Előkelő 
családok találkozó holyo. — E'sörondtt konyha, 
kitűnő mónes-gyoroki ós különioges borok. — 
ooooo Számos látogatást kór tisztelőitől ooooo

EKAMP GYŰLI n blkszádl fürdő étterem 
volt bérlője.

AMERIKÁI
i3S UJ ŐS-BUDAVÁRA ö

Ma szombaton
ünnepélyes megnyitás.
1 Varietóbon, a Monlln-Rougobon fellópto a* összes szór- 
zÓdtotett művésznőknek os művészeknek. — Kizárólag 

eredeti attrakciók.
Tündéries kivilágít ás, nagy vendéglő, nagy kávé- 

ház, poz3gős-pavilion, amerikan-har.
Európa legnagyobb és legelőkelőbb családi mulatóhelye.
Közlekedés egész éjjel: villamos, omnibusz és 

bérkocsi végállomás.
Este 8 érától 0 óráig Ingyen kinematograf a leg­

újabb képekkel.
Bárlot-Jcgyek kaphatók ; Aliíírissy.ut 18. Hlrsch-angytőisdé. 
bea éa u igazealóehgnáj. Kodvczméuyos Jegyek as Csíze: 

íézBítósbon kaphatok.

Wampotics^Ä"
...... Kedvező idő esetén —.....

naponta délután és este valamint 
vasárnap és Ünnepnap délelőtt is

íkatoMa zene

Szt-Margitszigeti Gyösyfürdó'k
43'3° C. term, kénos hOvIorrás ik. Modern boroiidc- 
zésll vlzg-yógyintézet dr. Halka Lajos orvos ve­
zetése melleit. Svéd g-yógy^imnaszttka és mas- 
aaga orvos felügyelet mellett. Holmgren Per 
avert apeolaliata által gyakorollati;. Szállodák, 
vendéglő és kávóház saját kezelésben. Kívánatra 
telies jxmsió. — Prospektust kflld : a Szt-SŐargit- 
szlgeti gyónyf ilrdők és szállodák r,-t. 

itjaztjalósága.

Kuazogen í)i . Drolgzlter Józiet

vizgyógyintézete és szanatóriuma
wt.n fit nyiiv.i, ;iiy >rll icnyv -s i-iirkkal kőrülvóvo, lo*n- 

1.01 éa lenyvoa erdösói; i közelben. i\ \ őntvio bajban rzenvod F 
J etcífOK, kiknól nemi ktlitis van Jnvmasru vni?v gyó*uvisra. H 
(olvótf ttnek, Az orvosi íolllyy«"’ot állandó. Lvgsróbl)" i:yói;v to i. y: 
menyei:. Kitűnő oliótas, i»cn ut.myo« ur. F.yy szoinólynok i.- li S 
K;'l'PCíO 70—80 korona, bolöórtvo Inkas, háiom-tzori őtker * -, B 
lür-iA, (ha szllkHóyoliotik) massago, villanyo/ás, rondos oivm! « 

gykozoK* ós toMgymot, laknriiá . rőve'-h folvilagositást • h | 
prosi-cktuat Ml id Dr. Oiolazker, -íz tnlv.*': luhjdonosa , - H

ITT a tavaszi! 
elmúltaiéi

de visszamaradt sok durva éc vöröses arcz és kézbőr I 
Gyorsan és biztosan eltünteti azokat az elismert kitűnő

Rogátsy-féle

Magyar-Pipere-Borax
Állandóan használva az arcz, kóz 6a bőrt, a testbőrt puhán 

Udón és tisztán megtartja
^*!?Paterí61e. «AGYAR PIPERE-BtORA* 

pörsenvt, atkát mlttossart patanáet, 
Oájloltot, a ránfizos bőrt bársonyetmává, a vöröi 
.. « vaPr n:Mitiruliotl bőrt fehérré testi. 
^..1Me[mokáP°iá3n6i' fürdőzésnfil nelkülöaheüen •; 
z „f.xhat,axssal.-r stemgyuladásnál, valamint for- 
es mjápolásnáL Eosás és vasalásnál a ruhát hófehérre 
és tükörsimává teszi, a nélkül, hogy a ruhának ártani

Ara 30 és 75 fillér. —6bw"n!£
Rogátsy-fóle magyar plpare-borax-krém K 1—. 
Rsgatsy-tólo magyar plpars-borax-szappan K—80.
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és jobb 
lüszerUzietben. — Csak dobozban, nem kimérve
SSS Roaátsy Kálmán SffiSM

Flgvelinnk * ROOATSÍ névre.

TEHNIS-RAKET JAMITÖ
ÍKSSK MBB 8BS6 mm,
egyedüli rakeljavltéla. - ”őatpr,;,I£:

TATRA-MULATÓ
VII., KIBALT-UTOZA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Budapest legelőkelőbb oaalhrH mnlatója.

Ma és mindennap
Teljesen nj szenzácziós műsor.

Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl 
Nemzeti; özi Cabaret előadás. 

Nemes Lessenn delta Cabaretdiva saját eredeti 
műsorával Keller Bernhard bárónő eocottdalok 
(hártakisércttel). La belle Sylvia dán Soubrette. 
Homnerto & Benardo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánezosnő. Schmiedt 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával, 
lflaara Gnsti előadó eoubrett. Sugár Elza cabaret 

énekesnő. Ferenczy Kamilla női baritonista. 
Pénztamyltás 5 érakor. Kezdete 8 érakor.

SCHMIDT M
szijgyártó, nyergOF ób bőröndöf

RAkóonrl-ut 2&. eg, 
A janija saját gyártmányú koceleó- és 

lovagló • »zerazájujait. Mindennemű 
utiixo és kézi bőröndök, pénz, szivar, 
csigáról!» etb. tárczáiU - Ar*gyzók bét 

mii nixt n

Fogorvosi- éo fogtechnikai műterem.
Budapest, IV., Kárciy-körut 26., I. emelet.

löGftE
és teljes fog­
sorok száj­
padlás nél­

kül.E
O Aranviogkoronak, arany’iidali és mindennemű 
JSM kaucsuk fogazatok, melyeket a szájból kivenni
B— mera, iic!1 A gvökerek eitávalitása fölösleges. 

Tartós porczellán- és arany-tömések. Foghúzás
tollas érzéstelenítéssel, 10 évi jótállással. Vidékiek i nap 
alatt kielégittotnek, niég várhatják. Mérsékelt árak.
Dr, Edalmann Jn/SAf <o",,rvo'>60 »»hni dr. rfeutcM n.<og.
ul I LUUilllQllll UUÍöUl orvos volt, technikát aszlst.engoorvos __

Martat (T^ub) Arthur. (Lift).

.vih Ofthivó
a «Budám sí környékén családházakat épitu egyesület 
mint SZÖVelkezet»-nok 1908. évi junius hé 14-óu d. e. 
fél 10 órakor a VII. kér. függetlenségi ós 48-as pártkör 
helyiségében VII., Almássy tcr 17. I. em. tartandó

rendkívüli közgyűlésére
NAPIREND :

1 é részjegynek 300 koronáról 60 koronára való 
leszállítása.

2. A vízvezeték mego dósának módozata.
3. Az igazgatóság felszólítása nyilatkozattétolre az 

építkezést iílctőlcg.
4 Indítványok.
Budapest, 1008 május 29

Az igazgatóság.
Alapszabályok 13. g Indítványok a közgyűlést meg. 

e.ózőicg 8 nappal az igazgatósághoz írásban terjesz- 
rendűk bo. v

Kérjük t. tagjainkat, hogy Ingsági igazolványukat 
okvetlen hozzák magukkal, mert ,-sak annak fe mutatása 
melleit lehet a közgyűlésen résítvenm.
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22 ^Gtetfrtfs Szombat, május 30

j Peronospora, lisztharoat, sárgaság, egyéb gcmba és
rovar-kárositók ellen a szolid, kert és mező részére

SCHLOESING
Világhírű franczlaországl, mezőgazdasági vegyész lel- 
gyelete alatt a marsellll Schloesing-ház 5 franczia 

gyárában készített és a világ legelső elméleti és 
gyakorlati szakférfiai óltil kiiilnóuok elismort Bordói 
pora és Lecsapott kénporai biztos és olcsó védelmet 

j nyújtanak. Leírás és árjegyzék mindenkinek díj men- 
j tesen. Egyedüli vezérképviselet a magyar birodalom

! S. FRANKL ADOLF SÄÄ
j (Eötvös-ndvar, saját Láz). — Telefon szóm 25—40.
‘ ‘ ^ SCJíIíOESINQ permetezője, háti- és közi kónporfujtatója j (a világon a legjobb és legtökéletesebb) szintén nálunk rendelhető.

[Panama Girardi és Manilla kalapok, | J
Direkt import. Eladás nagyban és kicsinyben

j Sondi és Társa VII., Kertész-utcza 39, sz.

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely állt 1 háló, ebédlő és szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg- 
finomnbblg. Képes árjegyzék ingyen. Album 60 íillér 

bélyegben.
lakberendezési 

vállalata.
(Szecccson-utcza sarolO

bélyegben.

Hagy Imre
Budapest, Váczi-ktirut 9. (ázó

QAA AAÍá korona!
nyerhető

1 ári Puli IiiaiTilarftp.58r8j!||y2jtl |
Húzás már juniuia ő*éa. 

Kapható:

36 havi részletfizetésre:
24 »

L!

Már se első rómrtet ó* 65 iillór portó beküldése ollo- 
nébou mogküldő'n a törvényében kiállított sort-jegy 
sorozni óu Hsa mát tartalmazó rószlotivet, moTv- 
oek .birtokában vvvti na össaos lutzásokou ac egyedüli 

Játégjopot éJvozi.
bankháza BUDAPEST,FLEISSIG Erzsobot-kdrut 2, sz.

ülindenätt fcnpbaíő a legiinomabb

]} leider tejszín ésZsolna csokoládé I
Csokoládé dessert bonbonok.

Weider Ármin és Béla
csokoládé és ezukorkagyár ZSOLNA

H mULLKR 3. L.-féíe

Szalicil-szájvíz és logpor
használata eltávolít minden fájdalmat, biztosan megszünteti a fogok romlását 
és a kellemetlen szájbüzt. Egy ü»cg szájvíz 3fJ fiitér, I korona 
60 fillér, nagyobb üveg S korona 20 fillér éo 6 korona

IIZőIIer3.L-IéIe SzalicíMogpor,
Elalic'd-vlzzel használva remcsak hófehérré teszi a fogakat, brnom a már 
létező fogbetegségek továbbterjedését Is meg cáfolja. Doboza I kor. 20 fill, 

és 2 korona 40 fillér.

UííillerSr L4él@ SzűltciMojpép,
darabja 70 fitlér. Ugyanazon halássa! bír, mint a fogpor. Minden főni elő­

sorolt bészitménynk orvosi utasítás után készülnek.

Ponton él legjobb

0E&E
évi jótállás 

mellett.

Army 0» ertist ékszerek, evö- 
eseközék, oászajémdékok

részIelfSzgfégyie i&9

Javításokra és vidéki megrende­
lésekre kttlSnäe gondot fordítok. 

Árjegyzék 2000 rajzzal Ingyen és bérmentve.

POLGÁK KÁLMÁN
totíérke —=

öpeot, Krzeébet-körnt 29. «a. I, cm.

fel

Falódl íojás-oSajszappaií ’30 fül, 3 űrú 
80 íillér, 
tucat 3 kor.

ÜFPFÍ FTE sT. ob. éaklr. odv. szállítóiUe.tezer.
%$>w JLÍb ea pipereszappan - gyárosnál,

Badűpesfen, íi?., Korcnahorcze^-aicza 2. szám.

illHIIBBBBIBlIiiSi'OBIBBBBaaol IBS3BI3iaBSBBBBaaHa

LEGMEB
fegyverek, flébertek,
revolverek és karabélyok 

HeAvi réssüeiffszotéspa

kaphatók

Aufrecht ás Goldschmied
tegyveráruhárAben

Budapest, Vii. Kákóczi-wt 26. szám.

Árjegyzék Ingyen I

■ * *■ ■■■■■■■eeeeaeeaeeeeeeeeeeee»a»»«Be

életbiztosító társaság Edingburghban, Äuplhou
Slapittatott 1825.

Magyaronszági fiók:
Budapest, IV,, Kossuth Lajos-uícza 4. (standard palota)

Évi bevétel ------    36,638,000 korona
Kiutalt nyereményrészek ..........  170,000,000 „
Vagyon .........................  200,900,000
Halálesetek folytán kifizetve... 623,474,000

A »Standard- kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Kétségtelen biztonság. (®) Alacsony dijak. © Szabad vil.i gköt vények. 
Kötvények érvényben tartása díjfizetések elmulasztásánál © Tőké­
sítés és előre megállaritott visszaváltási érlék. © Mcgtámndhatat- 
lansag. © Feltétlen fizetés öngyilkosság esetében egyévi fennállás után. 

Szabad háboru-biztositás népfelkelők részére.
Díjtáblázatok kívánatra küldetnek

■híffiazaMlTOaBHEMBBÍTl
SzahcH gyáij»i árak I

srcrxnzL. ORBi ;:*x=.tiucaÍ£Kiy
Kászajóndéktargysk mlntieti árban, “lí?;á2

Spitzer Miksa utóda

m. kir. ezafo. ékszerész,

izmi
Nagy raktár: 

Gyómónt óa 
briliáns-bato- ^ 
nők, pyttrülr, 
mbllttlkóairás 
nemea boáink­

ból.

Baját Z
gyártmány! 9

Éksier 0 ,, „
Át a 1 a Ült á a. T, Ej ^

—- #*•
Jutécyoe ára.’« 'j r<1

* l§
W

=5?”^: j» i
Bndapcsf, IV., Kdroíj-RSruí 22, Pö>Er Bnztír, j | ~

GyAr i VII., Király utóra IS.
r'IWfHíflMK'UJT

v .Lejjkli»merc|eg kta*olno>«>
• - * , ; «r>

ti »•*» ...



mun bänk RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Telefon 96—62.

Alaptőke 2,000.000 kor.
BUDAPEST, V„ VÁCI-KÖRŰT 48. SZÁM. ~Telefon 96—62.

□ □□

9 millió korona ingyenes főnyeremény!
1 enne* ^c8zhirró teszszük, hogy a Valutapersely-tulajdonosok ' r '

¥»ak ingyenes sorsjegy-csoportját megalakítottuk.
166/1907.^1243^1907O^334/1907Or<5>ßi/iQ07Z0Ä?e^fi^iMo^'*iilIa^x,n080^ teljesen in^en Játszanak a Kiss József dr. budapesti klr. közjegyző által 
és azonkívül betéteikét ez időszerlnt Űk°m±£LlXit!lXi vgysz.ám. a!.atí, k|á|l]it?tt közjegyzői tanúsítványokban fölsorolt sorsjegyek nyereményeire
játszani kivannak hoev betéteiké «l.nkíkamatoztatjuk. Fölhívjuk tehát mindazokat, kik ezen öt sorsjegy-csoport bármelyikében
<““■ h»gy "-inéi nagyobb „lakinak a b.tét.1‘3'MiÄ“. fSSSJ-rtaSSÄ “““* '*** -‘'"‘"V”* M*5“8“»

Hiteles kiadvány. Közjegyzői okirat. Másodlat.
160 1907., 243 1907.,
334 1907., 561 1907.,
£46 1308. Ügyszám.

Váci-könrt 48 ^Zám^kn WA iblnt megkeresés folytán megjelentem a Valuta-Bank részvénytársaságnak helyben V. kér.,
ismert bmlaÄ ^ —élyeson

6ott igaz-;atósámtaüfésótr meStitoTÍ8 \9°7 “fTI ^ 19°,7 máÍua 18‘- 1907 Julius 26., 1907 december 10. és 1908 május 2-án tar- 
tulajdonosok" ezen öt csonoríiáni^h^lLu Valutapersely-tulajdonosok öt Ingyenes sorsjegy-csoportját és elhatározta, hogy a Vafutauerscly- 
gHumódon SS«25-től 60 kíoÍJ í Sri5«/C**ki?’at“áM köte,GZŐ,eg átcn£edi a* alant felsorolt sorsjegyek számaira eső nyere é-
fcménycITaz egységek aránya síéíi„t lisztek klrílv, 'nd,en, t0Yább* “ korona PediS “J3^ egységet jelent. Az esetleges nye-
“»“>■ kikelti, 30 i^ÄÄÄ nÄÄÄSÄÄ"1 * "erMW*"

MindonuHbl iU«0fi°nnnar klSorsKol.a,a. es.ote.n af ,llo1L</ 80rsjflgy más számú hasonló sorsjegygyei cseréltetik ki.
mennyiségben szapöritanf i.gj, ; hato"16
, A sorsjegyek mennyisége mindenkor a jelzett kulcs szerint fog aránylani a betétállományhoz.

2-An 

11 -én

5-ón

l-ói 
1 ■(•!

2-Ai:
Iő-óíi

Sorsjerrv neme

1-én 
1-én

I4-"
I

4

Január hóban :
Osztrák v.'m .is koreszt.........................
1 ’* rak hí11 !-•<>;•- ■ ry .........................
- u "'is -zv: u 100 Fi'::, sorsjegy.........

Február hóban :
1 Vn'/ vön -k'T>''i/.L sorsjegy..............
i’ -'i Hiizoi I. ’!'ak in’hi"'-ii7.t. egyes., 
a ’ os f,i. ihn. :. kik. iSsu-iki. 
M.. :j . jel/ I,ii.'l!,. konv. A. ós B. . . .

Március hóban :
- í,• • * k:: vvnv szán. sorsjegy ...

M - a! ha -....-„-v.................... .............
.V ley. v..;, .hr;, szt sorsjegy..............
11,1. ^X'.ln.si - ' I ;_-y.............................

Április hóban :
í "ii-ns Tisz : ■ .11 Horsji'i-7...........
MÍR).: lz 1.1 ' li. kniiT. A.és U. ...

Május hóban :
ö "'.-ns fis:: r. I .:io. ál Inmfiorslrgy
I'! , z v. -1,. -zt...........................
- ' ..... ' I"'1 Kr... sorsli'iry ..,..

I. caop. II. (1801) III. i-SOii. IV emp V. c.0p. Kőnyni-n .

807 4 46 8224 87 6103 12 80(16 19 
32 44 <8, 3 :,0 537 4 1 303 4 10
3313 42 07,27 2053/40 745 20

I I I
1 1772 1.3 11579 29 2263 411 10170/28 
5237 40 Ildii in 2349 .13 2.108 8 
21.19 24 l.'.llrt 00 .11 1 1 78 100 71
2101 74 382 ül) 2370,94 1900 08

i I : !
1030 21 1.788 08 481 2.V 835 21
2318 22 1878S.S 2921 49 503 8 83 

333 91 1 105 80 0905 09! 0080 97 
282572 211938 151139 2810 10

377 79 2359 22 1817 10 .314 75
2101 7 4 382 90 2370/94 1900/98

10233 17 00.000
2778 3 300.000
1597 03 80.0(10

440".Ö00

■ V. csap. [Fónyerem.jII. c op. 111. csopSorsjBgy neme IV. csop

7319 43
3782 1 

7 70 4 8 
647 62

86 29 
S8ii 73 

I 40U 1.5 
1804 70

1-ón
16-án
25-ón

15.000
300.000

90.000
200.000

"éoF.ooo
•25.000 i-6n 
30.000 l-én 
30.00;»:! l-én 

300.000]

855 85] 
047 62

I
15
16-é.

''l a y. jel/, nyer. k<Hv............
V«T. xnrsjegv I.. [I. . . . 

"S '»v.ir. ny. k. 1880 Ikl.
Június hóban :

Os/trAk 1864. óila:. = ,nr.jegy...........
* ,,<|f 11 > 'i 1- 1.re k{». Cg vés illőt 
•M.iey. j. :/. Uuk konv. A. és li. . . .

335.0001 ,.6n
180.000! 5-6n 
300.0'>0^25-én 
430.0Ö0

Julius hóban:
Entsóbot királyné szán. sorsjegy
Bócsvárosi sorsjegy.......................
Osztrák hi tel sorsi egy ..................
Osztrák vöröskereszt sorsjegy ..

138 12 16 16109 15 13911/06 19426 7 
1 1772 13 1 1579 29 2263 4!) 101 76 23

3 3 43 42 
5637 69 
2 2 5 s 5,1 
.5933 38 
2139 24

27 
4 406 32 1341 52 
3269 16 
1560. G 9

2953 19
161 15 

2321 73 
1529 11 
3111 73

745 26 
6532 26 
1062 63 
5552 1 1 

199,71

271 17 
7319 43 
1597 3 I 
2811 3 I 
3574 45 
3242 24 

779 43

600.000
30.000
80.000
20.00(1
70.00C

200.000
90.000

1,090.000
199 22 351 1 24 1303 38 633 11 

5237 49 1636 10 2349 33 236.8 8 
2491 7 4 332.00 2370.94 1900/98

1- én
2- án 
2-án 
2-án

15-ón 
15-ón
15- ón
16- án

r<gr O H H y. ti y e r o in 6 n y minden

.155174 3ÓD.000
3782 1 : 300.(1(10 l-én
647 02__ 100.00ní27-én

í 700.Ö0DJ I

Angiimul hóban :
Ola.32 vöröskereszt sorsjegy......... ..
3 %-09 Osztr. földhit. ny.kötv. 1.1880 
Magy. jolz. hitb. konv. A. és B. .. .

Szeptember hóban :
Bazilika sorsjegy................................
Magyar vöröskereszt sorsjegy ....
2 %-os Szerb 100 Frs. sorsjegy ....

Október hóban :
4 %-os Tiszaszegedi sorsjegy............
Pesti Hazai I. takaróki>. -egyesület 
Magy. jelz. hitb. konv. A. óh B. ...

1630 21 1588 68 431'25 835/21! 86/29
2825 72 2419/38 151 1 39 2810 46 1804 70* 
3244 83 3 59 537 41 3934 10 2778 02
8074.46 8224 37 5193,12, 8965 19 10233/17*

100.000
400.000
300.000
30.000

November hóban :
Erzsébet királyné szán. sorsjegy ...
Bó-*svárosi sorsjegy..............................
Olasz vöröskereszt sorsjegy..............
5 %-os Osztr. I860, államsorsjegy . . 
4 %-os Magy. jolz. hitclb. nyer kdtv.
Jósziv sorsjegy.......................................
1870. Magy. nyer. kötv. I., II............

3 %-os Oszt. földh. nyer. kutv. I. 1880
December hóban :

Osztrák 1864. sorsjegy .....................
Muigy. jelz. hitclb. konv. A) ós B) ..

1177213 11579 29 2263 40 10176 2 
2139 24 1560 69 31 14 78 199 71
2491 74 382 90 2370,94 1900 98

7 319 '43 
779 48 
647,62

830.000
15.000
90.000

500.000

2943 22 
333 91 

3313 12

1878 85 
1105 80 

97 27

2921 49 
6995 99 
2953 49

5638/83 
6686 :'7 

745 26
I I ! i

377/79 2359 22 1817 10 314 75
5237 49 1636 10 2349 33 2368 08 
2491 74 332,90 2370,94 1900,9Sj

830 73; 
1409 151 
1597/03!

f
855 85 

3782 öl! 
647,62

605.000
20.000
20.000
80.000

120-000
180.000
600.000
100.000

e íí" v e N csoportban kilenc

1630 21 1589 68 481'25 835 21
2825 72 2419 38 151 1 39 2910 46 

1 1 772 13 1 1 579 29 2263 40 10176 28 
13842 16 16109 15 1391 1 06 19426 07; 
225851 134152 232179 106263 
5637 69 4 106 32 161 15 6532 26
59.33 38 3269 16 1529 1 1 5552 11 
2139,24 1560 69 3114 79 199,71

199 22 3511 24 1308'38 633 1 1 
2491 74 382 90 2370 91 1900 98
ll I I

millió koron ii,

36 29j 
1804 70! 
7319 43! 
271 17, 

3574 45 
2811 03! 
3242 24 

779,48'

880.000
30.000 

400.000 
30.000 

600.000 
70. 000 
30.000 

300.000 
90.000

1,550.000
325174 300.000

047,62 1,000.000
1.3007000,

-sm
Az áttekintés eg-yszorüBo^e végeit az Idege i pénzntmákét korona értékben számítottuk.

Hróhír, fhU|l'l°lttíiri,ái U kÖiZJC8yZÖitanuSit0-' f!0gy az 61, elősorolt összes sorsjegyek előttem fölmutattalak és hogy ezek a Valuta-Bank r -t oénz- 
tűrában c helyez et.ek. Miről őzt a közjegyzői okiratot fölvettem, azt a félnek fölolvastam, ki is azt akaratával mindenben megegyezőnek tffita 
t önnek .ujolontuM- mellett előttem sajatkozulog alairta azzal, hogy az okiratról tetszés szerinti számú hiteles kiadvány lesz kiadható 

Iontapo.ston, 1907 április 2., május 22., július 30., december 14. ós 1908 május 4-én. . J
Béna Arnold s. k. Kiss József dr. kir. közjegyző (P. H.). 8212
li/.on közjegyzői tanúsítvány szerint minden Valutaporsely-tulajdonos betétjének 5 százalékos kamatozás mellett a- év mind«« 

hónapjában a fonti óriási összesekre játszik anélkül, hogy sorsjegyekbe egy fillért is befektetett volna ‘ v d0n
. r'ih?ÍV°.k ozon játéktervben úgy a budapestiek, mint vidékiek. Budapestieknek pénztárunk azonnal kiszolgáltat a hotoH

osszf'gi eg,, ta,.aruklomvvet, valamint egy Valutaporselyt. Vidékről érkezett pénzküldoményeknól elég a név ós lakás mo-ielöléso mellett 
őzen lile "gvz.-i .. Persely betét . A betétről szóló t akarókköny vöcskét azonnal megküldjük, mig a perselyt a betevő nevén nálunk ke/eliiik
rostot 1 - A n ntt iriZerk ,Ö‘|Ött rirdenki bármi1^|r|,”bad0nr8nd8lkezhetik- 500 k0r0náig » postautalvány használata. ItiÄtea
postataivL' v‘k i>rnztíiri v’hoqiio-lapokat is szívesen küldünk. “ 1

AT. összeg nagysága korlátozva nincsen és minél nagyobb valakinek a betéte, annál nagyobb a nyereményrészesedése Is NVereménvnk 
eseten a nyert -sszog közjegyző jelenlétében azonnal föloaztatik és az illetőknek könyvecskéjében javára iratik ' ’ 1 1"
„ a \ alul apurs,-ly-tulajdonosoknak minden hó 1-ón és 15-én megküldjük a Valuta sorsolási értesítőt lOfillór ellenében és mindenki nl„
ugyclemmel kiseri a húzások számait, mintha saját sorsjegyeivel játszanék. 1 63 mmt,enkl oly
t Miután az eddig alakított öt sorsjegy csoport főnyereményei ötször 9 millió koronát tesznek ki, ajánljuk, sorakozzék mindönki a Valuta
porsoly-tul.íj,Ionosokhoz és o célra bárkinek kölcsönözünk Valutaporselyt 6 korona kezdő botét ellenében \ aluta-

Budapcst, 190S május hó 28-án.

A Valuta Bank Részvénytársaság Igazgatósága



Szombat, május 30,
f fM

H hódetési rovatban Blinden séd 
ized beiktatása közönséges tbetökből 4 fillérrel, komplkt 

‘Iszedveőmiérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden i - 
egyszeri beiktatása közönsé »es 
petit betűkből 4 fillérrel, kompaktBetűkből szedve 6 fillérrel fizetendő

nPénzszekrőnyeK
ÖiáKak és étink, rendk 

olcsó áron kaphatók

Vadászfegyver
gyűjtemény, részben Örök­
ségből származó egyenként 
is potom áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Előrefekvő 
Jakatszerkezetü, modem 

Hammerles 35 forint. 
Grener-záru, Bücksflinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
ke! 65 frt. Winchester 35 frt 
Néhány (óbb revolver, mint 
Brauning Welodogghamer- 
les, ugyanitt egy Cörz 
fényképezéj-gép egy 
perzsaszönyeg és 

CSV Bttaíoior-kerék­
pár nagyon o’csóa azon­
nal ela "ó. ÍV/E. Egyetem- 
tér 5. szám. Radónál. Fegy­
vereket, ienyképezógépekot, 
valamint mmden níás tár­
sakat veszek a legmaga­
sabb árban, úgyszintén 
mindent újakra becserélek 

______________  49082
Édes Alma

legkedvesebb gyümöl­
csöm ! Hol és mikor talál­
hatom ? Miért nem ad 
néha-néha élet jelt ? Körte.

5565

Gépészeket 
cséplós idényre úgyszintén 
gazaatissteket és az összes 

gazdasági személyzetet, 
szakértelem és józanságá­
ért teljes felelőséget vál­
lalok a hely adó urak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Armin Budapest. Nagyine- 
zó-n. 25 Tejelői 94-76.

. J°0K
1 politikai «poriatokra,
I alap- és államflssgéfcra I 
I (egyestárgyakból Is) f

I ^ySn.tón, „tilamssáii-I vitel tani államvizsgára! 
I teljes sikerrel gyorsan,
I olcsón előkészíti. Jogi, 
I szeminárium, Budapest 

IV. Hagyar-utcza 3. ül.
I óul 6. (ezelőtt Rózsa-1 

utcza 44.)

Cseresznyét,
nagyszemüeket postakosa­
ranként 4 kor. ugorkát, 
kalarabét, zöld vajbabot, 
tököt, kelkáposztát, gom­
bát, csnkorborsót, spárgát, 
carfiolt és uj burgonyát, 
vegyesen 3 kor. ismét el­
adóknak külön árajánlat, 
Szabó Csongrádról.

Ugorkát, tököt
gombát, carfiolt, kalarábét, 
zöldvaibabot, kelkáposztát, 
cukorborsót, spárgát és uj 
burgonyát. 3-20 kor. Cse­
megecseresznyét postako­
saranként 4 kor. ismétel- 
adóknak külön árajánlat, 
Gyümölcskivitel Csongrád­
ról.

Ha köhög
vagy rekedt, Réthv-féle 
ezukorkát vegyen 60 fillér­
ért. szó.

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
eánvizsgálatra. gimnáziumi 
Különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, "Budapest, 
VII., Garay-utca 5. il. 12|a. 
VálaSzbélyeget kérek.

2780S

A Fsütogen
tüdőbait gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ara 3 korona. 
Kapható: Ealk-gyógyszer- 
tár, Budapest, Vii. Rákóczi­
éi 2. sz. 27 >'96

Májusi
friss csemege juhturót szál­
lít 5 kgos bödönökben, 6 
koronáért Hegyi téglasajt 
kilója 1.G0 korona. Hegyi 
Juhturógyár. Nagyszabos. 
(Gömör m.) Helyi kép­
viselők keresletnek. 2S50S

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
es szabó-kellék képes 
nagy árjegyzékét kívánatra 
ingyen küldi a Budapesti 
Haszománygyár Részvény­
társaság Nagymezö-utcza 
40- 27903.

Parketagyőr
mlnr^s9a a!aDl!a «várt- 
toányalt 27733

Magániiutaló iroda
Bákúczj-vt 70. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
hgy magán, mini családi 
ügyekben Eossa-Ecgyary 
Haza. Telefon 67—47. 27750

Saját gyártmányú
vss- és rézbutnraj.
Rézágy ----------45.--Irt
Vaságy mutraczczal 8.50 » 
Gyormckáiry — 11,60 »
codronyiigy-bctét 8.50 » 
Vas- és rézbutorok trvárl 

árban. 28040
WEISZ UFÓT
Klrály-ntcza 99. ezám. 

TELEFON 67—OL

amos 
világítás

sajit dynamóval, lakó- [ 
háuak, gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strigl és Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VI, Gyár-utcza 1. sz 

27855

SUTOK,
eg\szcr.i is tinón 
modern stllnsban szö­

sze i,i arak melleit kar-ható:
Sarkán/J. Dutoriparosnál

Műhely ée dns raktár:
VII, Erzsébet-körnt 26. az.

Zionpa'ota

Sodronykeriiésekeí
bámulatos olcsón készít

feer és Társs
czé.y

Budapest,
VIII. , Népsztnbáz-n. 1-3-

Magánnyomozó
törv, bejegyzett cég el­
vállal bizalmi, házasság 
örökség! és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutaiá- 
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelései s el­
tűnt egyének és névte­
len levelek Íróinak ki-

I
 nyomozását, bel és kü'- 
földön. Barna Libor Ja­
nos, Budapest, Rákóczi­
in 6. L 15. Telefon 
103—52, 2858"

Zálogczédulákat,
iriltiáuBokat, ékszereket, 
irányát, ezüstöt, platinát 

árban veszek.
aranyat, 
legmagasabb l 
Brilliánsokért többet fize­
tek, mint amenyiérf vették.
SCHILLER 
utcza 8.

menyiért
IZIDOR, Si

271s

A eontinensen a legerősebb 
lód bróm gryógyfftrdó. A niey 
Iep5 gyógyoreduiinyekken ncvo- 
leiea ezorep jut rs ágrényvi? 
nagy radíoaoatl vitásának,
molyét Lengyol Béla eayoioim 
tanár legújabb vizsgálatai felre- 
doztek, Megnyit As május 1-ón 
Számos eleoreudü bérház, szana 
tórium, gyógy tar, zongora, kávó 
ház. lawn-tcnnles, lembolák, k 
rándulások. Vasut^álloináe, post» 
távírda helyben. Hivatalos orvé 
Dr. Kallós Jenő. Katona 
tisztek, AUamtxlvataluokna1 
•lő éo ntó idényben 80 
kedvezmény. Prospektiinen 
ssolgál a fürdőigra*gatóB á 
Az aeványvls rendelhető has 
nálati utasítással a fűrdóiga 
eatóságnál és Bdeskuty L 
fóelárualtónll, Budapesten

Veresáfonyabefőtt
BABTA-féle, 6 kilós 
postakosérüveg 8.— 

koróna FELKAI KON- 
ZERVGYAB Polka, Sie-
pesm. 86072

BÚTOR
árverésről, finom és err 
szerű botor, hálószobák é* 
garszon szobák Szalon bő?» 
loIollslL gyönyörű tükör, 
díván, börszék, Íróasztal, 
lomaszónyag és egyes 

darabok ( Fildes B, VIL 
Kertész-ulcza 43. Király­
it teza sarokházban.

»BiamasaBHiHMBBa

2 utczai-, ! ud­
vari-, cselédszoba 
és mellékhelyi­
ségekből álló la­
kást keresek, le­
hetőleg a VI. V. 
Vii. kerületben 
f. évi augusztus 
1-re, saját ré­
szemre. Tenczer 
Gyula hirdetési 
iroda Szervita­

tér 8. szám.

Z BKE©

forintért tiszta 
gyapjúszövetből 
mérték szerint 
elegáns klvitolil
öltönyj

vagy felöltői
KranszF.ésTsa

úri szabómester |
Budapest, Rákóczl-ut 69,
Vidékre mintákat mértókvétoll 
utasltóseal bármentve.Helyben f 
ezabáizimkat mintákkal biz-1 

bői küldjük.
i özauaszutiK
l bo

Kolozsvári
jogtudományi ós állam- 
tudományt sstgorla 

tokra, államvizsgákra 
ós alepvizag&kra Igen 
alaposan ée lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból spoozlálls 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat, 
Csakis utólagos vtzsgs 
sikere utáni tgen cse­
kély díjazás'ál. Levél­
be!! ói deklik!énekre ki­
merítő: n válaszol Dr 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Mnsvir o 2.

Fenyőborovicska
(Innipems) BARTA-lóle 
3 liier K 7.50, 4 liter 

K 9.— bérmentve. 
FELKAI KONZERVGYÁR 
Telka. Szop-sm 26973

í*

mübulorraktár, kárpitos és 
díszítő

Zalopcéduláksl
roszer. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.
Sinner lóbab

ékszerkereskedő
BUDAPEST, 

Király-utca 91. szám. 
Izohclla-ulca sarkén

Bpest, Váczi-ntcza 2.
Elfogad teljes lak: erendo- 
zéssket, valamint minden­
nemű kárpitos cs d.iszitó- 

mankákat. ítrkí 
Mintaraktár művész; kivi­
telű bútorokból, Irariczia 
és angol szövetekből, 
;, Költségvetés d.: il .

Szepeeségi
csemegék

BABTA-féle veresáfonya 
bc'oltct, málna-, s?a 
n.ónga-, csipkrbogyóizt, 
gomba- és haskon er- 

v. kot, pástétomukat 
alánl a Fi,LKAI KON­
ZERVGYÁR Felka, Sze* 
pesmogyo. Kerlen ár­

jegyzéket.

bDílbüi 
liissáfli bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szaión- 
uriszoba és irodai teljes 
l erendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri- 
t k, csillárok, vas: és réz 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Rudapost, Liszi Fcrcncz-tér 
8 sz. ezelőtt Gyár-utcza 

Telefon 14—09-

^®3!0E8Eígs8smrí

Polßdri ítraftí
Ponlos klszolgílésll

Kitűnő szabást
ílüfkre mintái küldik 
DR-yohf nmdrláenól ere- 

mélyeeoé elmeinek.

Zeliszka János
«egoi un nebóletme- 
HUDAPB8T,

indrássy-ut 56. I, em.
Állandó fdinert/k e leg- 
dlvatoFai)b anpo) óe bel- 

fCIdi *s6fotekből. -

gWBMUWBBIllgUWBia

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

6b legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat ée üzle­
teket is) veszek 6a eladok.

Nagy Zsigmond
VI-, Lázár-utcza 3.

(a Vád-körut mellett). 
Gyönyörű választök a leg­
finomabb modem és 
stilszerű matt és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta báló, ebédlő, nn 
szoba és szalonbntorokban. 
Bézbálószobák, bőrgarnitú­
rák és kárpitosfélékbeB 

és más sió­

gáz, villamos stbu-bez.
26591

ELEKTRO­
MOTOROK

Bünden nagyságban, ál­
landó nagy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Züest Ferenox-t*r 17. es.

A.'ese.ünyöseüb részletfizetésre
zonpordf.
piangnót.

czfmbaímoÉ,
figqedltt

kószpénzbenl árakon a leg­
újabb rendszerű

b a u h U í t G í
utján kizárólng csnkis

Rpmpnvi nnf7 mapyar hang. 
HCIliCliyi ezerlelepén.
Proepcktua én árjegyzők In­

gyen
Budapest, Királyt*« 

5fl. ©iám,

8ÖTEE
bál6> ebédlő-, szalonba 
reudozések, továbbá nrb 
Roba, Iroda berondozésol 
rtz- és mahagóni bátorok, 
izónycgek ós függönyőZ 
Hüódl angol bőrgarnitarák 

eladása és vétele.

Rlícbsler HárolyiK
flL, Klrály-utcza 23. szám 

L emelet 2QS 
Sazlnezv-utcza sarok.

korona
finom er-övotból 
divaton íértlöl- 
töny vagy fel- 
óltrt mártAk ntán 
remAk H*abá«i A# 
finom kivitelben 
„IT Altul vereeny. 
er.abósSg' Uuda 
pest, VLL Thököly 
(Ceómöirl)-nt 3« L 
•m. Vidékre min­
ták bérmentve.

ints. a nas»-: ö»i

mmmm
A VI LÄGST!

ü

Bolthelyiség
és lakások: 3 szobás 
a zonnalra kiadók. Garai-tér 

14. és józsef-körut 66.

„StenogrW
Országos Gabelsberger 
gyorsíró és gépiróisbola

Mczi-köput 33.
Díjtalan gépirásoktatás. 

Havonta uj gyorsírást, góp- 
Írási és kereskedelmi szak- 
tanfolyam. Kedvezményes 
nyári kurzusok. Oklevclos 

tanárok.
Beiratkozás naponta.

tfáczi-höruf 33.
30 forint.

Varrőgépsíí
®KT uj Tülódi CSÜ* 
ádl bingor rnrró- 

gép eArszekróuf« 
nyel 6 órl fótállA»- 

na! osakla
SINGER A.S

jnüRÓpésznól Badapest, föüs- 
let Akácia-ntca 65. Minden, 
eemü varrói(épck Javítását 
legjutányosabb árban elvdl. 
leiom. Arlogvzék Ingyen.

BELHURÜfr"
(hasmonén) gyomorgörca 
legjobb gyogyszoro a 
BARTA-fólo FEKETE- 

AFOKYA 0YÓ&YB9E 
gvógyszorészok ea íll- 
szorosoknél 1 üveg ára 
lí j.GO, 6 üveget 8.— 
boronáért bórmentve , 

szállit o FELKAI KON- | 
ZERVGYÁB Fel ka. gze- I 
pca-m. 26971 5

Urasági bútor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
ifiket, szalonokat, rézbu- 
lorokat, zongorákat, perzsa 
és szmirna szfinyegeket, 
függönyöket, üveg- ée 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz (aragvdnyokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendczéscket, 

üzlet berendezésckeL

És Fia

imáién ..a. «tiLOhUS». inüin^ut ús Ivrlapluadó résAvéaytúr8^ Kurtur^^e^iu Budapes,, Araii^t^i;

Állandó nagy lakberendezés 
kiállítás t

IV, Semzocilwtiss-O Jjvllág-) 
ntcza 21. kapubejárat Az 
egész házban. Telefon

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26618

azAiu


